                                       MISJA I CELE STRATEGICZNE
MISJA  

           Misją Żłobka Samorządowego Nr 33 w Krakowie jest stworzenie optymalnych, przyjaznych warunków do realizacji celów i zadań wynikających ze statutu jednostki. Naszym wspólnym celem jest perfekcyjne wykonywanie zadań związanych z zaspakajaniem potrzeb fizjologicznych, wspieranie indywidualnego rozwoju psychosomatycznego i psychomotorycznego każdego dziecka.

Ukierunkowani jesteśmy na: 

•  prowadzenie działań, które zaspokoją potrzeby bio-psycho-społeczne

   dzieci,

•  świadczenie wysokiej jakości usług opiekuńczych,

•  dążenie do ciągłego rozwoju placówki.
Główny cel strategiczny
Zapewnienie wszechstronnego, bezpiecznego, radosnego rozwoju dzieci z uwzględnieniem ich indywidualnych upodobań i zdolności w klimacie wzajemnego szacunku i zaufania we wspólnych działaniach. 
Stworzenie najlepszej jakości opieki nad dzieckiem z uwzględnieniem funkcji wychowawczej i edukacyjnej, spełniającej oczekiwania Rodziców.

Cele operacyjne
•  sumienna i uczciwa praca na rzecz dzieci z ponoszeniem pełnej odpowiedzialności za wykonywane działania, świadczona przez wykwalifikowany, przygotowany merytorycznie i praktycznie personel.
•  wszystkie prowadzone działania skierowane na rodziców i dzieci poprzez uwzględnianie ich potrzeb, poświęcanie wystarczającej ilości czasu  i uwagi, przekazywaniu pełnych informacji o działalności placówki, wspieranie rodziców w procesie rozwoju i wychowania dzieci, pomoc w rozwiązywaniu ewentualnych problemów.

•  praca w oparciu o najnowsze osiągnięcia z dziedziny psychologii i pedagogiki, realizacja programu dobrej adaptacji, nauka poprzez zabawę w oparciu o dostosowane do wieku dziecka zabawki, pomoce i sprzęt dydaktyczny, monitorowanie faz rozwoju indywidualnego dzieci,  stosowanie wszelkiego rodzaju diet ze wskazań lekarskich.

 •  promowanie opieki nad małym dzieckiem, budowanie kultury organizacji, wypracowanie standardów jakości opieki i działania.
·  określenie priorytetów, otwartość na nowości, dbałość o wizerunek zewnętrzny i wewnętrzny placówki, zarządzanie sytuacyjne i indywidualne, ocenianie i weryfikacja poprzez wyciąganie wniosków pozwalających na ulepszenie jakości pracy, stosowanie przejrzystych procesów decyzyjnych, wykorzystywanie wiedzy i pomysłów pracowników, dobra komunikacja interpersonalna.
·  tworzenie pracownikom możliwości i warunków rozwoju zawodowego, motywacja i  odpowiednie honorowanie efektywnej pracy.
•  dbałość o przyjazną i życzliwą atmosferę  pracy, wzajemny szacunek, traktowanie ze zrozumieniem problemów innych, poszukiwanie  wspólnych sposobów rozwiązywania konfliktów, prawidłowy przekaz  tylko prawdziwych i rzetelnych informacji.
Wymaga to od Nas:
•  zaangażowania w proces świadczonych usług, 

•  dostosowania do potrzeb odbiorców, 

•  efektywności.
Zmierzamy do:
•  poszerzania wiedzy i rozbudzenia zainteresowań,

•  stworzenia maksymalnie korzystnych warunków wychowawczych 
   i edukacyjnych, 

•  wspierania wysiłku i aktywności rodziców, 

•  poszukiwania nowoczesnych metod i technik nauczania poprzez zabawę,

•  dostosowania programów dydaktycznych do potrzeb placówki,

•  doskonalenia kadry. 
Statutowe cele i zadania placówki
Głównym celem naszej placówki jest zapewnienie świadczeń obejmujących swoim zakresem działania opiekuńcze, wychowawcze i edukacyjne dzieciom w wieku od 20 tygodnia życia do 3 lat, którym rodzice i opiekunowie z powodu pracy zawodowej nie mogą zapewnić ich we właściwym zakresie.
Gwarantujemy wszechstronny, bezpieczny i radosny rozwój dzieciom z uwzględnieniem ich indywidualnych  upodobań i zdolności w klimacie wzajemnego szacunku i zaufania we wspólnych działaniach. 
