SPRAWOZDANIE

Powiatowego Centrum Zarządzania Kryzysowego

za okres 1.01.2014 r. do 31.12.2014 r.

Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego w Krakowie funkcjonuje w ramach Zintegrowanego Centrum Zarządzania Kryzysowego i Ratownictwa w budynku KM PSP ul. Rozrywka 26. Celem działań jest zapobieganie sytuacjom kryzysowym, przygotowanie do przejmowania nad nimi kontroli w drodze zaplanowanych działań, reagowanie w przypadku wystąpienia sytuacji kryzysowych, usuwanie ich skutków oraz zapewnienie bezpieczeństwa ludziom, ich mieniu i środowisku przed nadzwyczajnymi zagrożeniami powstałymi na skutek występowania sił natury lub wynikających z działalności człowieka.
W siedzibie Centrum pełniony jest całodobowy dyżur pod następującymi numerami telefonów:

· (12) 616 59 99
· (12) 418 67 71
· (12) 413 89 66 – fax

Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego w Krakowie wykonuje zadania zgodnie z ustawą z 26 kwietnia 2007 r. (z późn. zm.) o zarządzaniu kryzysowym. W sytuacjach klęsk żywiołowych, przez co rozumie się katastrofę naturalną lub awarię techniczną, których skutki zagrażają życiu lub zdrowiu dużej liczby osób, mieniu w wielkich rozmiarach albo środowisku na znacznych obszarach, a pomoc i ochrona mogą być skutecznie podjęte tylko przy zastosowaniu nadzwyczajnych środków, we współdziałaniu różnych organów i instytucji oraz specjalistycznych służb i formacji, Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego w Krakowie podejmuje działania zgodnie z opracowanym Powiatowym Planem Zarządzania Kryzysowego dla Powiatu Grodzkiego Kraków oraz Gminy Miejskiej Kraków. Plan określa zasady postepowania organów administracji publicznej oraz działających na tym obszarze służb, inspekcji i straży w celu zapobieżenia lub zminimalizowaniu skutków zdarzenia o znamionach sytuacji kryzysowej.
Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego w Krakowie wykonuje bieżące zadania dotyczące:
· Współdziałania z centrami zarządzania kryzysowego organów administracji publicznej;
· Nadzoru nad funkcjonowaniem systemu wykrywania i alarmowania oraz systemu  wczesnego ostrzegania ludności;
· Współpracy z podmiotami realizującymi monitoring środowiska;
· Współdziałania z podmiotami prowadzącymi akcje ratownicze, poszukiwawcze 
i humanitarne;
· Realizacji zadań stałego dyżuru na potrzeby podwyższania gotowości obronnej państwa;
· Monitorowania, planowania, reagowania i usuwania skutków zagrożeń na terenie powiatu;
· Organizowania i prowadzenia szkoleń, ćwiczeń i treningów z zakresu zarządzania kryzysowego na potencjalne zagrożenia;
· Współpracy z Centrum Ratownictwa Medycznego Wojewody Małopolskiego.


W celu przewidywania wystąpienia i minimalizacji skutków ewentualnych zagrożeń kryzysowych na bazie Powiatowego Centrum Zarządzania Kryzysowego organizowane są posiedzenia Powiatowego Zespołu Zarządzania Kryzysowego, realizowane zgodnie z harmonogramem prac Zespołu i grup roboczych. Prowadzone są szkolenia członków tych grup w ramach aplikacyjnych gier decyzyjnych.

W okresie sprawozdawczym zorganizowano 5 posiedzeń Powiatowego Zespołu Zarządzania Kryzysowego oraz zgodnie z harmonogramem prac Zespołu i grup roboczych, przeprowadzono szkolenia członków tych grup. 
Zorganizowano szkolenia członków PZZK przeprowadzone w ramach zorganizowanych gier decyzyjnych, obejmujących tematykę:

· „Ekstremalne warunki atmosferyczne: szadź i oblodzenie, przyczyną rozległej awarii w infrastrukturze energetycznej”;
·  „Przerwanie wału podczas powodzi w rejonie Chałupek. Ewakuacja ludności z zalanego terenu oraz zabezpieczenie oczyszczalni ścieków Kujawy;
· „Akt terrorystyczny - ewakuacja hali widowiskowo-sportowej Kraków Arena”;
· „Przemieszczenie się mas ziemnych po obfitych i długotrwałych opadach deszczu w rejonie ulic: Sawiczewskich,  Kuryłowicza i Golkowickiej”;
· „Bezpieczeństwo jednostek pływających zlokalizowanych na rzece Wiśle w obrębie Krakowa, podczas przejścia fali powodziowej”;
· Opracowano Plan Pracy Powiatowego Zespołu Zarządzania Kryzysowego na 2015 r.
Pracownicy Powiatowego Centrum Zarządzania Kryzysowego wzięli udział:
· W 10 treningach radiowych w systemie ostrzegania ludności cywilnej i wojsk o zagrożeniach uderzeniami z powietrza;
· W 46 ćwiczeniach i treningach łączności radiowej w Sieci Zarządzania Kryzysowego Wojewody Małopolskiego z jednostkami administracji samorządowej;
· W 51 testach sprawdzenia łączności w Sieci Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa.
Pracownicy Powiatowego Centrum Zarządzania Kryzysowego opracowali i wykonali bieżącą aktualizację:
· Powiatowego Planu Zarządzania Kryzysowego dla Powiatu Grodzkiego Kraków i Gminy Miejskiej Kraków;
· 29 załączników – procedur postępowania na wypadek wystąpienia zagrożeń określonych w Powiatowym Planie Zarządzania Kryzysowego;

· Bazy danych sił i środków województwa małopolskiego - ARCUS 2005.
W ramach raportowania i monitorowania pracy PCZK w okresie sprawozdawczym:

· sporządzono 252 bieżące raporty dzienne o stanie bezpieczeństwa w mieście oraz działalności podmiotów i instytucji niezbędnych do zabezpieczenia porządku i bezpieczeństwa publicznego;
· w ramach współdziałania z Wojewódzkim Centrum Zaradzania Kryzysowego przygotowano 365 meldunków dobowych o stanie bezpieczeństwa w mieście;
· sporządzono i rozpowszechniono do podmiotów i instytucji z terenu Gminy Miejskiej Kraków 127 komunikatów dotyczących ostrzeżeń meteorologicznych i hydrologicznych;
· Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego zrealizowało 707 interwencji pod nadzorem dyżurnych PCZK w zakresie przeprowadzenia akcji ratowniczych lub zabezpieczenia porządku i bezpieczeństwa publicznego.

