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ZARZĄD INFRASTRUKTURY KOMUNALNEJ I TRANSPORTU W KRAKOWIE

ul. Centralna 53, 31-586 Kraków, centrala tel. +48 12 616 7000, fax: +48 12 616 7417, email: sekretariat@zikit.krakow.pl

OZ.271.3.2017
Kraków, dnia 9.01.2017r.
Wykonawcy:
Zainteresowani udziałem w postepowaniu
Dotyczy:
Dystrybucja, nabywanych w systemie Wykonawcy za pomocą telefonów komórkowych oraz innych kompatybilnych urządzeń mobilnych użytkownika, biletów krótkookresowych uprawniających do korzystania z usług przewozowych organizowanych przez Zarząd Infrastruktury Komunalnej i Transportu w Krakowie w ramach systemu Komunikacji Miejskiej w Krakowie (KMK). Znak sprawy 1/I/2017.

Zarząd Infrastruktury Komunalnej i Transportu w Krakowie (Zamawiający), Zgodnie z art. 138o ustawy z dnia 29 stycznia 2004r. Prawo zamówień publicznych (tekst jednolity Dz. U. z 2015 r., poz. 2164 z późn. zm.), dalej ustawy Pzp, działając w sposób przejrzysty, obiektywny i niedyskryminacyjny, zamieszcza uszczegółowienie i sprostowanie do zapisów SIWZ:
a) W treści Części IX SIWZ (kryterium stawki prowizji) w pkt.1 dodaje się uwagę:  
Uwaga!

Stawka max. prowizji za wykonywaną usługę dystrybucji biletów nie może przekroczyć 3%. Oferty z wyższą stawką prowizji zostaną odrzucone. 
b) Zmienia się odpowiednio treść ogłoszenia o zamówieniu w sekcji IV.2.2) Kryteria
	Kryteria
	Znaczenie

	stawka prowizji, jako % od wartości netto sprzedanych przez Wykonawcę biletów, jest nie wyższa niż 3% wartości netto sprzedanych przez Wykonawcę biletów
	60

	
	


c) w Część VIII SIWZ Opis sposobu obliczenia ceny w pkt 1 zdanie 2 po sprostowaniu, zgodnie z treścią SIWZ i ogłoszenia, dopuszczalnego okresu zawieszenia funkcjonowania systemu Wykonawcy, otrzymuje brzmienie:
„Dodatkowo w ofercie należy podać informację o ilości miast w Polsce liczących powyżej 250 tys. ludności, na rzecz których, Wykonawca prowadzi sprzedaż biletów komunikacji miejskiej za pomocą telefonów komórkowych oraz wysokość deklarowanego zwiększenia stawki kary za zawieszenie funkcjonowania systemu Wykonawcy na okres dłuższy niż 2 godziny.”

c) pozostałe zapisy SIWZ i ogłoszenia o zamówieniu pozostają bez zmian.
Z up. Dyrektora ZIKiT
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Małgorzata Krawczyk

Kierownik Zespołu Umów

i Zamówień Publicznych
Sprawę prowadzi:
Krzysztof Mirski – Specjalista Zespołu Umów i Zamówień Publicznych ZIKiT Kraków
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