Sprawozdanie z Lokalnego Planu Ograniczania Skutków Powodzi i Profilaktyki Powodziowej dla Krakowa za 2017r.
Podwyższenie obwałowań wiślanych

W 2017 roku, w ramach realizacji zadań wynikających z Lokalnego Planu Ograniczania Skutków Powodzi i Profilaktyki Powodziowej dla Krakowa, koordynowanych przez Wydział Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego UMK, kontynuowano prace przy podwyższeniu obwałowań i bulwarów wiślanych w Krakowie na odcinku od stopnia Kościuszko do stopnia Przewóz. 
Nakłady finansowe poniesione w 2017r. na modernizację obwałowań i bulwarów wiślanych wyniosły 1 834 193,00 zł (kontynuowano prace związane z przygotowaniem dokumentacji dla modernizacji prawego wału rz. Wisły od stopnia Dąbie do stopnia Przewóz oraz lewego wału od stopnia Przewóz do Suchego Jaru. Wypłacano również odszkodowanie za grunty trwale zajęte pod wały).
Poldery, Kanał Krakowski

Według badań Politechniki Krakowskiej, przeprowadzonych w 2006r., zarówno poldery w gminach: Zator, Babice i Alwernia wykazane w „Programie małej retencji województwa małopolskiego” jak i w Krakowie (polder Grodzisko, polder Kraków) mają niewielki wpływ na obniżenie poziomu katastrofalnych powodzi (większych od Q1%). Analizy techniczne wykonane wówczas wykazywały, że efektywne obniżenie katastrofalnych wezbrań rzeki Wisły w Krakowie może być osiągnięte poprzez oddziaływanie zbiornika retencyjnego Świnna Poręba, budowę Kanału Krakowskiego oraz modernizację (zwiększenie przepustowości) stopni wodnych Dąbie i Przewóz. W 2016r. Prezes Krajowego Zarządu Gospodarki Wodnej opracował plan zarządzania ryzykiem powodziowym (PZRP).  W PZRP nie przewidziano budowy Kanału Krakowskiego jako elementu ochrony przed powodzią zwracając uwagę na bardzo wysoki koszt w porównaniu z działaniami alternatywnymi. Zaproponowano natomiast realizacje w pierwszym etapie, 4 polderów: Zimna Rzeka 1, Zimna Rzeka 2 oraz Rudka – Kwaczałka w gminie Babice i Stare Wiślisko w gminie Czernichów, o łącznej pojemności 40,7 mln m3. W PZRP mówi się o realizacji polderów o znacznie większej pojemności niż dotychczas analizowane. Łącznie wybudowane poldery w zlewni Wisły krakowskiej i sandomierskiej mają mieć objętość 450 mln m3. Jednak nie sprecyzowano lokalizacji dla tak dużych polderów. „Plan zarządzania ryzykiem powodziowym dla obszaru dorzecza Wisły” został przyjęty rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 18.10.2016r. (Dz. U z 2016r. poz. 1841). PZRP dostępny jest na stronie www.powodz.gov.pl
Zbiornik Świnna Poręba
Nakłady finansowe poniesione do 2017r. na realizację zbiornika Świnna Poręba wynoszą około 6 mln zł. W 2016 roku wydatkowano – 31 mln zł. 
Zagrożenie od innych cieków

Zagrożeniem powodziowym są także mniejsze cieki występujące na obszarze miasta (Rudawa, Wilga, Białucha, Dłubnia, Serafa, itp.). W przypadku tych cieków, będących w administracji Małopolskiego Zarządu Melioracji i Urządzeń Wodnych w Krakowie, w ramach konserwacji rzek i wałów przeciwpowodziowych – 1,606 mln zł. 
Opiniowanie inwestycji lokalizowanych na terenach zagrożonych powodzią i edukacja
Wydział Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego UMK wydał 569 opinii dotyczących inwestycji lokalizowanych na terenach narażonych na niebezpieczeństwo powodzi oraz projektów miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego. 
W dwutygodniku Kraków.pl ukazała się ulotka nt. zagrożenia powodziowego. Dostarczono mieszkańcom terenów zalewowych wzdłuż rz. Dłubni broszurę „Gdy zagraża powódź”. Dwukrotnie odbyły się ćwiczenia/szkolenia Zespołu Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa z zakresu zagrożenia powodziowego.

