
Drogi Kandydacie do pracy/współpracy,
wobec wejścia w życie rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych, zwane dalej  „RODO”),  w związku z prowadzonymi procesami rekrutacji pragniemy przekazać Ci podstawowe informacje dotyczące zakresu, w jakim przetwarzamy Twoje dane osobowe.
[bookmark: _Hlk522706728][Administrator Danych Osobowych] Administratorem Twoich danych osobowych, podanych w przesyłanych dokumentach aplikacyjnych, jest Orkiestra Stołecznego Królewskiego Miasta Krakowa Sinfonietta Cracovia z siedzibą w Krakowie, adres: ul. Papiernicza 2, 31-221 Kraków, wpisana do rejestru instytucji kultury Gminy Kraków pod numerem 17, NIP: 9451433094, REGON: 350736017, tel. +48 (12) 416 70 75, fax. +48 (12) 416 70 78, e-mail: office@sinfoniettacracovia.com, dalej jako „Administrator”. 
[bookmark: _Hlk536010486][Inspektor] Administrator celem prawidłowego przestrzegania zasad ochrony danych osobowych wyznaczył Inspektora Ochrony Danych i następujący punkt kontaktowy dla osób, których dane dotyczą: Inspektor Ochrony Danych Orkiestry Stołecznego Królewskiego Miasta Krakowa „Sinfonietta Cracovia”, ul. Papiernicza 2, 31-221 Kraków, adres e-mail: iod@sinfoniettacracovia.com.  

[Cel] Dane osobowe będą przetwarzane w celu przeprowadzenia rekrutacji na stanowisko wskazane w ogłoszeniu/w celu nawiązania współpracy. Jeżeli wyraziłeś na to zgodę, Twoje dane osobowe będą przetwarzane również w trakcie przyszłych procesów rekrutacyjnych.

[Odbiorcy] Odbiorcami Twoich danych osobowych są dostawcy towarów i usług niezbędnych do realizacji ww. celów (m. in dostawcy usług informatycznych).

[Okres przechowywania] Twoje dane osobowe będą przechowywane do czasu wycofania przez Ciebie zgody, jednak nie dłużej niż przez okres prowadzenia rekrutacji, chyba że wyraziłeś zgodę na wykorzystanie swoich dokumentów aplikacyjnych w przyszłych procesach rekrutacyjnych, jednak nie dłużej niż 1 rok od daty otrzymania Twoich dokumentów aplikacyjnych.

[Prawa] Przysługuje Ci prawo dostępu do treści danych osobowych oraz prawo do ich sprostowania, jak również prawo do ich usunięcia lub ograniczenia przetwarzania oraz prawo do przenoszenia danych. W każdym momencie masz prawo wycofać wyrażoną zgodę, co może nastąpić przez jednostronne oświadczenie i nie wpływa na zgodność z prawem przetwarzania, którego dokonano na podstawie zgody przed jej wycofaniem. Przysługuje Ci także prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego – Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych.

[Zautomatyzowane podejmowanie decyzji] Dane osobowe przetwarzane na potrzeby rekrutacji nie będą poddane zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.

Podanie danych jest dobrowolne, ale niezbędne do wzięcia udziału w procesie rekrutacyjnym.

[Podstawa prawna] Podstawę prawną przetwarzania danych osobowych stanowi art. 6 ust. 1 lit. a) RODO.
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