Szkoła bierze udział w następujących programach i projektach:

Współpraca międzynarodowa z belgijskimi szkołami z Diest, Bree ,Hasselt - obejmuje wymianę młodzieży i doświadczeń między nauczycielami, dyrektorami w zakresie koncepcji kształcenia i rozwiązań organizacyjnych.
Projekt „Azymut kariery edukacyjno-zawodowej” realizowany w ramach Programu
Operacyjnego Kapitał Ludzki, priorytet IX: Rozwój wykształcenia i kompetencji w regionach Działanie 9.1: Wyrównywanie szans edukacyjnych i zapewnienie wysokiej jakości usług edukacyjnych świadczonych w systemie oświaty




     Działanie: 9.1.2 Wyrównywanie szans edukacyjnych uczniów z grup o utrudnionym dostępie do edukacji oraz zmniejszanie różnic w jakości usług edukacyjnych

Koordynator: p. Mariola Baran – pedagog szkolny

Projekt „DiAMEnT" („Dostrzec i aktywizować możliwości, energię, talenty”) -ponadnarodowy innowacyjny projekt w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki.
Jego celem jest wypracowanie i wdrożenie systemowych rozwiązań programowych i organizacyjnych służących wspieraniu rozwoju uzdolnień uczniów w zakresie kompetencji kluczowych.
Partnerzy projektu: Małopolskie Centrum Doskonalenia Nauczycieli, Wyższa Szkoła Biznesu - National-Louis University z siedzibą w Nowym Sączu (WSBN - NLU), National-Louis University w Chicago (NLU).
Koordynatorzy szkolni: p. Magdalena Czosnek, p. Ewelina Nowacka, p. Przemysław Czuba.

Program „Szkoła Promująca Bezpieczeństwo” jest jednym z elementów Zintegrowanej Polityki Bezpieczeństwa, realizowanej od 2004 r. na terenie Krakowa przez Komendę Wojewódzką i Miejską Policji. Jego celem jest: promocja bezpieczeństwa, kształtowanie bezpieczeństwa oraz zwiększenie poczucia bezpieczeństwa w gimnazjach.
„Ocenianie kształtujące” – program Akademii „Szkoły uczącej się (SUS)” (realizowany pod egidą Centrum Edukacji Obywatelskiej) polega na interaktywnym ocenianiu postępów ucznia i uzyskanego przez niego zrozumienia materiału przez nauczycieli.
Aktywny udział w Stowarzyszeniu Szkół M.A.K.A.B.R.A. tworzonym przez grupę placówek oświatowych z Krakowa i okolic, powiązanych ideą unowocześniania pracy dydaktycznej i wychowawczej, która zapewnić ma uczniowi wszechstronny rozwój osobowości, przygotować go do godnego życia i radzenia sobie w gwałtownie zmieniającej się współczesnej rzeczywistości. 

 Współpraca z Fundacją „Dzieci Ulicy” prowadzoną przez Centrum Profilaktyki i Edukacji Społecznej „PARASOL”, działającą na rzecz dzieci i młodzieży zagrożonej wykluczeniem.
Współpraca ze środowiskiem lokalnym: Stowarzyszeniem Rodzin Katolickich i Parafią Bożego Ciała w celu wszechstronnej pomocy rodzinom poprzez pracę wychowawczą, wsparcie materialne, podnoszenie kultury życia w oparciu o etykę katolicką. 
