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SR–08. 0640- 3/10
Kraków, 6 kwietnia 2010r.

Dotyczy: konsultacji społecznych inwestycji zawartych we Wstępnym Katalogu Inwestycji Miejskich przeznaczonych do konsultacji społecznych 2010 rok

Wg rozdzielnika

W związku z koordynacją procesu konsultacji społecznych przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta oraz w nawiązaniu do ubiegłorocznej współpracy Referatu ds. Komunikacji Społecznej z Redami Dzielnic podczas konsultacji Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich (WKIM) zwracam się do Pastwa z prośbą o współprace podczas tegorocznych konsultacji społecznych.
Wstępny Katalog Inwestycji Miejskich przeznaczonych do konsultacji społecznych 2010 rok, tworzony w oparciu o Uchwałę Rady Miasta Krakowa Nr XLI/502/08 z dnia 23 kwietnia 2008r. w sprawie zasad i trybu przeprowadzania konsultacji z mieszkańcami Gminy Miejskiej Kraków przy realizacji inwestycji i projektów miejskich  (z późn. zm.) na podstawie budżetu Miasta Krakowa na rok 2010 r. oraz Wieloletniego Planu Finansowo-Inwestycyjnego Miasta Krakowa na lata 2010-2019. WKIM 2010 zawiera wszystkie inwestycje wykazane w Wieloletnim Planie Finansowo-Inwestycyjnym Miasta Krakowa na lata 2010-2019 i budżecie, dla których w roku 2010 zaplanowana jest faza przygotowania (z wyłączeniem inwestycji znajdujących się w „Katalogu Inwestycji Miejskich wybranych do pełnych konsultacji społecznych”) 
Celem WKIM jest poinformowanie mieszkańców o planowanych działaniach inwestycyjnych Miasta na możliwie wczesnym etapie procedury podejmowania decyzji, żeby zdiagnozować nastawienie społeczne do wykazanych we WKIM inwestycji. Tym samym Nasz Wydział realizuje zgodnie z ww. uchwałą RMK konsultacje społeczne ograniczone, wykorzystując m.in. serwis internetowy poświęcony dialogowi społecznemu www.dialogspoleczny.krakow.pl i tam publikując wszelkie materiały związane z określonym przedsięwzięciem. Dzięki temu istnieje możliwość wczesnego wykrywania sytuacji konfliktowych, które wymagają konsultacji społecznych pełnych – m.in. kontakty, spotkania z mieszkańcami, podejmowanie działań promocyjnych, public relations.

Konsultacje społeczne WKIM na 2010 rok z Radami Dzielnic Krakowa, które najlepiej znają specyfikę danej dzielnicy oraz potrzeby mieszkańców zwiększą szanse na to, aby dowiedzieć się które z planowanych inwestycji mogą budzić niezadowolenie społeczne, tak aby móc podjąć odpowiednie działania w celu uniknięcia sytuacji konfliktowych. A także które inwestycje mogą być realizowane bez zagrożenia protestami.

W związku z powyższym przesyłam Państwu egzemplarz Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich (WKIM) 2010 rok, z prośbą o zapoznanie się z jego treścią. W ciągu najbliższych dni skontaktują się z Państwem pracownicy Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta w celu ustalenia zakresu i harmonogramu współpracy.

Osobami  do kontaktu w w/w sprawie są: 

- Martyna Tajduś, tel. 12 616 60 74, e-mail: martyna.tajdus@um.krakow.pl
- Marcin Sigmund, tel. 12 616 15 70, e-mail: marcin.sigmund@um.krakow.pl
Otrzymują:

1) Bogusław Krzeczkowski – Przewodniczący Rady Dzielnicy I

2) Magdalena Bassara – Przewodnicząca Rady Dzielnicy II

3) Dominik Jaśkowiec – Przewodniczący Rady Dzielnicy III

4) Teodozja Maliszewska – Przewodnicząca Rady Dzielnicy IV

5) Piotr Klimowicz – Przewodniczący Rady Dzielnicy V

6) Bogdan Smok – Przewodniczący Rady Dzielnicy VI

7) Andrzej Hawranek – Przewodniczący Rady Dzielnicy VII

8) Arkadiusz Puszkarz – Przewodniczący Rady Dzielnicy VIII

9) Adam Migdał - Przewodniczący Rady Dzielnicy IX

10) Iwona Gizicka-Jarek – Przewodnicząca Rady Dzielnicy X

11) Bożena Piekarczyk - Przewodnicząca Rady Dzielnicy XI

12) Zbigniew Kożuch – Przewodniczący Rady Dzielnicy XII

13) Jacek Bednarz – Przewodniczący Rady Dzielnicy XIII

14) Jerzy Woźniakiewicz – Przewodniczący Rady Dzielnicy XIV

15) Marek Hohenauer – Przewodniczący Rady Dzielnicy XV

16) Sławomir Góra – Przewodniczący Rady Dzielnicy XVI

17) Stanisław Madej - Przewodniczący Rady Dzielnicy XVII

18) Edward Porębski - Przewodniczący Rady Dzielnicy XVIII

19) a/a
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