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[bookmark: bookmark0][bookmark: _GoBack]OPINIA NR 100/2021 
PREZYDENTA MIASTA KRAKOWA 
Z DNIA 20 września 2021 r.

[bookmark: bookmark1]dotycząca projektu uchwały w sprawie ustalenia kierunków działania dla Prezydenta Miasta Krakowa dotyczących utworzenia na terenie Krakowa większej liczby odłowni dla dzików – druk nr 2160.
Na podstawie § 30 ust. 4 pkt 4 Statutu Miasta Krakowa stanowiącego załącznik do uchwały nr XLVIII/435/96 Rady Miasta Krakowa z dnia 24 kwietnia 1996 r. w sprawie Statutu Miasta Krakowa (tekst jednolity: Dz. Urz. Woj. Małop. z 2019 r., poz. 7074 oraz z 2020 r., poz. 919) postanawia się, co następuje:


[bookmark: bookmark2]Opiniuje się pozytywnie projekt uchwały wniesiony przez Klub Radnych „Kraków dla Mieszkańców” w sprawie ustalenia kierunków działania dla Prezydenta Miasta Krakowa dotyczących utworzenia na terenie Krakowa większej liczby odłowni dla dzików ”– druk nr 2160.
UZASADNIENIE
          Miasto Kraków niemal w całości objęte jest obwodami łowieckimi, wobec czego gospodarka łowiecka na terenie Miasta prowadzona jest przez koła łowieckie, które zobowiązane są do kształtowania populacji zwierzyny łownej przy uwzględnieniu specyfiki objętych granicami obwodu terenów miejskich. Z uwagi na fakt zgłaszanych trudności                 w prowadzeniu odstrzału dzików w zabudowanych rejonach Miasta przez przedstawicieli kół łowieckich, działające na zlecenie Urzędu Miasta Krakowa Pogotowie interwencyjne                   ds. dzikich zwierząt zostało zobowiązane do odłowienia i relokacji części dzików przy pomocy jednej specjalistycznej odłowni. Aktualnie procedowany jest aneks do umowy pomiędzy Gminą Miejską Kraków a Pogotowiem interwencyjnym ds. dzikich zwierząt na intensyfikację odłowu dzików na terenie Miasta Krakowa przy użyciu dwóch dodatkowych odłowni, które zostaną ustawione jeszcze w bieżącym roku w rejonach Miasta, gdzie problem penetracji przez dziki jest nadal poważny.
Mając na uwadze powyższe opiniuję pozytywnie projekt uchwały wg druku 2160.
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