

Regulamin Integracji w Gimnazjum nr 37

z Oddziałami Integracyjnymi w Krakowie

 

1. Zasady rekrutacji do klas integracyjnych 

Gimnazjum nr 37 z Oddziałami Integracyjnymi w Krakowie prowadzi program integracji dla uczniów klas pierwszych, drugich i trzecich gimnazjum. Rekrutacja do klas integracyjnych odbywa się na podstawie orzeczenia do kształcenia specjalnego wydanego przez Zespół Orzekający przy Poradni Psychologiczno-pedagogicznej, dokumentacji psychologiczno-pedagogicznej i medycznej oraz akcesu rodzica. Do programu integracji w Gimnazjum nr 37 są przyjmowane osoby z:

· niepełnosprawnością ruchową 

· nadpobudliwością psychoruchową 

· zaburzeniami zachowania i emocji 

· niepełnosprawnością sprzężoną 

· niedowidzeniem 

· niedosłyszeniem 

Program integracji nie obejmuje osób z upośledzeniem umysłowym.
 
Wstępnym naborem i tworzeniem klas integracyjnych zajmuje się zespół do spraw integracji, w którego skład wchodzą: pedagodzy specjalni, psycholog szkolny, pedagog szkolny, terapeuta, reedukator. Przed przyjęciem dziecka do klasy integracyjnej pedagodzy specjalni prowadzą obserwacje ucznia w szkole macierzystej oraz przeprowadzają wywiad z osobami pracującymi z dzieckiem. O przyjęciu ucznia do klasy integracyjnej ostatecznie decyduje skierowanie do kształcenia specjalnego wydane przez Wydział Edukacji.

 

1. Kadra realizująca program integracji: 

W celu wyrównywania szans edukacyjnych szkoła zapewnia uczniom opiekę wysoko wykwalifikowanej kadry pedagogicznej, która na bieżąco doskonali się w pracy z uczniem o specyficznych potrzebach edukacyjnych.

Pedagodzy wspomagający powinni posiadać wykształcenie wyższe z zakresu pedagogiki specjalnej ( oligofrenopedagogika, tyflopedagogika, surdopedagogika, pedagogika terapeutyczna, resocjalizacja). Nauczyciele przedmiotowi powinni mieć przygotowanie z zakresu pracy z dzieckiem o specyficznych potrzebach edukacyjnych.

Gimnazjum zapewnia opiekę psychologa, pedagoga, logopedy, reedukator, terapeuty oraz higienistki.

 

 

1. Struktura klas integracyjnych. 

Klasa integracyjna liczy do 20 osób, z czego maksymalnie pięcioro to osoby z orzeczeniami do kształcenia specjalnego. Pozostałe osoby w klasie to uczniowie zdrowi, w normie intelektualnej dobierani na podstawie deklaracji wyboru klasy, a także ankiet wypełnianych przy zapisie do szkoły. Klasy integracyjne prowadzone są przez wychowawcę i pedagoga specjalnego. W ramach realizacji programu integracji Gimnazjum nr 37 zapewnia uczniom zindywidualizowaną opiekę psychologiczno-pedagogiczną, zajęcia rewalidacyjne, reedukacyjne, logopedyczne oraz terapeutyczne.

