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Uczyć  się pracy w zespole poprzez twórczą zabawę i wspólna pracę? Czemu nie?

Na taki pomysł wpadli pracownicy naszego Przedszkola organizując dla swoich przedszkolaków cykl warsztatów teatralnych prowadzonych przez zawodowych aktorów Teatru Lalki, Maski i Aktora Groteska. Co miesiąc, przedszkolaki będą miały okazję do poszerzenia swej wiedzy na temat teatru  i to nie tylko w teorii. Dzieci będą stopniowo wprowadzane w świat pojęć teatralnych, będą poznawać podstawy zachowania scenicznego, bawić się dźwiękami, głosem, intonacją, zapoznawać się z różnymi technikami animacji lalek, z rodzajami lalek i masek teatralnych.
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Pierwsze spotkanie z teatrem wzbudziło u dzieci niesłychane emocje. W wielkim skupieniu i z żywym zainteresowaniem słuchały i przyglądały się wszystkiemu, co prezentowała im prawdziwa aktorka. 

Następnie same próbowały swoich sił i talentów aktorskich podczas odgrywania prostych scenek teatralnych.
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Obserwując podziw i zainteresowane na twarzach dzieci podczas trwania warsztatów, trzeba przyznać, że pomysł przeprowadzenia tego typu zajęć jest pomysłem trafionym. Mamy nadzieję, że uczestnictwo w nich wyłoni z naszych przedszkolaków grono utalentowanych młodych artystów. 
Wszystkim dzieciom życzymy powodzenia i miłej zabawy! 

