Protokół
z 91-go posiedzenia

Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie,

które odbyło się 27 listopada 2012 roku,

w sali konferencyjnej UMK przy ul. Brackiej 1

Liczba uczestników: 16
Program spotkania:

1. Otwarcie posiedzenia.

2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Zatwierdzenie protokołu z posiedzenia Porozumienia z 28 czerwca 2012 r.

4. Spotkanie z przewodniczącym RMK Bogusławem Kośmidrem oraz radną Małgorzatą Jantos.
5. Sprawy organizacyjne i wniesione.

6. Zamknięcie posiedzenia.

Ad. 1,2 i 3

Spotkanie otworzył Przewodniczący Porozumienie. Przywitał zebranych, w tym zaproszonego gościa.

Przyjęto porządek obrad oraz protokół z poprzedniego spotkania Porozumienia.

Następnie Przewodniczący przeszedł do głównego punktu spotkania.

Przewodniczący Porozumienia, pan Stanisław Osieka zapytał zaproszonego gościa, czy jest sens utrzymywać Porozumienie, skoro większość decyzji w Mieści podejmowanych jest, wedle odczuć członków Porozumienia, bez konsultacji z przedsiębiorcami.
Przewodniczący RMK, Bogusław Kosmider przypomniał w odpowiedzi, że stawia się na każde zaproszenie Porozumienia, a także, wspólnie z radnymi: Chwajołem i Wójtowiczem, był współautorem obowiązującego Programu Wspierania Przedsiębiorczości i Rozwoju Gospodarczego Miasta. Program ów zakłada istnienie Porozumienia, nie jest więc tak, że RMK nie uważa Porozumienia za potrzebne.
Przyznał, że zbyt małe kwoty przyznaje się na konkurs grantów dla organizacji wspierających przedsiębiorców. Zgodził się także, że nie wszystkie decyzje dotyczące przedsiębiorczości są konsultowane z przedsiębiorcami. Zastrzegł jednak, że nie istnieją przepisy wymuszające takie konsultacje i część odpowiedzialności leży po stronie przedsiębiorców, w tym reprezentującego ich Porozumienia, którzy w sposób nie dość skuteczny upominają się o swoje prawa do współzarządzania miastem. Przypomniał, że wszystkie informacje o przygotowywanych uchwałach są podawane do publicznej wiadomości i np. projekt uchwały o zmianach podatkowych został opublikowany na dwa miesiące przed jej uchwalaniem. Każdy może się więc zapoznać z projektami uchwał, każdy jest dopuszczony do głosu w ich sprawie. Natomiast fakt, że nie każdy z takich okazji korzysta nie jest już wina ani radnych, ani urzędników. Radny podał przykład związków zawodowych, które uważnie śledzą projekty uchwał i zawsze reagują, gdy uznają daną uchwałę za ważną dla nich.

Przewodniczący RMK, cyt.:
„Że ten państwa głos jest słabo słyszalny? Każdy głos jest tak słyszalny, jaką ma siłę.”
Słowa Przewodniczącego RMK poparła radna, Małgorzata Jantos, przypominając, że chętnie wspomaga akcje wspomagające przedsiębiorczość, a nawet współorganizuje je, jeżeli ktoś zgłasza się do niej z propozycją współpracy. Jako przykład podała najnowszą inicjatywę: konferencję „Kobiety w biznesie”.
Następnie głos zabrał Rafał Kulczycki, dyrektor Wydziału Rozwoju UMK. Ponieważ było to pierwsze spotkanie dyrektora Kulczyckiego z Porozumieniem, na początku przedstawił si, o czym wyraził oczekiwania Prezydenta Miasta Krakowa oraz UMK w stosunku do Porozumienia. Zaznaczył przede wszystkim, że konsultacje przeprowadzane z Porozumieniem powinny mieć wymiar pracy nad konkretnymi zadaniami. Dlatego zaproponował, by Porozumienie także przyjęło formułę spotkań zadaniowych poświęconych konkretnym zagadnieniom. Zaznaczył, że głos jest dla Prezydenta i urzędu ważny.

Wśród najpilniejszych zadań podał:

- aktualizację uchwały Programu Wspierania Przedsiębiorczości i Rozwoju Gospodarczego Miasta. 
- nowy okres programowania 2014 – 2020, Porozumienie mogłoby wspólnie z Radą i Prezydentem przygotować projekty mogące wesprzeć rozwój przedsiębiorczości w Krakowie.
Ad 6.

Ponieważ nie było więcej uwag, Przewodniczący Porozumienia, Pan Stanisław Osieka, podziękował wszystkim za przybycie i zamknął posiedzenie.

