Projekt porządku obrad LVIII sesji
                     Rady Dzielnicy IV Prądnik Biały

        w dniu 21 października 2014 r.

           Zajazd Kościuszkowski godz.18.00 - ul. Białoprądnicka 3
1. Otwarcie i powitanie.

2. Przedstawienie projektu porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z LVII sesji Rady Dzielnicy IV Prądnik Biały.

4. Pytania do służb mundurowych.

5. Projekty uchwał Zarządu Dzielnicy IV Prądnik Biały: 

a) projekt uchwały w sprawie zadań powierzonych w 2014 r. z zakresu prac remontowych samorządowych placówek oświatowych -  druk nr 1,
b) projekt uchwały w sprawie korekty listy rankingowej zadań powierzonych w 2015 r.                                         z zakresu prac remontowych przedszkoli, szkół podstawowych i gimnazjów - druk nr 2,
c) projekt uchwały w sprawie delegowania radnych - druk nr 3,
d) projekt uchwały w sprawie zamontowania słupków przy ul. Ks. Siemaszki 30A - druk nr 4.
e) projekt uchwały w sprawie ponownego wydania opinii o ustalenie warunków zabudowy dla inwestycji przy ul. Weissa w Krakowie – druk nr 22.
6. Projekty uchwał Komisji Problemowych.
Komisja Infrastruktury Komunalnej:

a) projekt uchwały w sprawie zbycia części działki położonej w rejonie ul. Kuźnicy Kołłątajowskiej                 w Krakowie- druk nr 5
b) projekt uchwały w sprawie ustalenia warunków zabudowy dla inwestycji przy                                           ul. Jasnogórskiej w Krakowie (1145) – druk nr 6.
c) projekt uchwały w sprawie ustalenia warunków zabudowy dla inwestycji przy ul. Jasnogórskiej         w Krakowie (1146) – druk nr 7.
d) projekt uchwały w sprawie ustalenia warunków zabudowy dla inwestycji przy ul. Jasnogórskiej        w Krakowie (1147) – druk nr 8.
e) projekt uchwały w sprawie ustalenia warunków zabudowy dla inwestycji przy ul. Wybickiego                        w Krakowie (1489) – druk nr 9
f) projekt uchwały w sprawie ustalenia warunków zabudowy dla inwestycji przy ul. Władysława Łokietka w Krakowie (1491) – druk nr 10.
g) projekt uchwały w sprawie ustalenia warunków zabudowy dla inwestycji przy ul. Białoprądnickiej                 w Krakowie (1378) – druk nr 11.
Komisja ds. Społecznych:

h) projekt uchwały w sprawie zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalnego położonego przy                             ul.  Kazimierza Pużaka w Krakowie – druk nr 12.
i)  projekt uchwały w sprawie zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalnego położonego przy Jana Palacha Krakowie – druk nr 13.
j)  projekt uchwały w sprawie zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalnego położonego przy Józefa Elsnera Krakowie – druk nr 14.
k) projekt uchwały w sprawie zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalnego położonego przy Tadeusza Makowskiego Krakowie – druk nr 15.
l)  projekt uchwały w sprawie zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalnego położonego przy Krowoderskich Zuchów Krakowie – druk nr 16.
ł)  projekt uchwały w sprawie zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalnego położonego przy Marii Jaremy Krakowie – druk nr 17.
m) projekt uchwały w sprawie zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalnego położonego przy Arcybiskupa Zygmunta Szczęsnego  Felińskiego Krakowie (151) – druk nr 18.
n) projekt uchwały w sprawie zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalnego położonego przy Krakowie (354)– druk nr 19.
o) projekt uchwały w sprawie zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalnego położonego przy Krakowie (410)– druk nr 20.
p) projekt uchwały w sprawie zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalnego położonego przy Krakowie (358)– druk nr 21.
7. Oświadczenia i komunikaty oraz sprawy bieżące.
8. Zamknięcie obrad.








           Jakub Kosek







   Przewodniczący Rady i Zarządu Dzielnicy IV Prądnik Biały
