Projekt porządku obrad III sesji
Rady Dzielnicy IV Prądnik Biały

w dniu 19 stycznia 2015 r.

Zajazd Kościuszkowski godz.18.00 - ul. Białoprądnicka 3
1. Otwarcie i powitanie.

2. Przedstawienie projektu porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołu z II sesji Rady Dzielnicy IV Prądnik Biały.
4.Projekty uchwał Zarządu Dzielnicy IV:

a) projekt uchwały w sprawie ponownego zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalnego położonego przy ul. Kazimierza Pużaka w Krakowie (372)- druk nr 1.
b) projekt uchwały w sprawie ponownego zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalnego położonego przy ul. Kazimierza Pużaka w Krakowie (546) –druk nr 2.
c) projekt uchwały w sprawie ponownego zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalnego położonego przy ul. Józefa Elsnera w Krakowie (483) – druk nr 3.
d) projekt uchwały w sprawie ponownego zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalnego położonego przy ul. Adama Marczyńskiego w Krakowie (450)- druk nr 4.
e) projekt uchwały w sprawie ponownego zawarcia umowy najmu lokalu mieszkalnego położonego przy ul. Szczęsnego Felińskiego w Krakowie (567)- druk nr 5.
f) projekt uchwały w sprawie ustalenia warunków zabudowy dla inwestycji przy                              ul. Mackiewicza 2 w Krakowie – druk nr 6.
g) projekt uchwały w sprawie ustalenia warunków zabudowy dla inwestycji przy                            ul. Chełmońskiego w Krakowie – druk nr.7
h) projekt uchwały w sprawie ustalenia warunków zabudowy dla inwestycji przy                           ul. Pękowickiej w Krakowie – druk nr 8.
i) projekt uchwały w sprawie ustalenia warunków zabudowy dla inwestycji przy                            ul. Radzikowskiego w Krakowie – druk nr 9.
j) projekt uchwały w sprawie zbycia części działki położonej w rejonie Fortu Tonie                            w Krakowie – druk nr 10.
k) projekt uchwały w sprawie zbycia części działki położonej w przy ul. Górka Narodowa                    w Krakowi druk nr 11.
l) projekt uchwały w sprawie wydzielenia środków finansowych w ramach Budżetu Obywatelskiego w 2016 r.- druk nr 12.
ł) projekt uchwały w sprawie usprawnienia organizacji ruchu w okolicy targowiska Plac Imbramowski w Krakowie- druk nr 13.
5. Projekty uchwał Komisji Problemowych w sprawie powołania Przewodniczących Komisji - druki od nr 14-28.
6. Oświadczenia i komunikaty.

7. Zamknięcie obrad.
Przewodniczący 
Rady i Zarządu Dzielnicy IV Prądnik Biały
Jakub Kosek

