Protokół

z 113-go posiedzenia

Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie,

które odbyło się 08 maja 2015 roku,

Przy ulicy Brackiej 1

Program spotkania:

1.
Otwarcie posiedzenia.

2.
Przyjęcie porządku obrad.

3.
Zatwierdzenie protokołu z posiedzenia Porozumienia z marca 2015 r.

4. 
Prezentacja pani Prezydent Elżbiety Koterby

5.
Sprawy organizacyjne i wniesione.

6.
Zamknięcie posiedzenia.

Ad 1,2,3.
Przewodniczący Porozumienia przywitał wszystkich zebranych, w tym panią Prezydent. Przyjęto porządek obrad oraz zatwierdzono protokół Porozumienia z poprzedniego spotkania.

Ad. 4

Prezydent Elżbieta Koterba powiedziała, że zawsze z przyjemnością przyjmuje zaproszenie na spotkanie Porozumienia. Musi jednak zwrócić uwagę, iż zauważyła, że często pracodawcy kierują swoje postulaty, a bywa, że i krytykę w niewłaściwe miejsce. Większość postulatów nie zależy do Miasta. Zaproponowała więc, żeby ustalić listę konkretnych spraw, w których Miasto może pomóc, bo ma na nie wpływ. Nie powinna ona dotyczyć zmian prawa krajowego, bo Miasto nie ma nic z tym zrobić. 

Następnie Prezydent Koterba przeszła do prezentacji (stanowi ona załączniki do niniejszego protokołu).

Ekonomiczna tkanka miejska to przestrzeń objęta planami miejscowymi a zatem planowo, programowo, optymalnie zagospodarowywana. Aglomeracja zgodna z ideą Smart City jest połączona siecią przemyślanych połączeń przestrzennej komunikacji bazującej na transporcie szynowym w zakresie dopasowanym do potrzeb i możliwości mieszkańców poszczególnych dzielnic miasta. 

Kraków obecnie objęty jest 135 miejscowymi planami zagospodarowania przestrzennego. 

Pokrycie miasta planami wynosi ok. 50 % jego powierzchni.

Od czasu uchwalenia (w dniu 9 lipca 2014 r.) zmiany Studium, Rada Miasta Krakowana podjęła uchwały o przystąpieniu do sporządzenia 44 nowych planów miejscowych.
Główne założenia studium:

 Rozwój funkcji metropolitalnych z uwzględnieniem wartości dziedzictwa kulturowego.

 Budowa miasta zwartego o policentrycznej strukturze funkcjonalno-przestrzennej, z uwzględnieniem wartości środowiska przyrodniczego. 

 Podniesienie standardu przestrzeni publicznych mających wpływ na podniesienie standardów życia i zamieszkania ze szczególnym uwzględnieniem terenów zielonych, umożliwiających publiczne użytkowanie przestrzeni. 

 Rozbudowę systemu transportu – głównie w tych rejonach Krakowa, gdzie w wyniku stosowania nowych wytycznych co do intensyfikacji zabudowy mogłoby dojść do znacznego pogorszenia komfortu życia mieszkańców.

 Rozbudowę infrastruktury technicznej.

Wskazano GŁÓWNE KIERUNKI rozwoju Miasta:

zachodni (rejon portu lotniczego Balice) – aktywizacji terenów wokół lotniska i wygenerowania nowych aktywności miejskich i komercyjnych, tj. usług związanych z branżą turystyczną i biznesową oraz dla terenów wystawienniczo-targowych.

wschodni (przedsięwzięcia w ramach projektu „NOWA HUTA PRZYSZŁOŚCI”)

południowo-wschodni (Płaszów – Rybitwy) –  realizacji tzw. Nowego Miasta, tj. przekształcenie terenów magazynowo–składowych, przemysłowych.

Kierunek zachodni (rejon portu lotniczego Balice), dla aktywizacji terenów wokół lotniska i wygenerowania nowych aktywności miejskich i komercyjnych, tj. usług związanych z branżą turystyczną i biznesową oraz dla terenów wystawienniczo-targowych.
Kierunek południowo-wschodni (Płaszów-Rybitwy), dla realizacji tzw. Nowego Miasta, tj. przekształcenie terenów magazynowo–składowych, przemysłowych i baz jednostek gospodarczych w nowoczesne wielofunkcyjne centrum z możliwością realizacji OBIEKTÓW WYSOKOŚCIOWYCH.

Celem projektu „KRAKÓW – NOWA HUTA PRZYSZŁOŚCI” jest kompleksowa rewitalizacja terenów poprzemysłowych na poziomie infrastrukturalnym, funkcjonalnym i społecznym oraz zagospodarowanie obszaru w sposób podnoszący atrakcyjność dzielnicy dla inwestorów, społeczności miasta i gminy Kraków oraz turystów.

Projekt składa się z czterech zadań o zdecydowanie zróżnicowanych cechach funkcjonalnych.

Ich tereny połączy Szlak Nowej Huty Przyszłości. Będzie to element spinający poszczególne obszary nie tylko poprzez powiązania przestrzenne, ale również ideowo. Szlak będzie miał charakter ciągu pieszego i rowerowego oraz ścieżki edukacyjnej i promocyjnej poświęconej innowacji, ekologii, historii i kulturze Nowej Huty.

CENTRUM LOGISTYCZNE - strefa aktywności gospodarczej; dawna tzw. „stara hałda” na północ od ul. Igołomskiej wraz z terenami kolejowymi stacji towarowej Nowa Huta do przekształceń w kierunku usług w ramach centrum logistycznego

PARK NAUKOWO- TECHNOLOGICZNY BRANICE; tereny wzdłuż ul. Igołomskiej po jej północnej i południowej stronie do ul. Wyciąskiej do przekształceń w kierunku usług w ramach parku naukowego-technologicznego, uzupełnione zabudową mieszkaniową MNW w południowej części od ul. Sasanek

CENTRUM WIELKOSKALOWYCH PLENEROWYCH WYDARZEŃ KULTURALNYCH, TZW. BŁONIA 2.0; tereny pomiędzy zespołem dworskim w Branicach i ul. Branicką do przekształceń w kierunku centrum wielkoskalowych imprez masowych  

PRZYLASEK RUSIECKI – OBSZAR REKREACJI I WYPOCZYNKU z usługami towarzyszącym.

Centrum logistyczne – strefa aktywności gospodarczej – obszar Branice

Powierzchnia: 228,56 ha

 

Koncepcja programowa

Centrum Logistyczne jest istotnym elementem aktywizacji gospodarczej.

Obszar projektowanego Centrum położony jest w miejscu przecięcia się szlaków i dróg komunikacyjnych, co daje możliwość wykorzystania różnego rodzaju transportu, w szczególności szynowego (bezpośrednie sąsiedztwo terenów kolejowych, w tym stacji towarowej).

Koncepcja zakłada zapewnienie infrastruktury niezbędnej dla logistyki, m.in. różnego rodzaju obiektów magazynowych, placów składowych, kolejowych terminali towarowych. 

Projektuje się też funkcjonowanie bocznicy kolejowej wyposażonej w sprzęt specjalistyczny do przeładunku towarów, stacji obsługi pojazdów, punktów serwisowych oraz stacji paliw, myjni i sklepów motoryzacyjnych. 

Planowane są obiekty spełniające funkcje uzupełniające: biurowe, hotelowe, gastronomiczne, handlowe, usługowe (usługi celne, ubezpieczeniowe i in.). 

Park Naukowo-Technologiczny Branice – stanowi najważniejszą część inwestycji „Nowa Huta Przyszłości”

Powierzchnia: 127,75 ha

 

Koncepcja programowa

Będzie on stymulować i ożywiać zbudowanie kompleksu obiektów, w których oferowane będą powierzchnie biurowe, laboratoryjne, warsztatowe, konferencyjne i wystawowe, uzupełnione usługami towarzyszącymi.

Kluczowe obszary funkcjonalne działalności Parku:

Wspieranie przedsiębiorców innowacyjnych.

Wspieranie realizacji projektów badawczo-rozwojowych.

Stworzenie przestrzeni z dostępem do wysokiej klasy sprzętu dla studentów, młodych przedsiębiorców, wynalazców.

Profesjonalne doradztwo w zakresie wspierania inicjatyw innowacyjnych oraz poszukiwanie partnerów strategicznych do nowych projektów.

Propagowanie rozwiązań ekologicznych i zasad zrównoważonego rozwoju.

Kluczowe branże:

inżynieria materiałowa i nanotechnologie dla zastosowań specjalnych,

czyste technologie energetyczne,

budownictwo samowystarczalne energetycznie.

Centrum Wielkoskalowych Wydarzeń Kulturalnych Błonia 2.0

Powierzchnia: 36,87 ha 

 

Koncepcja programowa

Błonia 2.0. to atrakcyjne dla mieszkańców i turystów miejsce umożliwiające organizację wydarzeń kulturalnych i sportowych, wykorzystywane także do wypoczynku oraz integracji społecznej. 

Nazwa i projektowane wykorzystanie nawiązują do terenu znajdującego się w centrum Krakowa, jednakże z dużymi ograniczeniami w zagospodarowaniu ze względu na ochronę konserwatorską. 

Koncepcja zakłada zagospodarowanie terenu zielenią urządzoną wraz z towarzyszącymi obiektami sportowymi i usługowymi oraz niezbędną infrastrukturą techniczną.

Przewiduje się organizację boisk sportowych i obiektów rekreacyjnych, a także wydzielenie przestrzeni pod organizację pól namiotowych i campingów.

Centrum Błonia 2.0 będzie stanowiło element uzupełniający dla oferty funkcjonalnej Przylasku Rusieckiego.

Przylasek Rusiecki – obszar rekreacji i wypoczynku z usługami towarzyszącymi

Powierzchnia: 191,65 ha

Lokalizacja: starorzecze Wisły

 

Koncepcja programowa

Przylasek Rusiecki, jako malowniczy zakątek w krajobrazie terenów poprzemysłowych, w naturalny sposób stał się miejscem wypoczynku dla mieszkańców Nowej Huty. Ma ogromny potencjał, by nie tylko stanowić atrakcję dla lokalnej społeczności, ale być również miejscem rekreacji dla turystów i mieszkańców innych części Krakowa.

Koncepcja funkcjonalno-przestrzenna zakłada minimalną ingerencję w naturalne ukształtowanie terenu i roślinność. 

Istniejąca zieleń będzie rewitalizowana poprzez dodatkowe nasadzenia, zbiorniki wodne zostaną oczyszczone, a ich linie brzegowe – uregulowane. 

Rozległe plaże piaszczysto-trawiaste wokół akwenów mają być zachowane i uporządkowane.

Zakłada się wykorzystanie naturalnej geotermii na potrzeby organizacji ośrodka wypoczynkowo-rekreacyjnego z kąpieliskiem geotermalnym.

Teren zostanie uzupełniony o infrastrukturę sportową i obiekty usługowe towarzyszące (m.in. obiekty gastronomiczne, wypożyczalnie sprzętu, punkty informacyjne).

Projekt strategiczny „Kraków – Nowa Huta Przyszłości” wpłynie na funkcjonowanie całego regionu, będzie również oddziaływał ponadregionalnie.

Czym będzie „Kraków – NHP”?

Miejscem atrakcyjnym dla inwestorów i lokalnych przedsiębiorców.

Centrum innowacji i nowoczesnych technologii.


Centrum biznesowym.

Kolebką kreatywności i designu.

Miejscem proekologicznym i przyjaznym każdemu użytkownikowi.

Efektem realizacji projektu będzie zapewnienie nowych miejsc pracy, a także rozwój małej i średniej przedsiębiorczości.

Kluczowy w przypadku obszaru objętego projektem „Kraków – NHP” jest jego poprzemysłowy charakter. 

Zajmuje obszar strefy poprzemysłowej istniejącej wokół huty stali do roku 2005.

Wynikają z tego problemy dotyczące m.in. degradacji terenów, skażenia środowiska, chaosu urbanistycznego, niewystarczających powiązań komunikacyjnych z pozostałymi częściami miasta. W pierwszej kolejności należy dokonać restrukturyzacji i rewitalizacji obszaru. Nieodzowna jest współpraca z kombinatem ArcelorMittal Poland, która pozwoli ograniczyć do minimum skutki negatywnego oddziaływania zakładu przemysłowego na otoczenie.

Celem projektu jest kompleksowa rewitalizacja terenów poprzemysłowych na poziomie infrastrukturalnym, funkcjonalnym i społecznym oraz zagospodarowanie obszaru w sposób podnoszący atrakcyjność dzielnicy dla inwestorów, mieszkańców miasta oraz turystów.

Powstanie nowa jednostka urbanistyczna, gdzie kompleksowo zostaną przeprowadzone:

· scalenia

· podziały i uzbrojenie terenu

· wyznaczony czytelny układ komunikacyjny

· określony program funkcjonalny (usługi, przemysł nowoczesnych technologii, zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna i wielorodzinna o niskich gabarytach, usługi podstawowe i zieleń rekreacyjna)

· uwzględnienie przestrzeni publicznych jako wykrojonych z zabudowy

· nadanie zieleni i przestrzeniom niezabudowanym kluczowej roli w kreowaniu nowej formy urbanistycznej.

Projekt Nowa Huta Przyszłości nie powstanie w oderwaniu od „korzeni”, które niewątpliwie stanowi stare centrum Nowej Huty.

Projekt składa się z czterech zadań o zdecydowanie zróżnicowanych cechach funkcjonalnych

Łączne parametry:

550 ha – obszar projektu 

693.621 m2 - powierzchnia użytkowa

2 mld zł – koszt netto realizacji projektu po stronie sektora publicznego

 

Potencjał projektu i perspektywy jego sukcesu wynikają z: ompleksowości i zakresu przedsięwzięcia, korzystnego położenia omawianego obszaru – ok. 13km od centrum miasta,

dużego zainteresowania inwestorów tego rodzaju terenami, pozytywnego klimatu inwestycyjnego Krakowa i Małopolski.

Pytania Porozumienia.
Pan Janusz Kowalski, cyt.:

„Mam takie pytanie. Ponieważ nosimy się z zamiarem powołania zespołu do realizowania planu mającego wspomóc MŚP.  Zespół opracowałby we współpracy  ZBK rozeznanie w lokalach niedużych użytkowych Miasta – nie mówię o prywatnych – by sprawdzić ile tego było i zwrócić się do funkcjonujących MŚP nawet po preferencyjnych cenach, żeby zagospodarowali te lokale, ale żeby się za to zabrać musimy mieć odpowiedź – czy w Krakowie powstaną jeszcze jakieś wielkie sklepy powierzchniowe, czy to już jest temat zamknięty? Co robi kapitał zachodni, który wykupuje od prywatnych sklepy. Żabka, Biedronka, Polacy są tam tylko pracownikami najemnymi. Natomiast gdybyśmy się mieli zaangażować w takie działania –musimy wiedzieć, czy tych ludzi nie wtopimy jeszcze bardziej, żeby w tych miejscach powstały nasze MŚP, a nie Lidl czy Biedronka albo nowy gracz na rynku, żeby podatków nie płacić. Ludzie chcą mieć pewność, ze jeśli podejmą jakieś działania, to nie zostaną zdławione. Jeśli byśmy mogli uzyskać taką wiadomość – że Kraków jest zamknięty dla wielkopowierzchniowych, to my możemy ruszyć z ofensywą zagospodarowania choćby Huty i innych dzielnic Krakowa, żeby ludzie nie wyjeżdżali.”
Prezydent Koterba przypomniała o projekcie – 65 lokali na 65 lecie Nowej Huty. Oferowano w nim bardzo atrakcyjne czynszowo przestrzenie. A zgłosiło się do niego ok. 12 przedsiębiorców.

Pan Mirosław Chrapała, MSKiP, cyt.:

„Z tym jest problem, cóż z tego, że to jest po złotówce, Gdy to są powierzchnie 300 metrów plus piwnice. Dopóki miasto nie zainwestuje, nie podzieli tych lokali na mniejsze, dlatego tylko jest 12 chętnych, bo kto to utrzyma.”
Prezydent Elżbieta Koterba, cyt.: „W programie są też są małe lokale. Staraliśmy się zapewnić ofertę i dla tych, którzy potrzebują większych powierzchni i dla tych, którym wystarczą mniejsze. Natomiast proszę pamiętać, że możemy oferować w przetargach tylko takie lokale, którymi dysponuje Miasto.
Pan Mirosław Chrapała, MSKiP, cyt.:
„Pani prezydent w Hucie zwykle to są wielkie powierzchnie plus piwnice. I dlatego mamy ulicę gdzie na przestrzeni 1,5 kilometra nie ma sklepu, w którym mieszkańcy mogliby kupić chleb.”
Prezydent Elżbieta Koterba, cyt.: 
„Pierwszy raz słyszę o tym problemie, też mówię o starej Nowej Hucie. Jeśli jest taka sytuacja, to natychmiast musimy się skontaktować z ZBK. Ale proszę o przesłanie mi takiej informacji ze wskazaniem ulicy.”
Pani Jadwiga Wiśniowska, IPH, cyt.:

„Jeszcze w sprawie prezentowanych tutaj działań Miasta. Mówimy cały czas o strefach dedykowanych usługom, logistyce. A czy myślicie państwo o terenach pod rozwój przedsiębiorczości przemysłowej?”
Prezydent Elżbieta Koterba, cyt.: 
„Teren Nowa Huta zachód - część zajmuje logistyka, ale pozostałą część – ponad 300ha, jest przeznaczone pod przemysł. Oczywiście to jest związane, z hutą – czy zostanie zamknięta czy nie, na obszarze huty są prowadzone działania przez Wojewodę w celu odzyskania terenów od Mitala, które zresztą Mital chce oddać. Jeśli Wojewoda to przejmie, to możemy połączyć ten obszar i myśleliśmy o tym. Chodzi o montownię samochodów, którą chcielibyśmy tu wrzucić, te wszystkie dziania są prowadzone. W tej chwili wojewoda przejął tereny w okolicy Pałacu Dożów i z tyłu jest ok. 35 ha wolnych. I dalej prowadzi działania z przejęciem tych terenów. nazwał swój projekt NH². Tam dziania są takie, żeby odzyskać tereny, a następnie wprowadzić tam inwestorów, nie jest więc Huta zaniedbana, wręcz odwrotnie.
Wrócę do pytania o hipermarkety. Szanowni państwo, żeby galeria powstała, musi być plan miejscowy. Nie można jej zbudować ona podstawie o warunkach zabudowy. To oznacza, że musi być wyznaczony teren pod galerię handlową, studium. Opracowując studium wyznaczyliśmy takie obszary – na Klinach przy zjeździe ku Skawinie, obszar przy Rondzie Ofiar Katania, na działkach miejskich – przy wyjeździe z miasta oraz tereny istniejących  obiektów M1 czy przy parku wodnym. 
Jest druga sprawa – chodzi o budynki, które nie przekraczają powierzchni 2000 metrów. One mogą być budowane na podstawie decyzji o warunkach zabudowy. Ostatnio mieliśmy wniosek niby na obiekt sportowy na Woli Justowskiej, że było oczywiste, że zaraz po zbudowaniu wystąpią o zmianę przeznaczenia. Daliśmy od razu odpowiedź odmowną ze względu na gabaryty obiektu. Wielokrotnie dajemy odpowiedzi odmowne. Na przykład przy ulicy Kijowskiej – tam była dawana trzykrotnie odmowa, poszło do sądu, SKO utrzymało, poszło do sądu administracyjnego i on zarządził na naszą niekorzyść, wtedy musieliśmy wydać zgodę. Jedyna galeria, która ma pozwolenie na budowę to Serenada, która ma się budować przy Krakusie. Żaden inny wniosek nie wpłynął, nie ma potrzeb w  mieście. Natomiast pozostaje kwestia tych budynków 1999 metrów i miasto na to wpływ ma niewielki. Jeśli to jest budowane na osiedlu mieszkaniowym, gdzie są inne duże barytowo obiekty, to my nie mamy możliwości odmownej. Jeśli to jest realizowane na osiedlu niskiej zabudowy to odmawiamy.”
Przedstawiciel MZP Lewiatan zapytał o parkingi i miejsca postojowe. W odpowiedzi Prezydent Koterba stwierdziła, iż parkingi powinno budować się  centrum dla mieszkańców, inaczej nigdy nie odzyska się miasta dla mieszkańców i dla życia. Obecnie wszędzie stoją samochody. W miastach zachodnich mieszkańcy chętniej korzystają z rowerów i środków komunikacji publicznej i potrafią zostawić samochód na parkingu i przejść kilkadziesiąt metrów do domu. W Polsce takiego obyczaju nie ma.
Pani Jadwiga Wiśniowska, IPH, cyt.:
„Czy Miasto w ogóle może ograniczać ogradzanie budynków wielorodzinnych centrum miasta?”
Prezydent Elżbieta Koterba, cyt.: 
„Ja jestem przeciwniczką grodzenia. Niestety nie możemy dawać zakazu grodzenia, ponieważ z godnie z prawem każdy właściciel ma prawo zagrodzić swoją własność.”
Pan Tadeusz Będkowski, „Rodzina” cyt.:
„Nowy temat. Mieliśmy spotkanie w Czyżynach i omawialiśmy kwestię połączenia siedmiu gmin koło Krakowa z Krakowem i tworzenia tzw. Sypialni. Jak wiemy prof. Chmielewskiego odwołano, ale wiemy, że połączyło się 14 gmin, które chcą działać wspólnie.”
Prezydent Elżbieta Koterba, cyt.:

„To połączenie jest w ramach Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych. Chodzi o to, że aby dostać fundusze europejskie, trzeba było założyć stowarzyszenie i w jego ramach zrobić projekty unijne.”
Pan Tadeusz Będkowski, „Rodzina” cyt.:
„My przedstawiliśmy koncepcję, żeby wspólnie z tymi gminami budowa mieszkania. Prezydent Trzmiel zlecił to do zbadania do działu inwestycji swojego i powstaje projekt. Mówiła pani o hucie. Tam 1500 ludzi idzie na bruk. Możemy ich zagospodarować. Tylko problem polega na tym – brakuje nam jeszcze małych i średnich przedsiębiorstw, żeby do nas dołączyły.”
Przewodniczący Porozumienia, pan Janusz Kowalski, cyt.:
„I włożyły pieniądze.”
Pan Tadeusz Będkowski, „Rodzina” cyt.:
„My nie chcemy od was pieniędzy. Pani prezydent, pani też dostanie komplet wszystkich dokumentów. W poniedziałek będzie na spotkaniu Tygodnik Nowa Huta, który obejmie patronat medialny.”
Prezydent Elżbieta Koterba, cyt.: 
„Trzeba popatrzyć na takie zagadnienie realnie. Mówi pan o ludziach, którzy mają zatrudnienie na pewnych określonych warunkach, a pan dzisiaj mówi o tym, ze te osoby mają budować obiekty, choć większość z nich nie ma zapewne do tego kompetencji. Nie wiadomo też, czy chciałby się czymś takim zajmować.”
Stowarzyszenie Chrześcijańskich Przedsiębiorców, cyt.:

„Pamiętam nasze spotkane sprzed dwóch lat. Pani prezydent mówiła że deweloper buduje mieszkania to musi też budować drogi. A my ciągle mamy w dzielnicy problem, że ciągle przychodzą mieszkańcy i proszą, że by dzielnica budowała im drogę.”
Prezydent Elżbieta Koterba, cyt.: 
„Niestety nie ma systemu nakazywanego i poza nakazem budowania drogi nie możemy innych obciążeń przenosić na dewelopera, a on i tak buduje tylko fragment drogi niezbędny dla jego inwestycji. Nasi deweloperzy nie mają dużego kapitału, zwykle są to osoby, które budują działkę, a na niej kolejne inwestycje. A my nie mamy żadnego narzędzia prawnego, żeby ich przymusić do zrobienia więcej, ponad te podstawowe działania zapisane w prawie. Więc podciągają tyle drogi, ile im przepisy nakazują, ale nie więcej.” 
Przewodniczący Porozumienia, pan Janusz Kowalski, cyt.:
„Mówiąc o parkingach. Koło mnie na ulicy Lea, gdzie jest obszar willowy, został wybudowany blok, gdzie jest 16 mieszkań. Były protesty. Było zapewnienie, że będą garaże podziemne. Naturalnie garaże są, ale tylko sześć. Nikt nie przewidział, że cały blok  poszedł na wynajem dla studentów, którzy zajmują cały pas. Wyrywają znaki. Niestety, nie dorobiliśmy się konsekwencji – jeżeli budujesz 30 mieszkań, musisz mieć 50 miejsc parkingowych. Tak się  mówi.”
Prezydent Elżbieta Koterba, cyt.: 
„Nikt nie musiał nic załatwiać, ponieważ na podstawie ustawy deweloper buduje jak chce. Ustawa mówi, że miejsc parkingowych ma zapewnić: „zgodnie z potrzebami”. W planie miejscowym mamy zabudowę jednorodzinną. Deweloper buduje budynki szeregowe, a po odbiorze dzieli je na mieszkania, ponieważ ustawa mu na to zezwala, i w ramach obowiązującego prawa robi z nich budynki wielorodzinne, choć budował jednorodzinne.  Niespójność prawa doprowadza do takich sytuacji.”
Pan Wiesław Jopek, Krakowska Kongregacja kupiecka, cyt.:
„Chciałem tylko zwrócić uwagę, że są rzeczy, które można by zrobić i są łatwe i nie wymagają dużych nakładów, ale musi być spójność w działaniu. Kolega zwrócił uwagę na budowanie nowych arterii – jest tendencja, że po przebudowie długiej ulicy, Zwierzynieckiej, zlikwidowano połowę miejsc parkingowych. Dlaczego się nie myśli, że gdzie są zakłady usługowe, to nie może być miejsca, przy którym nie można się zatrzymać. Nikt nie bierze pod uwagę tego, że  nie można zlikwidować w takich misjach miejsc postojowych.

Druga rzecz  to żeby było współdziałanie przedsiębiorców w prostowaniu takich rzeczy. A planuje się je w zaciszu gabinetów, podejmuje się decyzje, i dopiero gdy jest zrealizowane się je ogłasza. Wszystko jest wtedy zaplanowane, nie ma czasu na zmiany i wychodzi, jak wychodzi.”
Prezydent Elżbieta Koterba, cyt.: 
„To nie do końca tak,  bo coraz więcej inwestycji poprzedzają konsultacje. Ale tak jest, jak pan mówi przy inwestycjach prywatnych. Problem jest w przypadku usług i miejsc postojowych, ponieważ tutaj deweloperzy mają ułatwienia.
Trzeba zmienić prawo, to jest najważniejsza.
Na zakończenie mogę powiedzieć jedno – jeżeli jest jakikolwiek problem, w którym mogę pomóc, to moje drzwi stoją otworem, żebyśmy nad tym popracowali. Ale są sytuacje takie, że bez zmiany przepisów  nic nie zmienimy.”
Przewodniczący podziękował przybyłym za obecność i zakończył spotkanie.
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