Protokół ze spotkania Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie, 
które odbyło się 27 grudnia 2016 roku.



1. 	Otwarcie posiedzenia.
2.	Przyjęcie porządku obrad.
3.	Zatwierdzenie protokołu z posiedzenia Porozumienia z dnia 22.11.2016 r.
4. 	Spotkanie Opłatkowe. 
5.	Zamknięcie posiedzenia.


Ad. 1, 2,3
Spotkanie rozpoczął Pan Janusz Kowalski Przewodniczący Porozumienia witając wszystkich zebranych.
Po odczytaniu porządku obrad Przewodniczący Porozumienia poddał go pod głosowanie. Porządek obrad przyjęto jednogłośnie.
Zebrani zatwierdzili protokół z posiedzenia Porozumienia z 22 listopada 2016 roku.

Ad. 4
Przewodniczący Porozumienia przekazał głos Panu Januszowi Chwajołowi – Społecznemu Doradcy Prezydenta Miasta Krakowa ds. Przedsiębiorczości, który przekazał zebranym istotne informacje dotyczące „Krakowskiego Programu Wspierania Przedsiębiorczości i Rozwoju Gospodarczego Miasta na lata 2016 - 2020”. Komisja Mienia i Rozwoju Gospodarczego Rady Miasta Krakowa pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie przyjęcia Krakowskiego Programu Wspierania Przedsiębiorczości i Rozwoju Gospodarczego Miasta 2016 – 2020 – druk nr 1442. W dniu 16 grudnia br. podczas sesji Rady Miasta Krakowa odbyło się pierwsze czytanie projektu uchwały w sprawie przyjęcia KPWPiRGM 2016-2020, kolejne odbędzie się w styczniu.
 „Krakowski Program Wspierania Przedsiębiorczości i Rozwoju Gospodarczego Miasta na lata 2016 - 2020” jest programem sektorowym, powstałym w wyniku kompilacji:
· obowiązującego w latach 2006 – 2010 Programu wspierania małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie,
· obowiązującego w latach 2011 – 2015 Krakowskiego Programu Wspierania Przedsiębiorczości i Rozwoju Gospodarczego Miasta,
· propozycji Zespołu Zadaniowego ds. opracowania Krakowskiego Programu Wspierania Przedsiębiorczości i Rozwoju Gospodarczego Miasta na lata 2016 – 2020 powołanego Zarządzeniem nr 1306/2015 Prezydenta Miasta Krakowa.
Obowiązujący w latach  2011 – 2015 Krakowski Program Wspierania Przedsiębiorczości i Rozwoju Gospodarczego Miasta zakładał do realizacji 58 zadań. 
Aktualny projekt Programu, mający na celu tworzenie ogólnych warunków sprzyjających rozwojowi sektora małych i średnich przedsiębiorstw,  zakłada do realizacji 45 zadań, w ramach pięciu priorytetów:

1. Promocja działań związanych ze wspieraniem przedsiębiorczości.  
2. Wspieranie młodych przedsiębiorców.
3. Informacja i doradztwo.
4. Współpraca ze szkolnictwem - promocja postaw przedsiębiorczych wśród młodzieży 
i społeczności akademickiej.
5. Wsparcie dla istniejących przedsiębiorstw.

Większość z zadań to kontynuacja uaktualnionych działań, wykonywanych w ramach dotychczasowego Krakowskiego Programu Wspierania Przedsiębiorczości i Rozwoju Gospodarczego Miasta. Program kierowany jest do:
· przedsiębiorców w Krakowie,
· osób zamierzających rozpocząć działalność gospodarczą,
· startupów w Krakowie,
· pracowników przedsiębiorstw krakowskich,
· organizacji pozarządowych oraz innych podmiotów prowadzących działalność pożytku publicznego,
· organizacji pracodawców, organizacji pracowników, organizacji przedsiębiorców, samorządów zawodowych i gospodarczych,
· instytucji otoczenia biznesu i jednostek naukowo-badawczych.

W projekcie znalazło się zadanie 1.1.5 – Kontynuacja działalności „Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie” w celu aktywnego rozwiązywania problemów przedsiębiorców. 
Opis zadania:
Celem Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości jest stworzenie platformy współdziałania Miasta z organizacjami zrzeszającymi i reprezentującymi przedsiębiorców krakowskich, ze szczególnym uwzględnieniem organizacji małych i średnich przedsiębiorstw oraz  krakowskiego ośrodka akademickiego. Istotną rolą Porozumienia jest także stworzenie możliwości wymiany informacji i doświadczeń dla poszczególnych instytucji na szerokim forum. Rola Miasta – poprzez przedstawiciela merytorycznego wydziału – ogranicza się do wykonywania zadań administracyjnych, tzn. zapewnienia pomieszczenia na spotkania Porozumienia, obsługi korespondencyjnej i protokołów oraz w niektórych przypadkach zaproponowania tematyki spotkań. Członkowie Porozumienia spotykają się na comiesięcznych posiedzeniach w ramach jednego dużego zespołu.
Członkowie Porozumienia wykonują następujące zadania:
· koordynowanie działań wspierających rozwój MSP przez współdziałające podmioty,
· promocja MSP,
· wspieranie instytucji wspomagających rozwój przedsiębiorczości,
· inspirowanie badań dotyczących problematyki rozwoju przedsiębiorczości i rynku pracy, potrzeb oraz barier rozwoju sektora MSP.

Pan Janusz Chwajoł poinformował , iż na prowadzenie działalności w zakresie branż chronionych 
i zanikających,  w okresie od 01 września 2015 r. do 31 sierpnia 2016 r. wynajmowano 147 gminnych lokali użytkowych zarządzanych/administrowanych przez Zarząd Budynków Komunalnych 
w Krakowie. 
Przewodniczący Porozumienia zaproponował zebranym, aby na kolejne spotkanie, które odbędzie się 17 stycznia 2017 roku,  zaprosić przedstawicieli Miasta, celem omówienia kwestii istotnych dla krakowskich przedsiebiorców tj. remonty dróg, dostęp do miejsc parkingowych, dostępność lokali użytkowych będących w posiadaniu Gminy Miejskiej Kraków, itp.

Ad. 5
Na zakończenie spotkania Przewodniczący Porozumienia podziękował wszystkim zebranym za udział w posiedzeniu.
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