,,Wielu ma rywalów książka w naszych czasach - i przez to może staje się  niemodna. Radio, telewizja, kino - lwią część zabrały te wynalazki z uroku książki. jednej rzeczy nie mogą zabrać: jej ciszy, jej milczenia...Milczenie to - to jest czara, którą możemy napełnić własną treścią, własną wyobraźnią."

                                                                                            (Jarosław Iwaszkiewicz)

Misja Zespołu Szkół Poligraficzno-Medialnych w Krakowie
· Szkoła, mająca ponad 90-letnią tradycję, będzie przygotowywała swoich wychowanków do pełnienia zaszczytnej funkcji pośrednika między twórcą informacji i dóbr kultury a ich odbiorcą.

· nadrzędnym celem szkoły jest wspomaganie wszechstronnego rozwoju naszych uczniów, aby - osiągnąwszy dojrzałość intelektualną, społeczną i zawodową - potrafili sprostać wymaganiom zmieniającego się otoczenia.

· Priorytetowym zadaniem szkoły będzie kształcenie młodzieży i dorosłych w obszarze, rewolucyjnie zmieniających się mediów, w tym poligrafii.

· Nasze działania dydaktyczno-wychowawcze zmierzają do takiego wspierania ucznia, aby:

     świadomie korzystał z dóbr kultury i nauki,

· wzbogacał swoją wiedzę poprzez studia oraz kształcenie i doskonalenie zawodowe  ustawiczne,

· doskonalił umiejętności radzenia sobie w sytuacjach nowych i trudnych,

· a przede wszystkim potrafił podjąć i utrzymać pracę, osiągnął w niej wysoki stopień profesjonalizmu, a w razie konieczności był elastycznym na rynku pracy.

,,Książka jest to mędrzec łagodny i pełen słodyczy; puste życie napełnia światłem, a puste serce wzruszeniem; miłości dodaje skrzydeł, a trudowi ujmuje ciężaru, w martwotę domu wprowadza życie, a życiu nadaje sens".

                                                                                             (Kornel Makuszyński)
