Protokół
z 62-go posiedzenia
Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie,

które odbyło się 17 listopada 2009 roku,
w sali konferencyjnej UMK przy ul. Brackiej 1.

Liczba uczestników: 17
Program spotkania:

1. Otwarcie posiedzenia.

2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Zatwierdzenie protokołu z posiedzenia Porozumienia z 20 października 2009 r.

4. Sprawy organizacyjne i wniesione.

a) Informacje dotyczące projektu "Centrum Zatrudnienia Wspieranego dla Osób Niepełnosprawnych". Z ramienia Centrum prezentację przedstawią: Tymoteusz Bukański oraz Adam Wrona.

b) Procedury i przepisy utrudniające przedsiębiorcom prowadzenie bieżącej działalności gospodarczej.
5. Zamknięcie posiedzenia.

 

Ad. 1

Powitanie przybyłych członków Porozumienia przez Przewodniczącego Porozumienia - Pana Stanisława Osiekę.

Ad. 2
Po odczytaniu porządku obrad posiedzenia Porozumienia, Przewodniczący poddał go pod głosowanie. Porządek obrad przyjęto jednogłośnie.

Ad. 3 
Pan Tadeusz Bętkowski poprosił, aby uzupełniono protokół z poprzedniego posiedzenia Porozumienia o następujące zdanie: „Pan Bętkowski wnioskuje, aby Izba Przemysłowo-Handlowa w Krakowie zorganizowała spotkanie z Krakowskim Holdingiem Komunalnym, ArcelorMitta oraz Budimex-Dromex”.
Przewodniczący zaakceptował uwagi, następnie zebrani przyjęli protokół z 61-go posiedzenia Porozumienia z 20 października 2009 roku.
Ad. 4

a)
Pan Tymoteusz Bukański oraz Pan Adam Wrona przedstawili informacje dotyczące działalności Centrum Zatrudnienia Wspieranego dla Osób Niepełnosprawnych.
Centrum powstało w marcu 2008 roku przy Chrześcijańskim Stowarzyszeniu Osób Niepełnosprawnych, Ich Rodzin i Przyjaciół „Ognisko”, które od 1992 roku wspiera indywidualny rozwój osób niepełnosprawnych poprzez ich przygotowywanie do niezależnego i godnego życia.

Celem Centrum jest stworzenie możliwości zatrudnienia na otwartym rynku pracy, poprzez wspieranie osób niepełnosprawnych w procesie poszukiwania, zdobywania i utrzymywania stanowiska pracy, odpowiednio dobranego do możliwości i umiejętności danej osoby.

W projekcie mogą brać udział dorosłe osoby z niepełnosprawnością intelektualną 
z orzeczonym znacznym lub umiarkowanym stopniem niepełnosprawności, zamieszkujące na terenie Małopolski.

Centrum proponuje pracodawcy pośredniczenie w procesie optymalnego doboru pracowników na stanowiska pracy, na których nie są wymagane doświadczenie oraz szczególne kwalifikacje, a konieczne jest wykonywanie czynności takich jak: proste prace biurowe, prace porządkowe, ogrodnicze, proste prace manualne oraz monotonne czynności przy produkcji wymagające dokładności, powtarzalności i schematyczności, a także pomoc 
w gastronomii, hotelarstwie, wykładaniu towaru i wiele innych.
Centrum proponuje pracownika, który ma motywację oraz chęć do pracy, docenia wartość pracy w niej samej – jest pracownikiem szczerze zaangażowanym, przez co wnosi do firmy zapał i entuzjazm, jest lojalny i przywiązany do miejsca pracy, jest cierpliwy 
i zdyscyplinowany, nie nudzi się wykonując prace proste i monotonne, jest kompetentny 
i dobrze wyszkolony – ma do swojej dyspozycji trenera, który służy mu wsparciem zawsze, gdy jest taka potrzeba.
Trener pracy to osoba zatrudniona w Centrum, która okresowo zostaje oddelegowana, aby towarzyszyć beneficjentowi na miejscu pracy. Trenerzy posiadają wykształcenie wyższe psychologiczne i pedagogiczne oraz szerokie doświadczenie w pracy zarówno z osobami niepełnosprawnymi, jak też na różnych samodzielnych stanowiskach pracy. Obecność trenera powoduje, że nowy pracownik nie obciąża załogi koniecznością troszczenia się o niego 
i pomagania mu. Każdy beneficjent jest dokładnie przeszkolony przez trenera pracy 
w miejscu zatrudnienia i na konkretnym stanowisku, co czyni z niego wykwalifikowanego specjalistę w zakresie czynności, których się podejmuje.
Wykaz pracodawców, z którymi współpracuje Centrum:

· Wojewódzka Biblioteka Publiczna - 2 osoby zatrudnione;

zakres obowiązków: digitalizacja zbiorów (skanowanie i wstępna obróbka skanów do formatu prezencyjnego);

· Salon Zoologiczny „Jakama” - 1 osoba zatrudniona
zakres obowiązków: dbanie o czystość klatek ze zwierzętami, dbanie o ekspozycję towaru, dbanie o czystość w sklepie;

· Drukarnia Narodowa S.A. - 2 osoby zatrudnione
zakres obowiązków: pakowanie, żelkowanie, zakładanie obwolut na książki, czynności pomocnicze przy urządzeniach, czynności porządkowe;

· Sieć sklepów spożywczych - 2 osoby zatrudnione
zakres obowiązków: wykładanie towaru na stoiskach z napojami, prace porządkowe 
i pomocnicze;
· Magazyn wydawnictwa - 1 osoba zatrudniona

zakres obowiązków : kompletowanie zamówień do wysyłki;
· Zakład produkcyjny - 1 osoba zatrudniona

zakres obowiązków: praca na samodzielnym stanowisku, wykańczanie produktu – ostatni etap linii produkcyjnej.

Program jest współfinansowany ze Środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych.

Centrum Zatrudnienia Wspieranego dla Osób Niepełnosprawnych
ul. Prądnicka 10, p. 306
30-002 Kraków
tel./fax: 012 294 89 24

e-mail: centrum.zatrudnienia@ognisko.org.pl 
www.ognisko.org.pl 
Przewodniczący poprosił członków Porozumienia, aby przekazali w swoich instytucjach informacje o działalności Centrum Zatrudnienia Wspieranego dla Osób Niepełnosprawnych.

Pan Janusz Kowalski ze Stowarzyszenia na Rzecz Rozwoju Miasta Krakowa – Przyjazny Kraków wspomniał, iż w latach ubiegłych w rzemiośle pracowało wiele osób niepełnosprawnych. Zaproponował, aby przedstawiciele Centrum zaprezentowali swoją działalność w Małopolskiej Izbie Rzemiosła i Przedsiębiorczosci, jak również w Cechach (Cech Rzemiosł Spożywczych, Cech Rzemiosł Różnych, itp.).
Pan Aleksander Błażejowski Zastępca Dyrektora Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta zapewnił, że Miasto chętnie wesprze inicjatywę, zaproponował zamieszczenie informacji 
o Centrum na stronie www.msp.krakow.pl oraz w Informatorze dla przedsiębiorców „msp.krakow.pl”.
b)

Procedury i przepisy utrudniające przedsiębiorcom prowadzenie bieżącej działalności gospodarczej.
Przewodniczący zaproponował, aby na stronie internetowej Miasta, znalazł się dział, 
w którym przedsiębiorcy mogliby opisać swoje problemy z załatwianiem spraw w Urzędzie Miasta, Starostwie Powiatowym, Urzędzie Marszałkowskim i Wojewódzkim. Należy wyłapać takie problemy, które Porozumienie będzie mogło rozwiązać. Powinna powstać Grupa Interwencyjna, która zajmie się konkretnym przypadkiem.
Pan Artur Figurski z Wyższej Szkoły Zarządzania i Bankowości w Krakowie powiedział, 
iż problematyka msp bezpośrednio go nie dotyczy, ale uważa, że Porozumienie powinno rozwiązywać problemy wszystkich przedsiębiorców. Należy zebrać informacje odnośnie podstawowych problemów przedsiębiorców (usystematyzować je, zbadać przyczyny) oraz podejście pracowników urzędów do petentów w tym przypadku przedsiębiorców. Jego zdaniem tylko odpowiednio wybrane, przeszkolone osoby powinny mieć kontakt z petentami. Nastawienie urzędników do petentów powinno się zmienić. Na uczelni wykładowca jest oceniany przez studenta, w urzędach tez tak powinno być.

Według Pana Janusza Kowalskiego to nie praca urzędnika powinna być oceniana, ale co on może zrobić, jak wykorzystać przepisy prawne, aby daną sprawę załatwić szybciej. 

Pan Artur Figurski stwierdził, że powinny być przeprowadzane badania np. satysfakcji klientów, należy wprowadzić ankiety, w odpowiedni sposób można każdego pracownika zmotywować do wydajniejszej pracy.
Pan Wojciech Łaptaś z Punktu Obsługi Pprzedsiebiorcy powiedział, że wszystkie te działania, o których była mowa są realizowane w Urzędzie Miasta Krakowa. Punkt Obsługi Przedsiębiorcy na bieżąco realizuje badanie satysfakcji klienta, opierając się na ankiecie zamieszczonej na stronie internetowej oraz w formie papierowej rozdawanej w POP. Wyniki tych ankiet opracowywane są do karty mierników i wskaźników. 
Pan Aleksander Błażejowski dodał również, iż obowiązek oceny pracowników przez przełożonych określa stosowna ustawa. Problemy nie wynikają ze złej pracy urzędników, tylko zbyt skomplikowanych procedur i przepisów.
Pani Małgorzata Rusiłko ze Stowarzyszenia – Towarzystwo KRAM, przyznała, że od niedawna uczestniczy w posiedzeniach Porozumienia. Chciałaby, żeby urzędnicy nie szkodzili przedsiębiorcom. Urzędnik powinien załatwiać sprawy jak najlepiej dla przedsiębiorców a nie dla siebie.
Pani Alicja Malinowska Kierownik Referatu ds. Rozwoju Przedsiębiorczości przypomniała, iż działa strona internetowa www.msp.krakow.pl, na której znajdują się m.in. procedury dla przedsiębiorców, jest dostępna skrzynka mailowa: msp@um.krakow.pl, na którą przedsiębiorcy wysyłają zapytania dotyczące: prowadzenia działalności gospodarczej, informacji o dostępnych programach dofinansowujących na rozszerzenie i stabilizację przedsiębiorstwa, o programach na zatrudnienie i rozwój oraz dalsze kształcenie, itp. Mogą również tą drogą sygnalizować pojawiające się problemy w załatwianiu swoich spraw. Aby utworzyć katalog procedur stwarzających podstawowe problemy przedsiębiorcom planuje się opracowanie dodatkowego narzędzia komunikacji, które umieszczone zostanie na internetowej stronie msp.krakow.pl.
Pan Aleksander Błażejowski wspomniał także o stronie www.dialogspoleczny.krakow.pl, jest to serwis Urzędu Miasta Krakowa spełniający funkcję platformy komunikacyjnej umożliwiającej konsultacje społeczne w zakresie planowanych i realizowanych inwestycji 
i projektów miejskich. Dzięki tej stronie można dowiedzieć się, co aktualnie jest konsultowane w Mieście, jakie są wyniki zakończonych konsultacji społecznych, a co najważniejsze, w jaki sposób można mieć wpływ na podejmowane decyzje dotyczące inwestycji i projektów miejskich w Krakowie. 

Przewodniczący przekazał członkom Porozumienia informację, że w dniu 26.10.2009 roku Rada Miasta Krakowa przekazała pismo do Prezydenta Miasta Krakowa dotyczące możliwości rozliczania kosztów remontów lokali użytkowych wynajmowanych od Gminy Miasta Kraków, które Porozumienie wysłało do Rady dnia 25.05.2009 r. 
Przewodniczący poprosił o przygotowanie i wysłanie pisma do Pana Jana Okońskiego Pełnomocnika Prezydenta ds. Rozwoju Przedsiębiorczości, w sprawie:
· na jakim etapie jest projekt „Rybitwy”, oraz jak załatwiane są sprawy w tym zakresie w Wydziale Architektury (WZ, plany zagospodarowania przestrzennego).

Ad. 5

Przewodniczący podziękował za udział w posiedzeniu i zakończył obrady.

Protokół sporządziła:

Anna Brydniak
Referat ds. Rozwoju Przedsiębiorczości

Wydział Strategii i Rozwoju Miasta

Za zgodność:

Stanisław Osieka

Przewodniczący Porozumienia
