Protokół
z 61-go posiedzenia
Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie,

które odbyło się 20 października 2009 roku,
w sali konferencyjnej UMK przy ul. Brackiej 1.

Liczba uczestników: 16
Program spotkania:

1. Otwarcie posiedzenia.

2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Zatwierdzenie protokołu z posiedzenia Porozumienia z 22 września 2009 r.

4. Sprawy organizacyjne i wniesione.

a) Informacje o kodach PKD.


Wojciech Łaptaś - Punkt Obsługi Przedsiębiorcy

b) Podsumowanie spotkania z przedstawicielami Rady Miasta Krakowa.

c) Informacje o projekcie „Dialog w działaniu”.
Tadeusz Bętkowski - Społeczna Grupa Inicjatywna Partnerstwa Publiczno-Prywatnego.
5. Zamknięcie posiedzenia.

 

Ad. 1

Powitanie przybyłych członków Porozumienia przez Przewodniczącego Porozumienia - Pana Stanisława Osiekę.

Ad. 2
Po odczytaniu porządku obrad posiedzenia Porozumienia, Przewodniczący poddał go pod głosowanie. Do porządku obrad dodano wystąpienie Pana Wojciecha Łaptasia z Punktu Obsługi Przedsiębiorcy. Zmieniony porządek obrad przyjęto jednogłośnie.
Ad. 3

Zebrani przyjęli protokół z 60-go posiedzenia Porozumienia z 22 września 2009 roku.

Ad. 4

a)
Pan Wojciech Łaptaś z Punktu Obsługi Przedsiębiorcy Wydziału Spraw Administracyjnych UMK przypomniał, że zgodnie z rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 24 grudnia 2007 r. (Dz.U.07.251.1885) od 1 stycznia 2010 roku – tracą aktualność zaświadczenia o wpisie do ewidencji działalności gospodarczej z kodami PKD 2004. Przedsiębiorcy figurujący 
w Ewidencji Działalności Gospodarczej prowadzonej przez Prezydenta Miasta Krakowa, którzy dokonali wpisu do ww. ewidencji przed 1 stycznia 2008 r. i nie dokonywali po tej dacie żadnej zmiany w posiadanym wpisie – zobowiązani są do końca 2009 r. zaktualizować swoje zaświadczenia o wpisie poprzez przeklasyfikowanie przedmiotu wykonywanej działalności gospodarczej z kodów PKD 2004 na kody PKD 2007. Niedokonanie zmiany wpisu może spowodować po 1 stycznia 2010 roku trudności przy załatwianiu spraw bankowych, zawieraniu umów gospodarczych oraz uniemożliwić złożenie oferty w przetargu.
Do chwili obecnej około 25 tys. przedsiębiorców figurujących w Ewidencji Działalności Gospodarczej UMK nie wywiązało się z tego ustawowego obowiązku. By uniknąć spiętrzenia liczby osób pragnących dokonać zmiany związanej z przeklasyfikowaniem określenia przedmiotu wykonywanej działalności gospodarczej w posiadanym wpisie do ewidencji działalności gospodarczej, Pan W. Łaptaś zaapelował o jak najszybsze wywiązanie się z tego obowiązku.

Od 31 marca 2009 r. wniosek o zmianę wpisu nie podlega opłacie. By ułatwić przedsiębiorcom krakowskim dokonanie tej czynności, od 14 października 2009 r. na stronie internetowej Punktu Obsługi Przedsiębiorcy www.bip.krakow.pl/pop/EDG1 działa aplikacja pomagająca wypełnić wniosek EDG-1 oraz umożliwiająca internetową rezerwację terminu złożenia wniosku w dogodnym dla przedsiębiorcy terminie.

Wniosek o zmianę wpisu można złożyć osobiście lub przez pełnomocnika (wniosek podpisujemy w obecności pracownika urzędu) w Punkcie Obsługi Przedsiębiorcy przy 
ul. Wielickiej 28a (III p.), od poniedziałku do piątku w godz. 7.40–18.00. Można również wysłać za pośrednictwem poczty z notarialnie poświadczonym podpisem bądź drogą elektroniczną z podpisem kwalifikowanym.
Pan Zdzisław Kwieciński z Małopolskiego Stowarzyszenia Kupców i Przedsiębiorców, podziękował Panu Wojciechowi Łaptasiowi za przeprowadzenie w dniach 29 września i 14 października br. w Centrum Małej i Mikro Przedsiębiorczości (os. Centrum C 10) dyżurów pracowników Punktu Obsługi Przedsiębiorcy Wydziału Spraw Administracyjnych UMK, dzięki którym nowohuccy przedsiębiorcy i inne zainteresowane osoby, mieli możliwość zmiany wpisów do ewidencji działalności gospodarczej. Właściciele lokalnych firm uniknęli tym samym wyczekiwania w długich kolejkach w POP na ul. Wielickiej. Akcję tą zorganizowało Małopolskie Stowarzyszenie Kupców i Przedsiębiorców przy współudziale Instytutu Przedsiębiorczości PRYMUS. 

b)

Pan Stanisław Osieka poinformował zebranych, że w dniu 23 września br. zostały uchwalone przez Radę Miasta Krakowa Założenia do Krakowskiego Programu Wspierania Przedsiębiorczości i Rozwoju Gospodarczego. Do 31 grudnia 2009 r. Prezydent Miasta Krakowa zobowiązuje się do przygotowania Uchwały o przyjęciu Krakowskiego Programu Wspierania Przedsiębiorczości i Rozwoju Gospodarczego realizującej przyjęte założenia 
i zawierającej, zadania ich opis, plan wdrożenia i mierniki realizacji celów. Przewodniczący zaznaczył, że Porozumienie powinno mieć możliwość monitorowania przygotowywanej Uchwały. 
Pan Aleksander Błażejowski - Zastępca Dyrektora Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta poinformował zebranych, że przygotowaniem Uchwały zajmuje się Wydział Strategii 
i Rozwoju Miasta. Przyjmując „Krakowski Program” trzeba zakończyć obowiązujący Program wspierania rozwoju małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie. Tak się składa, że w założeniach „Krakowskiego Programu” jest szereg zadań z obowiązującego „Programu”. W tym roku przypada aktualizacja Programu wspierania rozwoju małej 
i średniej przedsiębiorczości w Krakowie, w związku, z czym należy zaktualizować obowiązujące zapisy a później można wprowadzić je do „Krakowskiego Programu”, jak również utworzyć nowe działania. Obecnie trwają prace nad przygotowaniem Zarządzenia Prezydenta Miasta Krakowa w sprawie powołania międzywydziałowego Zespołu Zadaniowego ds. aktualizacji Programu wspierania rozwoju małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie, którego zadaniem będzie analiza zasadności przedstawionych propozycji do aktualizacji w/w Programu. Aktualizacja programu przewidziana jest do końca grudnia 2009 roku. Wydział Startegii i Rozwoju Miasta zwróci się z prośbą do wszystkich Wydziałów UMK i Jednostek Miejskich, w tym również do Porozumienia o pomoc i opinie przy tworzeniu nowej Uchwały.
Przewodniczący zwrócił się do Pani Katarzyny Klusy - Doradcy Prawnego Pełnomocnika Prezydenta Miasta Krakowa ds. Rozwoju Przedsiębiorczości z prośbą o przygotowanie informacji: jakie środki finansowe będą przekazane na realizację przygotowywanej Uchwały. 
Pani Magdalena Łaniewska-Kaleta z Małopolskiej Izby Budowlanych, zapytała czy Rada Miasta Krakowa odpowiedziała na pismo dotyczące możliwości rozliczania kosztów remontów lokali użytkowych wynajmowanych od Gminy Miasta Kraków, które zostało wysłane 25 maja br. Przewodniczący poinformował, że do dnia dzisiejszego nie otrzymał informacji na w/w temat. Poprosił o wyjaśnienie tej sprawy.
Pan Jerzy Grzybek ze Stowarzyszenia Małych i Średnich Przedsiębiorstw „ Krak-Business” poinformował zebranych, iż w zależności od prowadzenia działalności gospodarczej, jest coraz większa biurokracja przy sporządzaniu Raportów oddziaływania na środowisko. Jego działalność prowadzona jest poza Krakowem, ale jest ciekawy jak to jest w Krakowie, czy te przepisy można ewentualnie zmienić na bardziej korzystne dla przedsiębiorców.
c)

Pan Tadeusz Bętkowski ze Społecznej Grupy Inicjatywnej Partnerstwa Publiczno-Prywatnego przestawił informacje o projekcie „Dialog w działaniu” (prezentacja w załączniku nr 1).

Pan Bętkowski wnioskuje, aby Izba Przemysłowo-Handlowa w Krakowie zorganizowała spotkanie z Krakowskim Holdingiem Komunalnym, ArcelorMittal, Budimex-Dromex.
Ad. 5

Przewodniczący podziękował za udział w posiedzeniu, równocześnie poprosił członków Porozumienia o przygotowanie na następne spotkanie przykładów gdzie i w jakich przypadkach przepisy i przewlekłe procedury utrudniają bieżącą działalność. Na tym Przewodniczący Porozumienia zakończył obrady.

Protokół sporządziła:

Anna Brydniak
Referat ds. Rozwoju Przedsiębiorczości
Wydział Strategii i Rozwoju Miasta

Za zgodność:

Stanisław Osieka

Przewodniczący Porozumienia
