Protokół
z posiedzenia nr 54
Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie,

które odbyło się w dniu 20 stycznia 2009 roku

w sali konferencyjnej UMK przy ul. Brackiej 1

Ilość uczestników: 12

Program spotkania 

1. Otwarcie posiedzenia.
2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Porozumienia z dnia 16 grudnia 2008 r.
4. Sprawy organizacyjne i wniesione.
 
Zmiany w Kodeksie Pracy – nowe przepisy przeciwpożarowe w firmach.
Analiza i ocena sprawozdania z realizacji Programu wspierania rozwoju małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie za I półrocze 2008 roku.
5. Zamknięcie posiedzenia.

 
Ad. 1

Przybyłych członków Porozumienia powitał Przewodniczący Porozumienia - Pan Stanisław Osieka.

Ad 2.

Po odczytaniu porządku obrad posiedzenia Porozumienia Przewodniczący poddał go pod głosowanie. Porządek obrad przyjęto jednogłośnie.
Ad. 3

Zebrani przyjęli protokół z posiedzenia nr 53 Porozumienia z dnia 16 grudnia 2008 roku.

Ad. 4.
Pan Przewodniczący przedstawił dwa tematy na dzisiejszą dyskusję:

I. Zmiany w Kodeksie Pracy – nowe przepisy przeciwpożarowe w firmach.

II. Analiza i ocena sprawozdania z realizacji Programu wspierania rozwoju małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie za I półrocze 2008 roku.
Ad. temat I.

Zastępca Przewodniczącego Porozumienia, Pan Janusz Kowalski, przedstawił informacje, które ukazały się w Gazecie Prawnej z dnia 07 stycznia 2009 r. Zaproponował, aby Porozumienie dość mocno zaprotestowało w sprawie zmian przepisów Kodeksu Pracy nakładających dodatkowe, kosztowne obowiązki na przedsiębiorców w zakresie przepisów przeciwpożarowych. 

Według ustawy z 21 listopada 2008 r. o zmianie ustawy - Kodeks pracy (Dz.U. nr 223, poz. 1460) wszyscy pracodawcy będą musieli zatrudniać inspektorów ochrony przeciwpożarowej. Zgodnie z nią pracodawca jest zobowiązany do wyznaczenia podwładnych odpowiedzialnych za wykonywanie czynności w zakresie ochrony przeciwpożarowej i ewakuacji pracowników, zgodnie z przepisami ustawy o ochronie przeciwpożarowej. A ta przewiduje, że osoby takie muszą posiadać co najmniej średnie wykształcenie i ukończony kurs inspektorów ochrony przeciwpożarowej, który kosztuje obecnie 1,2-1,3 tys. zł.

Przed kolejnym punktem programu posiedzenia zabrał głos Ryszard Iwaniec, nadinspektor pracy Sekcji Prewencji i Promocji OIP w Krakowie, przedstawiając skutki wprowadzenia do kodeksu pracy zmian polegających na obowiązku zatrudniania osób odpowiedzialnych za zadania z zakresu ochrony przeciwpożarowej. Jakkolwiek Minister Pracy i Polityki Socjalnej oraz Główny Inspektor Pracy przesłali uspokajające sygnały, że do końca stycznia 2009 r. nie będą prowadzone działania represyjne, oraz że podjęto kroki dla zmiany tego przepisu, został on przez uczestników Porozumienia totalnie skrytykowany, zarówno z uwagi na cel, jak i koszty jakie ze sobą niesie, a przede wszystkim ze względu na niezrozumienie idei jaka zawarta została w dyrektywie EWG 89/391 z czerwca 1989 r., w której zawarto zapis, w polskiej wersji językowej brzmiący: „pracodawca powinien desygnować, celem zabezpieczenia działalności związanej z udzielaniem pierwszej pomocy, zwalczaniem pożarów i ewakuacją pracowników, niezbędnych pracowników, przeznaczonych do spełniania tych zadań. Liczba tych pracowników, ich szkolenie oraz wyposażenie powinny uwzględniać wielkość i rodzaj zagrożeń”. 
Zaznaczył przy tym, że dyrektywa ta, zaliczana do socjalnych, wskazuje wymagania minimalne jakie państwa członkowskie winny spełniać, jednakże zebrani zgodzili się, że przepis ten w istocie wykracza poza potrzeby wielu pracodawców narażając ich na koszty niewspółmierne do potencjalnych korzyści, a w dodatku stwarza fikcję prawną, ponieważ możliwości techniczno organizacyjne w zakresie szkoleń przez uprawnione jednostki Straży Pożarnej nie pozwalają na przygotowanie odpowiednio przygotowanych osób w terminie obowiązywania przepisu. 
Pan Marek Karczmarski z Małopolskiego Forum Przedsiębiorczości powiedział, że Porozumienie powinno mieć twarde stanowisko w imieniu krakowskiego środowiska, co do nowelizacji ustawy, wg niego ustawa powinna być „zlikwidowana”, gdyż poprawki w niej mogą zaszkodzić przedsiębiorcom.
Pani Małgorzata Łaniewska-Kaleta z Małopolskiej Izby Budowlanych powiedziała, że obecne przepisy powinny być dostosowane do dyrektywy Unii Europejskiej.

Członkowie Porozumienia podjęli Uchwałę nr 1/2009.
UCHWAŁA NR 1/2009

Porozumienie na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie protestuje przeciwko zmianom przepisów Kodeks Pracy związanym z ochroną przeciwpożarową w zakładzie pracy. Zmiany te poprzez wprowadzenie obowiązku wyznaczenia w zakładzie pracy inspektorów ochrony przeciwpożarowej, są zbyt restrykcyjne w stosunku do pracodawcy i niezgodnie z wymogami Unii Europejskiej.
Przewodniczący zaproponował aby Uchwałę nr 1/2009 przekazać do:
- Komisji Przyjazne Państwo

- Komisji Trójstronnej

Ad temat II.

Analiza i ocena sprawozdania z realizacji Programu wspierania rozwoju małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie za I półrocze 2008 roku.
Członkowie Porozumienia podjęli Uchwałę nr 2/2009.

UCHWAŁA NR 2/2009

Porozumienie na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie negatywnie ocenia realizację Programu wspierania rozwoju małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie za I półrocze 2008 roku - poza paroma wyjątkami, brak widocznych skutków realizacji Uchwały nr CV/1189/06 Rady Miasta Krakowa z dnia 30 sierpnia 2006 r. w sprawie przyjęcia Programu wspierania rozwoju małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie.
Pan Wojciech Łaptaś poprosił, aby członkowie Porozumienia przypomnieli przedsiębiorcom zrzeszonym w ich instytucjach następujące informacje:

„Przypominamy, że rozpoczynający działalność Pracodawca (tj. przedsiębiorca zatrudniający pracownika) bądź Przedsiębiorca z chwilą zatrudnienia pierwszego pracownika jest obowiązany w myśl art. 209  Kodeksu Pracy, w terminie 30 dni od dnia rozpoczęcia tej działalności bądź zatrudnienia pierwszego pracownika, zawiadomić na piśmie właściwego okręgowego inspektora pracy i właściwego państwowego inspektora sanitarnego o miejscu, rodzaju i zakresie prowadzonej działalności. Obowiązek, o którym mowa ciąży również na pracodawcy w przypadku zmiany miejsca, rodzaju i zakresu prowadzonej działalności. 
Ww. zawiadomienie jest bezpłatne, powinno być dokonane pisemnie (nie wymaga formularza) 
i zawierać: nazwę przedsiębiorcy, jego numer NIP, REGON i PKD, informację o miejscu, rodzaju i zakresie prowadzonej działalności oraz przewidywaną liczbę pracowników. 
Zawiadomienia jw. pracodawca dokonuje w Powiatowej Stacji Sanitarno–Epidemiologicznej 
w Krakowie ul. Gazowa 15, 31-060 Kraków, www.krakow.psse.alte.pl 

oraz w Okręgowym Inspektoracie Pracy pl. Szczepański 5, 31-011 Kraków, drogą internetową: https://zgloszenia.pip.gov.pl lub za pośrednictwem Punktu Obsługi Przedsiębiorcy UMK 
ul. Wielicka 28 a. Niezawiadomienie właściwego inspektora pracy i właściwego inspektora sanitarnego stanowi wykroczenie przeciwko prawom pracownika i podlega karze grzywny od 1.000 zł do 30.000 zł (art. 283 § 2 pkt 1 k.p.).”
Informacja zostanie rozesłana drogą e-mail do członków Porozumienia jak również będzie dostępna na stronie www.ms.krakow.pl 
Na kolejnym spotkaniu Pan Wojciech Łaptaś przedstawi informacje dotyczące zmian w ustawie o swobodzie działalności gospodarczej.

Przewodniczący zaproponował, aby na kolejne spotkanie porozumienia, które odbędzie się 17 lutego 2009 roku zaprosić Panią Joannę Niedziałkowską - Dyrektor Zarządu Infrastruktury Komunalnej i Transportu w Krakowie w celu omówienia pisma nr ZIKiT/S/69250/08/NO/1671 z dnia 14.01.2009 roku oraz płynności ruchu w Krakowie (sterowanie świateł), najbliższych inwestycjach ect.
Spotkanie Porozumienia w dniu 17 marca 2009 odbędzie się w NOWEJ HUCIE, os. Centrum C10, sala MOWIS-u (Miejski Ośrodek Wspierania Inicjatyw Społecznych, sala nr 6, wejście naprzeciwko przełączki od strony Alei Przyjaźni, godz. 9.30) i dotyczyć będzie Problemów małej przedsiębiorczości w Nowe Hucie.
Ad.5.

Na tym Przewodniczący Porozumienia zakończył obrady. 

Protokołowała:
Anna Brydniak
Wydział Strategii i Rozwoju UMK

Referat ds. Rozwoju Przedsiębiorczości
