Protokół
z posiedzenia nr 52
Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie,

które odbyło się w dniu 18 listopada 2008 roku

w sali konferencyjnej UMK przy ul. Brackiej 1

Ilość uczestników: 9

Program spotkania 

1. Otwarcie posiedzenia.
2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Porozumienia z dnia 16 października 2008 r.

4. Sprawy organizacyjne i wniesione.
a. Akceptacja sprawozdania z realizacji Programu wspierania rozwoju małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie za 2007 rok.
b. Przyjęcie protokołu ze spotkania Zespołu Roboczego, które odbyło się w dniu 23 września 2008 roku w sali konferencyjnej UMK przy ul. Brackiej 1.
5. Zamknięcie posiedzenia.

 
Ad. 1

Przybyłych członków Porozumienia powitał Przewodniczący Porozumienia - Pan Stanisław Osieka.

Ad 2.

Po odczytaniu porządku obrad posiedzenia Porozumienia Przewodniczący poddał go pod głosowanie. Porządek obrad przyjęto jednogłośnie.
Ad. 3

Zebrani przyjęli protokół z posiedzenia nr 51 Porozumienia z dnia 21 października 2008 roku.

Ad. 4.
b). Protokół ze spotkania grupy roboczej przedstawił pan Janusz Kusch. Podkreślił szczególnie dwa postulaty:
- konieczność uczestniczenia we wszystkich spotkaniach Porozumienia, Pełnomocnika Prezydenta Miasta ds. Rozwoju Przedsiębiorczości

- potrzebę zmiany formuły spotkań Porozumienia, wynikającą z faktu, iż w formule obecnej Porozumienie nie wypracowało metody pozwalającej skutecznie zajmować się szeregiem spraw związanych z wspieraniem przedsiębiorczości.

Głos zabrał pan prezes Kongregacji Kupieckiej Wiesław Jopek, zwracając uwagę, że od dłuższego czasu liczba osób przychodzących na spotkania Porozumienia, oraz biorących udział w jego pracach, jest znacznie mniejsza, niż ilość osób, które Porozumienie podpisały. To także, jego zdaniem, świadczy o potrzebie zmiany formuły pracy i spotkań Porozumienia. Zasugerował, że właściwą formą prac Porozumienia mogłyby być spotkania w zespołach roboczych, powoływanych do konkretnych zadań.
Do wniosków Zespołu Roboczego odniósł się pan Janusz Kowalski. Uznał celność części spostrzeżeń Zespołu, stwierdził jednak, że niesłuszny jest wniosek ostatni, dotyczący rozwiązania Porozumienia. Oświadczył, że jeżeli Porozumienie działa zbyt słabo, jest to wyłącznie wina jego członków. W związku z tym powinno się raczej pomyśleć jak pracować lepiej, nie zaś rozwiązywać Porozumienie. Zgodził się natomiast, że uczestniczy w nim stanowczo zbyt mało organizacji spośród tych, które Porozumienie podpisały. Zaproponował, by rozważyć metodę aktualizacji listy członków Porozumienia, wykreślając z niej tych, którzy regularnie nie stawiają się na spotkaniach.

Z kolei głos zabrał pan Stanisław Osieka, Przewodniczący Porozumienia. Podziękował członkom Zespołu Roboczego za ich pracę i wnioski. Podobnie jak pan Janusz Kowalski nie zgodził się z postulatem rozwiązania Porozumienia. Przypomniał też, że została już raz podjęta próba pracy w zespołach roboczych i skończyła się ona niepowodzeniem, w związku z czym obecna formuła spotkań, choć niedoskonała, wydaje się najlepsza z dotychczas próbowanych. Uznał także, że wykreślanie z listy członków Porozumienia tych, którzy nie stawiają się regularnie na spotkaniach ostatecznie zaszkodziłoby Porozumieniu, zmniejszając grupę osób, instytucji i organizacji, które Porozumienie reprezentuje. Zaznaczył przy tym, że choć część członków Porozumienia nie stawia się regularnie na jego spotkaniach, zawsze istnieje możliwość skonsultowania się z nimi w konkretnej sprawie, oraz wezwania ich na spotkania.
Następnie poruszono temat Projektu Rybitwy. Zebrani odnieśli się krytycznie do przedstawionego na poprzednim spotkaniu raportu Pełnomocnika ds. Rozwoju Przedsiębiorczości oraz zawartego w nim programu działań. Przewodniczący Porozumienia, pan Stanisław Osieka zaproponował zmianę kolejności działań związanych z przetargiem na działki na Rybitwach. W celu przyspieszenia realizacji Projektu Rybitwy Porozumienie prosi o przyspieszenie spraw związanych z przetargiem na działki poprzez wytyczenie działek, ustalenie warunków zagospodarowania terenu sprzedaż, a dopiero następnie uzbrojenie. Przy przyjęciu takiej kolejności działań, można by zaoferować przedsiębiorcom działki wcześniej, nie przeszkodziłoby to równocześnie w staraniu się o środki z UE na budowę drogi.
Przewodniczący Porozumienia zgłosił pod głosowanie wnioski:
Wniosek 1.

Przyjęto sprawozdanie z realizacji Programu wspierania rozwoju małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie za 2007 rok, przy jednym głosie wstrzymującym się. Wniosek przyjęto przy jednym głosie wstrzymującym się.
Wniosek 2

Wniosek o przyspieszenia realizacji Projektu Rybitwy Porozumienie prosi o przyspieszenie spraw związanych z przetargiem na działki poprzez wytyczenie działek, ustalenie warunków zabudowy i zagospodarowania terenu, sprzedaż, a dopiero następnie uzbrojenie. Wniosek przyjęto przy jednym głosie wstrzymującym się.
Ad.5.

Na tym Przewodniczący Porozumienia zakończył obrady. 

Protokołował:
Paweł Majka
Wydział Strategii i Rozwoju UMK

Referat ds. Rozwoju Przedsiębiorczości
Za zgodność

Janusz Kowalski – Zastępca Przewodniczącego Porozumienia
