PROTOKÓŁ

z posiedzenia nr 39
Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie,

które odbyło się w dniu 19 czerwca 2007 roku

w sali konferencyjnej UMK przy ul. Brackiej 1

W posiedzeniu uczestniczyli członkowie Porozumienia, kierownik Oddziału Obsługi Przedsiębiorcy UMK oraz pracownicy Referatu ds. Rozwoju Przedsiębiorczości UMK. 

Ilość uczestników: 11
Przybyłych członków Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie oraz zaproszonych gości przywitał Zastępca Przewodniczącego Porozumienia - Pan Janusz Kowalski. 

Po odczytaniu projektu porządku obrad posiedzenia Porozumienia Przewodniczący poddał go pod głosowanie. Zebrani jednogłośnie przyjęli następujący porządek aktualnego posiedzenia: 

Program spotkania 

 

1. Otwarcie posiedzenia i powitanie zaproszonych Gości

2. Przyjęcie porządku obrad

3. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Porozumienia w dniu 15 maja 2007roku

4. Prezentacja wyników spotkania zespołu roboczego nr I Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie w dniu 14 czerwca 2007 roku

5. Sprawy organizacyjne i wniesione

6. Zamknięcie posiedzenia
 

 

Ad.3.

Zgromadzeni jednogłośnie przyjęli protokół z posiedzenia Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie z 15 maja 2007 roku.
Ad.4.

Zastępca Przewodniczącego Porozumienia Pan Janusz Kowalski będący jednocześnie Przewodniczącym Zespołu nr 1 Polityka czynszowa i podatkowa wraz z zasobami miasta/gminy, zapoznał uczestników porozumienia z przebiegiem spotkania z Panem Janem Okońskim Pełnomocnikiem Prezydenta Miasta Krakowa ds. Rozwoju Przedsiębiorczości, które miało miejsce 14 czerwca br.
Ad.5.

Kierownik Oddziału Obsługi Przedsiębiorcy UMK Pan Wojciech Łaptaś poinformował uczestników spotkania  o zmianie od 9 lipca 2007 r.  siedziby Punktu Obsługi Przedsiębiorcy na ul. Wielicka 28A, a także przedstawił treść Porozumień zawartych w dniu 15 czerwca 2007 r.  pomiędzy Miastem a Urzędem Statystycznym i Małopolską Agencją Rozwoju Regionalnego zawarcie których  usprawnieni obsługę przedsiębiorców przez Urząd. Pan Łaptaś poinformował także o uruchomieniu od 1 czerwca 2007 roku możliwości przesyłania zgłoszeń do ewidencji działalności gospodarczej drogą elektroniczną , oraz poprosił o zamieszczenie na stronach internetowych uczestników porozumienia informacji o ww. przeprowadzce .
Pani Ewa Dębogórska Kierownik Referatu ds. Rozwoju Przedsiębiorczości wręczyła przybyłym gościom zaproszenia na uroczyste podpisanie Porozumienia pomiędzy Gminą Kraków a  dwunastoma krakowskimi szkołami wyższymi, które odbędzie się 21 czerwca o godz. 12.00 w Sali Dietla Pałacu Wielkopolskich przy Placu Wszystkich Świętych ¾ , zawarcie którego  jest pierwszym etapem realizacji działania 2.2.4 Uchwały NR CV/1189/06 Rady Miasta Krakowa z dnia 30 sierpnia 2006 r. w sprawie przyjęcia Programu wspierania rozwoju małej i średniej przedsiębiorczości.
Uczestnicy Porozumienia wyrazili chęć spotkań na comiesięcznych spotkaniach Porozumienia z reprezentantami Rady Miasta Krakowa (w szczególności Komisji Mienia i Rozwoju Gospodarczego oraz Komisji Budżetowej.)
Członkowie Porozumienia zwrócili uwagę na dużą ilość procedur związanych z zakładaniem działalności gospodarczej i wyrazili zainteresowanie kwestią ewentualnej weryfikacji wyżej wymienionych.

Na tym Zastępca Przewodniczącego zakończył spotkanie Porozumienia. 

Protokołowała:

Marta Strączek
Wydział Strategii i Rozwoju UMK 

Referat ds. Rozwoju Przedsiębiorczości 

Za zgodność 

Janusz Kowalski
Zastępca Przewodniczącego
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