PROTOKÓŁ

z posiedzenia nr 38

Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie,

które odbyło się w dniu 15 maja 2007 roku

w sali konferencyjnej UMK przy ul. Brackiej 1

W posiedzeniu uczestniczyli członkowie Porozumienia, Pani Pani Joanna Urbanowicz, Zastępca Dyrektora Departamentu Polityki Regionalnej i Przestrzennej Urzędu Marszałkowskiego w Krakowie oraz pracownicy Referatu ds. Rozwoju Przedsiębiorczości UMK. 

Ilość uczestników: 15
Ad.1.

Przybyłych członków Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie oraz zaproszonych gości przywitał Przewodniczący Porozumienia - Pan Stanisław Osieka. 

Ad.2.

Po odczytaniu projektu porządku obrad posiedzenia Porozumienia Przewodniczący poddał go pod głosowanie. Zebrani jednogłośnie przyjęli następujący porządek aktualnego posiedzenia: 

Program spotkania 

1. Otwarcie posiedzenia i powitanie zaproszonych Gości
2. Przyjęcie porządku obrad
3. Przyjęcie protokołu z posiedzenia Porozumienia w dniu 17 kwietnia 2007roku

4. Prezentacja Małopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2007-2013
5. Prezentacja wyników spotkania zespołów roboczych Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie w dniu 8 maja br.
6. Sprawy organizacyjne i wniesione

 
Ad.3.

Zgromadzeni jednogłośnie przyjęli protokół z posiedzenia Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie z 17 kwietnia 2007 roku.

Ad.4.

Pani Pani Joanna Urbanowicz, Zastępca Dyrektora Departamentu Polityki Regionalnej i Przestrzennej Urzędu Marszałkowskiego w Krakowie przedstawiła zgromadzonym członkom Porozumienia główne założenia Małopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2007-2013. 
Porozumienie wyraziło swoje zaniepokojenie faktem, iż z ubiegania się o pomoc finansową na rozwój swojej działalności wykluczeni zostali przedsiębiorcy zajmujący się handlem detalicznym. Zespól roboczy nr III zobowiązał się do przygotowania i złożenia na ręce Marszałka Województwa Małopolskiego oficjalnego stanowiska w tej sprawie.
Ad.5.

Przewodniczący zespołów roboczych zreferowali pokrótce wyniki pierwszego spotkania zespołów, które odbyło się 8 maja br. 
Ad.6.

Na tym Przewodniczący zakończył spotkanie Porozumienia. 

Protokołowała:

Agnieszka Stasiak

Wydział Strategii i Rozwoju UMK 

Referat ds. Rozwoju Przedsiębiorczości 

Za zgodność 

Stanisław Osieka 

Przewodniczący

