PROTOKÓŁ 

z posiedzenia nr 33 

Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie, 

które odbyło się w dniu 19 grudnia 2006 roku, 

w sali konferencyjnej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta 

przy ulicy Brackiej 1 

W posiedzeniu uczestniczył Kazimierz Bujakowski, Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa, członkowie Porozumienia oraz pracownicy Referatu ds. Współpracy Europejskiej i Rozwoju Przedsiębiorczości UMK tegoż wydziału. 

Ilość uczestników: na posiedzeniu: 18 

Ad. 1. 

Przybyłych członków Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie oraz pana Kazimierza Bujakowskiego, Zastępcę Prezydenta Miasta Krakowa, przywitał Przewodniczący Porozumienia - Pan Stanisław Osieka. 

Następnie przybyłych członków Porozumienia przywitał pan Kazimierz Bujakowski, który z ramienia Miasta Krakowa rozpoczął współpracę z Porozumieniem. 

Pan Prezydent Bujakowski w zarysie przedstawił zasady współpracy Porozumienia z Miastem z uwzględnieniem w szczególności realizacji uchwały Rady Miasta Krakowa z 30 sierpnia 2006 roku w sprawie przyjęcia Programu Wspierania Małej i Średniej Przedsiębiorczości w Krakowie. Pan Prezydent K. Bujakowski podkreślił, iż w obecnej sytuacji gospodarczej priorytetowe znaczenie ma wspieranie małej i średniej przedsiębiorczości. Jej rozwój ma istotne znaczenie dla rozwoju rynku pracy i rozwoju gospodarczego regionu. 

Celem współpracy jest zdefiniowanie najważniejszych problemów i bolączek, z którymi mogą mieć problemy przedsiębiorcy na szczeblu Miasta, ale i także w celu zapewnienia odpowiednich warunków dla przedsiębiorczości na szczeblu ogólnopolskim na etapie tworzenia przepisów. Odpowiednim sposobem w celu osiągnięcia zamierzonego celu wydaje się współdziałanie i zaangażowanie krakowskich posłów. 

Jak stwierdził pan Prezydent K. Bujakowski wspólnie zostanie podjęta próba zdefiniowania kilku, ale bardzo konkretnych działań Porozumienia, tak aby nie sprowadzały się one tylko i wyłącznie do dyskusji, ale także zaowocowały konkretnymi efektami działalności Porozumienia. W tym zakresie wykorzystane zostaną doświadczenia zebrane z pracy Komisji Wspólnej Samorządów Terytorialnych i Gospodarczych Małopolski przy Marszałku Województwa. Jak zauważył pan Prezydent K. Bujakowski samą wartością w sobie jest już samo spotkanie się przedsiębiorców i przedstawicieli skupiających ich organizacji i podejmowane próby rozwiązania problemów. Teraz należy pójść dalej i postarać się załatwić kilka konkretnych spraw. 

Następnie pod odczytaniu projektu porządku obrad posiedzenia Porozumienia Przewodniczący poddał go pod głosowanie. Zebrani jednogłośnie przyjęli następujący porządek aktualnego posiedzenia: 

Program posiedzenia: 

1. Przyjęcie porządku obrad. 

2. Przyjęcie protokołu z posiedzenia w dniu 17 października oraz z 21 listopada 2006 roku. 

3. Zatwierdzenie regulaminu Porozumienia. 

4. Dyskusja nad stanem realizacji uchwały CXV/1189/06 Rady Miasta Krakowa z dnia 30 sierpnia 2006 r. w sprawie przyjęcia Programu wspierania małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie oraz nad formą zaangażowania Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie w jej realizację. 

5. Możliwość zamieszczenia w publikacji „msp.krakow.pl” materiałów dotyczących członków Porozumienia i jego prac. 

6. Sprawy organizacyjne. 

Ad. 2. 

Zgromadzeni jednogłośnie przyjęli protokoły z posiedzeń w dniu 17 października oraz 21 listopada 2006 roku. 

Ad. 3. 

Odczytano i jednomyślnie przyjęto regulamin Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie opracowany przez Grupę Roboczą Porozumienia zajmującą się jego przygotowaniem. 

Ad. 4 

Przechodząc do Punktu 4 porządku posiedzenia, przedstawienia stanu realizacji uchwały CXV/1189/06 Rady Miasta Krakowa z dnia 30 sierpnia 2006 r. w sprawie przyjęcia Programu wspierania małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie przedstawiciele Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta Krakowa poinformowali, iż w chwili obecnej trwa końcowy etap procedur związanych z podpisywaniem zarządzeń wykonawczych do uchwały przez Prezydenta Miasta Krakowa pana Jacka Majchrowskiego. Ze względu na fakt, iż wykonanie uchwały będzie należało do kilku współpracujących ze sobą wydziałów Urzędu Miasta Krakowa konieczny jest podział kompetencji pomiędzy nimi w celu skoordynowania ich pracy. 

Wydział Strategii i Rozwoju Miasta jest wydziałem koordynującym realizację i wykonanie poszczególnych zapisów ww. uchwały. Poszczególne wydziały Urzędu Miasta zostały wstępnie poinformowane o zadaniach i zakresie działań wykonawczych. 

Można oczekiwać, że w pierwszych tygodniach nowego roku (2007) zostaną przedstawione wstępne informacje o realizacji uchwały obowiązującej poprzednio, którą uchwała CXV/1189/06 Rady Miasta Krakowa z dnia 30 sierpnia 2006 r. w sprawie przyjęcia Programu wspierania małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie uchyliła. 

W związku z zadaniami, które wzięło na siebie Porozumienie na Rzecz Wspierania Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie najkorzystniejszą formułą współpracy w tym zakresie wydaje się monitoring i analiza przedstawionych przez poszczególne Wydziały UMK danych z realizacji uchwały. Pojawiła się propozycja wybrania najistotniejszych zadań i działań zapisanych w ww. uchwale oraz powołania zespołu roboczego, który zająłby się analizą poszczególnych jej zapisów, tak aby można było skutecznie i monitorować i współpracować z poszczególnymi jednostkami, wydziałami realizującymi zapisy uchwały CXV/1189/06 Rady Miasta Krakowa z dnia 30 sierpnia 2006 r. w sprawie przyjęcia Programu wspierania małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie. 

Ze względu na uroczysty, świąteczny charakter obecnego posiedzenia oraz przygotowany świąteczny poczęstunek poruszono jedynie jeszcze kwestie swobodnego lub zbyt swobodnego dostępu do niektórych zawodów oraz kwestię zasad najmu lokali komunalnych. 

Kończąc część „oficjalną” posiedzenia ustalono, że na kolejnym posiedzeniu przeprowadzone zostaną wybory przewodniczącego, jego zastępcy oraz komitetu koordynacyjnego Porozumienia. Ustalony został także skład Grupy Roboczej zajmującej się opracowaniem i przedstawieniem najbardziej istotnych zagadnień z uchwały CXV/1189/06 Rady Miasta Krakowa z dnia 30 sierpnia 2006 r. w sprawie przyjęcia Programu wspierania małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie (w składzie: pani Dyrektor Szymońska, pan prezes Janusz Kusch, pan prezes Janusz Kowalski, pan Wojciech Łaptaś Kierownik Punktu Obsługi Przedsiębiorcy). 

Na tym Przewodniczący zamknął obrady posiedzenia Porozumienia. 

Protokołował: 

Tomasz Siepetowski 

Wydział Strategii i Rozwoju UMK 

Centrum Obsługi Inwestorów 

Za zgodność 

Stanisław Osieka 

Przewodniczący 

