PROTOKÓŁ 

z posiedzenia nr 31 

Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie, 

które odbyło się w dniu 17 października 2006 roku, 

w sali konferencyjnej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta 

przy ulicy Brackiej 1 

W posiedzeniu uczestniczyli członkowie Porozumienia oraz pracownicy Referatu ds. Współpracy Europejskiej i Rozwoju Przedsiębiorczości UMK tego wydziału. W posiedzeniu wziął także udział Pan Janusz Kusch, Członek Zarządu Stowarzyszenia Inżynierów i Techników Mechaników Polskich (SIMP), Oddział w Krakowie. 

Ilość uczestników 

na posiedzeniu: 16 

Ad. 1. 

Przybyłych członków Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie przywitał Przewodniczący Porozumienia - Pan Stanisław Osieka. 

Następnie Przewodniczący Porozumienia poddał pod głosowanie projekt porządku posiedzenia. W tym punkcie. Zebrani jednogłośnie przyjęli porządek aktualnego posiedzenia. 

Program spotkania 

1. Przyjęcie porządku obrad. 

2. Przyjęcie protokołu z posiedzenia w dniu 19 września 2006 roku. 

3. Dyskusja nad formami zaangażowania się Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie w realizację uchwały Nr CXV/1189/06 Rady Miasta Krakowa z dnia 30 sierpnia 2006 r. w sprawie przyjęcia Programu wspierania małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie. 

4. Dyskusja nad formułą Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie w związku podjęciem ww. uchwały przez Radę Miasta Krakowa. 

5. Dyskusja nad projektem nagrody Prezydenta Miasta Krakowa dla młodych absolwentów (studentów), przedsiębiorców – prezentacja pomysłodawców, pana Pawła Poloka oraz pana Bartłomieja Burejzy. 

6. Możliwość zamieszczenia w publikacji „msp.krakow.pl” materiałów dotyczących członków Porozumienia i jego prac. 

7. Sprawy organizacyjne. 

Ad. 2. 

Zgromadzeni jednogłośnie przyjęli rozesłany pocztą elektroniczną protokół z posiedzenia Porozumienia na Rzecz Rozowju Przedsiębiorczości w Krakowie z dnia 19 września 2006 roku. 

Ad. 3. 

Przechodząc do kolejnego punktu porządku posiedzenia -- dyskusji nad formami zaangażowania się Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie w realizację uchwały Nr CXV/1189/06 Rady Miasta Krakowa z dnia 30 sierpnia 2006 r. w sprawie przyjęcia Programu wspierania małej i średniej przedsiębiorczości w Krakowie pan Wojciech Łaptaś, reprezentujący Punktu Obsługi Przedsiębiorcy, Wydziału Spraw Administracyjnych Urzędu Miasta Krakowa, zapoznał zgromadzonych z fragmentem Programu Wspierania Małej i Średniej Przedsiębiorczości w Krakowie (uchwała RMK Nr CXV/1189/06 z dnia 30 sierpnia 2006 r., mówiącym o roli i zadaniach Porozumienia. 

Priorytet 5. Rozwój stałej i efektywnej współpracy władz miasta, przedsiębiorców i jednostek naukowo-badawczych 

Cel szczegółowy 5.1 Współdziałanie władz miasta z organizacjami gospodarczymi i instytucjami wspierającymi przedsiębiorczość 

Działanie 5.1.1. Rozszerzenie zakresu działalności Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie w celu aktywnego rozwiązywania problemów przedsiębiorców i monitoringu realizacji Programu 

Opis działania 

Celem Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości jest stworzenie platformy współdziałania Gminy Miejskiej Kraków z organizacjami zrzeszającymi i reprezentującymi przedsiębiorców krakowskich, ze szczególnym uwzględnieniem organizacji małych i średnich przedsiębiorstw. Istotną rolą Porozumienia jest także stworzenie możliwości wymiany informacji i doświadczeń dla poszczególnych instytucji na szerokim forum. Rola Miasta – poprzez przedstawiciela merytorycznego wydziału – ogranicza się do wykonywania zadań administracyjnych, tzn. zapewnienia pomieszczenia na spotkania Porozumienia, obsługi korespondencyjnej i protokołów oraz w niektórych przypadkach zaproponowania tematyki spotkań. Członkowie Porozumienia, składającego się z 30 instytucji, spotykają się na comiesięcznych posiedzeniach w ramach jednego dużego zespołu. 

Członkowie Porozumienia postanowili wykonywać wspólnie następujące zadania: 

- opracowanie form wspierania małej i średniej przedsiębiorczości, 

- opracowywanie programów ożywienia gospodarczego, 

- opracowywanie programów w celu pozyskania środków pomocowych wspierających rozwój przedsiębiorczości w Krakowie, 

- koordynowanie działań wspierających rozwój MSP przez współdziałające podmioty, 

- promocja MSP, 

- wspieranie instytucji wspomagających rozwój przedsiębiorczości, 

- inspirowanie badań dotyczących problematyki rozwoju przedsiębiorczości i rynku pracy, potrzeb oraz barier rozwoju sektora MSP. 

Porozumienie na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości powinno rozszerzyć swoją działalność o proces monitoringu realizacji niniejszego Programu. Jego rolą powinna być coroczna ocena realizacji działań Programu w roku poprzednim. Przegląd zapisów Programu i proponowanie nowych instrumentów wspierania przedsiębiorczości powinno nastąpić w połowie okresu realizacji tj. w 2009 r. Tym samym wzmocniona zostałaby rola Porozumienia i jego realny wpływ na politykę Miasta wobec małych i średnich przedsiębiorstw. 

Partnerzy wykonawcy zadania - Urzędu Miasta Krakowa: członkowie Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości. 

Wskaźniki realizacji działania 

- liczba członków Porozumienia, 

- liczba spotkań Porozumienia w ciągu roku, 

- liczba spotkań Porozumienia w ciągu roku dotyczących monitoringu Programu, 

- liczba uczestników spotkań Porozumienia w ciągu roku, 

- liczba podjętych uchwał przez Porozumienie, 

- liczba uchwał Porozumienia przyjętych do realizacji przez Miasto Kraków. 

Działanie 5.1.2. Prowadzenie cyklicznych badań i opracowywanie raportów mających na celu poznanie sytuacji i potrzeb lokalnych przedsiębiorców 

Opis działania 

Przeprowadzanie badań i opracowywanie raportów jest jednym z najistotniejszych narzędzi poznawania opinii i potrzeb krakowskich przedsiębiorców, a także pozyskiwania informacji o kondycji krakowskich przedsiębiorstw i gospodarki Miasta. 

Badania ankietowe – prowadzone już wcześniej w Krakowie – mają na celu ocenę klimatu dla rozwoju przedsiębiorczości, który często jest czynnikiem mającym znaczący wpływ na podjęcie decyzji przez potencjalnego przedsiębiorcę o założeniu, bądź też rezygnacji z próby prowadzenia własnej działalności gospodarczej w Krakowie. Osoba zdeterminowana do kierowania własną firmą w przypadku niekorzystnego klimatu może podjąć decyzję o wyborze innego miejsca na siedzibę swojego przedsiębiorstwa, a w sytuacji prowadzenia działalności w danym miejscu podjąć ryzyko przeniesienia siedziby do innego miasta, czy regionu. Ocena klimatu dla rozwoju przedsiębiorczości, w szczególności w przypadku niewielkich przedsiębiorstw nierzadko jest podejmowana w oparciu o intuicyjnie dobrane czynniki. Dlatego istotna jest wiedza dotycząca oceny ważności poszczególnych elementów wpływających na klimat dla rozwoju przedsiębiorczości, a także opinii na temat stanu obecnego w zakresie warunków prowadzenia działalności gospodarczej. Wiele interesujących informacji na ten temat mogą dostarczyć cyklicznie prowadzone wśród krakowskich firm badania ankietowe. 

Innym rodzajem diagnozy lokalnej gospodarki są raporty o stanie przedsiębiorczości, bazujące na obiektywnych i porównywalnych w poszczególnych latach danych statystycznych. Raporty te, prócz ukazywania tendencji społecznych i gospodarczych zachodzących w mieście w określonym czasie (np. pięciu lat), powinny dokonywać analizy porównawczej gospodarki Krakowa z innymi aglomeracjami naszego kraju. Opracowane badania i raporty powinny być udostępniane wszystkim zainteresowanym, zgodnie z działaniem 4.1.7. 

Wskaźniki realizacji działania 

- liczba przeprowadzonych w ciągu roku badań wśród przedsiębiorców, 

- liczba przedsiębiorców, objętych w ciągu roku badaniami, 

- liczba opracowanych w ciągu roku raportów o stanie przedsiębiorczości w Krakowie, 

- liczba zagadnień poruszanych w opracowanych raportach o stanie przedsiębiorczości w Krakowie. 

Działanie 5.1.3. Organizacja Forum Przedsiębiorców – cyklicznych spotkań tematycznych odnoszących się do aktualnych problemów rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie 

Opis działania 

Forum Przedsiębiorców to propozycja nowej formuły współpracy władz Krakowa z przedsiębiorcami i organizacjami gospodarczymi, której przewodnim zadaniem byłaby organizacja cyklicznych spotkań tematycznych odnoszących się do aktualnych problemów rozwoju przedsiębiorczości w Krakowie i Polsce. Spotkania powinny przyjąć charakter prezentacji dla wszystkich uczestników Forum, ale także uwzględniać warsztatowe spotkania w „podstolikach”, służące szczegółowym pracom nad rozwiązaniem konkretnych spraw. Tematyka spotkań Forum i lista prelegentów (prowadzących) powinna być proponowana przez członków Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie. Materiały wykorzystywane na spotkaniu, jak również wypracowane w jego trakcie powinny być zamieszczane na stronach portalu internetowego www.msp.krakow.pl oraz opracowywane w postaci newslettera, dystrybuowanego następnie do krakowskich przedsiębiorców i organizacji gospodarczych w postaci poczty elektronicznej. 

Partnerzy wykonawcy zadania - Urzędu Miasta Krakowa: samorządy gospodarcze, organizacje przedsiębiorców, organizacje okołobiznesowe. 

Wskaźniki realizacji działania 

- liczba zorganizowanych w ciągu roku spotkań Forum, 

- liczba tematów poruszanych na spotkaniach Forum w ciągu roku, 

- liczba wysłanych w ciągu roku zaproszeń do potencjalnych uczestników spotkań Forum, 

- liczba uczestników spotkań Forum w ciągu roku, 

- liczba stron materiałów przygotowanych na spotkania Forum, 

- liczba stron internetowych, na których zamieszczono materiały przygotowane na spotkania Forum. 

Następnie pani Ewa Dębogórska, reprezentująca Referat ds. Integracji Europejskiej i Rozwoju Przedsiębiorczości, Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Krakowa, poinformowała, że Wydział Strategii i Rozwoju Miasta będzie zbierał dane, zgodnie ze swoimi kompetencjami, a zebrane dane będzie przekazywał do Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie. W celu zapewnienia Porozumieniu możliwości wywiązania się ze swojego zadania, Wydział Strategii i Rozwoju będzie zbierał informacje z innych wydziałów UMK, zaangażowanych w realizację Programu Wspierania. 

W dyskusji nad zapisami Programu stwierdzono, że: 

• jego zapisy nie były przygotowywane przez urzędników, a przez Konwent Strategiczny, do udziału w którym i wniesienia swojego wkładu zaproszone były organizacje reprezentujące przedsiębiorców, po to aby ,miały one 

• w związku zadaniami z zakresu Programu Wspierania, jakie mają zostać wykonywane przez Porozumienie zostało podniesione, że należy uwzględnić realne możliwości działania oraz rozważyć możliwość ewentualnego powoływania „zespołów problemowych” działających ad hoc, względnie możliwość powołania konsultantów 

• zaproponowano zmianę sposobu przygotowywania protokołów z posiedzeń Porozumienia, ograniczając się jedynie do najważniejszych punktów poruszanych podczas dyskusji. 

Zwrócono także uwagę, że Porozumienie nie powinno być forum do poruszania problemów makroekonomicznych, w skali ogólnopolskiej, a jedynie zajmować się działaniami lokalnymi. 

Padła propozycja przygotowania krótkiego, zwięzłego regulaminu w oparciu o jego wersję obowiązującą, na podstawie której Porozumienie zbiera się obecnie. 

W skład komisji weszli: 

Pani Dyrektor Danuta Szymońska, reprezentująca Partnerstwo Inicjatyw Nowohuckich, 

Pan Janusz Kusch, reprezentujący Stowarzyszenie Inżynierów i Techników Mechaników Polskich (SIMP), 

Pan Wojciech Łaptaś, Kierownik Punktu Obsługi Przedsiębiorcy Urzędu Miasta Krakowa. 

Pierwsze robocze posiedzenie zespołu roboczego zajmującego się przygotowaniem regulaminu Porozumienia na Rzecz Przedsiębiorczości w Krakowie zostało zaplanowane na 24 października br. na godz. 9.30 w sali Urzędu Miasta w budynku przy ul. Brackiej 1. 

Podsumowując posiedzenie padła propozycja powołania kolejnych zespołów roboczych, oprócz zespołu zajmującego się regulaminem Porozumienia, które przygotowałyby stanowisko Porozumienia w sprawie: 

1. Programu Wspierania Małej i Średniej Przedsiębiorczości w Krakowie, 

2. Nagrody Prezydenta Miasta Krakowa dla młodych przedsiębiorców. 

Dodatkowo wskazano na potrzebę opracowania sposobu wyłaniania reprezentacji i władz Porozumienia jak również na konieczność opracowania i przedstawienia zakresu oraz działania Porozumienia w ramach zadań postawionych w Programie Wspierania Małej i Średniej Przedsiębiorczości w Krakowie. 

Na tym Przewodniczący zamknął obrady posiedzenia Porozumienia. 

Protokołował: 

Tomasz Siepetowski 

Wydział Strategii i Rozwoju UMK 

Referat ds. Integracji Europejskiej 

i Rozwoju Przedsiębiorczości 

Za zgodność 

Stanisław Osieka 

