PROTOKÓŁ 

z posiedzenia nr 27 

Porozumienia na rzecz przedsiębiorczości w Krakowie, 

które odbyło się w dniu 25 kwietnia 2006 roku, 

w sali konferencyjnej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta 

przy ulicy Brackiej nr 1 

W posiedzeniu uczestniczyli członkowie Porozumienia, pracownicy Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta Referatu ds. Integracji Europejskiej i Rozwoju Przedsiębiorczości UMK. 

Ilość uczestników 

na posiedzeniu: 11 

oraz zaproszeni goście: 

Pan Janusz Kahl, Konsul Honorowy Królestwa Danii, Prezes Nordic House w Krakowie, 

Pani Danuta Szymońska, Dyrektor Partnerstwa Inicjatyw Nowohuckich, Koordynator Projektu w ramach EQUAL, EFS, oraz 

Pani Katarzyna Wąchal, specjalistka w zakresie realizowanego projektu w ramach EQUAL z Partnerstwa Inicjatyw Nowohuckich. 

Ad. 1. 

Przybyłych gości Porozumienia na Rzecz Rozowju Przedsiębiorczości w Krakowie oraz jego członków przywitał Przewodniczący Porozumienia - Pan Stanisław Osieka. 

Zgromadzeni przyjęli następujący porządek posiedzenia: 

Program spotkania 

1. Przyjęcie porządku obrad. 

2. Przyjęcie protokołu z posiedzenia w dniu 21 marca 2006 roku. 

3. Prezentacja działań i możliwości Nordic House przygotowana przez Honorowego Konsula Królestwa Danii w Krakowie. 

4. Przedstawienie Projektu Nowa Huta Nowa Szansa Partnerstwo Inicjatyw Nowohuckich realizowanego w ramach środków programu EQUAL. 

5. Dyskusja nad tematami na kolejne posiedzenia Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie. 

6. Możliwość zamieszczenia w publikacji „msp.krakow.pl” materiałów dotyczących członków Porozumienia i jego prac. 

7. Sprawy organizacyjne. 

Ad. 2. 

Po stwierdzeniu, że korekty i poprawki zaproponowane do protokołu z marcowego posiedzenia Porozumienia nie zostały przez prowadzącego protokół w takim zakresie uwzględnione, jaki został zaproponowany, ze względu na trudności wprowadzenia tych poprawek przez samych zainteresowanych bezpośrednio do projektu protokołu w wersji elektronicznej rozsyłanej do wszystkich członków według listy wysyłkowej, zwrócono uwagę na konieczność wprowadzenia jeszcze drobnych zmian. Brzmienie protokołu z marca 2006 roku zostanie zatwierdzone na kolejnym majowym posiedzeniu Porozumienia. 

Ad. 3 

Przechodząc do kolejnego punktu porządku posiedzenia Pan St. Osieka zwrócił się do Pana Janusza Kahla, Honorowego Konsula Królestwa Danii, Prezesa Nordic House w Krakowie o przybliżenie działań Nordic House w Krakowie oraz ich zakresu. 

Pan Janusz Kahl przedstawił pokrótce swoją osobę i dotychczasową drogę zawodową. 

Następnie Pan J. Kahl przybliżył przeprowadzone i przeprowadzane przez Nordic House projekty realizowane głownie wspólnie z Urzędem Marszałkowskim oraz gminami małopolskimi. Kolejnym projektem realizowanym jest położenie dwóch światłowodów w oparciu o istniejącą infrastrukturę PKP. Jak podkreślił Pan J. Kahl, linie te są tak samo pojemne i równie wydajne jak linie TP S.A. Łączna wartość projektu tego to 300 mln złotych 

Jak poinformował Pan J. Kahl Nordic House jest efektem współpracy regionalnej Regionu Kopenhagi i Regionu Fionii. Realizowane przez oraz przy współpracy z Nordic House projekty finansowane są zarówno z funduszy duńskich jak też i polskich. 

Obecna siedziba Nordic House przy ulicy Św. Anny 5, została przekazana do używania Nordic House przez Urząd Marszałkowski po reorganizacji systemu kształcenia i przesieniu znajdujących się tam wcześniej placówek oświatowych do innych lokalizacji. Budynek został przekazany Nordic House pod warunkiem przeprowadzenia kompleksowego remontu i renowacji budynku. 

Jak wskazał Pan J. Kahl na początku kontakty ograniczały się jedynie do Danii, a obecnie Nordic House obejmuje swoją współpracą oprócz Danii także Islandię, Finlandię, Szwecję i Norwegię. 

Nordic House to prywatna inicjatywa działająca w Polsce w formie spółki z ograniczoną odpowiedzialnością współpracująca przez Urząd Marszałkowski oraz administrację województwa Fionii w Danii. Głównym zadania NH polegają na koordynacji działań i współpracy pomiędzy różnymi partnerami. 

Niedawno Pan J. Kahl został mianowany także honorowym konsulem Królestwa Szwecji przez Karola Gustawa i po zakończeniu całej procedury w Nordic House będzie się także mieścił Honorowy Konsulat Królestwa Szwecji. 

Jak już wspomniał wcześniej Pan J. Kahl głównym zadaniem NH jest inicjowanie oraz rozwijanie współpracy międzynarodowej. Przed reorganizacją struktury administracyjnej w Polsce NH współpracował z Wojewodą Małopolskim, a obecnie z Urzędem Marszałkowskim – z Marszałkiem Województwa Małopolskiego. 

Jak poinformował Pan J. Kahl Marszałek podpisuje rozmowy o współpracy z regionem Uppsala w Szwecji, a NH będzie uczestniczył przy określaniu zasad współpracy pomiędzy regionami oraz realizacji podejmowanych programów. 

Kolejnym projektem, w który aktywnie włączył się NH jest Norweski Mechanizm Finansowy, w ramach którego rząd Norwegii przeznaczył dla Polski 1 mld złotych na 4 lata. 

Pierwszy nabór projektów do finansowania z Norweskiego Mechanizmu Finansowego był w listopadzie 2005 roku, kolejny przewidziany jest na sierpień 2006 roku. W ramach projektu INOMAL (Innowacja w Małopolsce) podjęta została próba stworzenia jednego programu, jednego sposobu wdrażania projektów innowacyjnych. Oprócz tego NH prowadzi różne projekty z Gminą Miejską Kraków – z Miastem, z Wydziałem Strategii i Rozwoju Miasta. 

Drugim głównym zadaniem NH jest promocja i pomoc przedsiębiorcom z krajów nordyckich na rynku polskim, w szczególności na rynku Polski południowej. Dotychczas odbywało się to w jedną stronę, tzn. pomoc była świadczona tylko dla przedsiębiorców z krajów nordyckich chcących działać lub już działających w Polsce. Obecnie NH podejmuje działania zmierzające do wsparcia przedsiębiorców polskich na rykach krajów nordyckich, którzy zamierzają wejść na te rynki. 

W opinii Pana J. Kahla, obecnie Kraków bardzo ostro konkuruje z Wrocławiem i Poznaniem. Jeżeli chodzi o przemysł to te miasta rozwijają się szybciej niż Kraków. Kraków pozostaje dalej wiodącym miastem w przemyśle turystycznym. 

Współpracę pomiędzy polskimi i nordyckimi firmami widać także w dziedzinie poszukiwań złóż minerałów i kopalin. 

Kolejnym obszarem współpracy jest przemysł ochrony środowiska. Pan J. Kahl poinformował, że Dania ma udział w wielkości ok. 60% w światowym rynku produkcji energii. Obecnie także inne państwa, takie jak USA, Hiszpania, Niemcy podejmują produkcję energii z wiatru i innych źródeł odnawialnych. 

Kolejnym istotnym zadaniem NH jest promowanie kultury krajów nordyckich w Małopolsce i kultury polskiej w szczególności z Małopolski w krajach nordyckich. Jedną z form działania NH w tej dziedzinie jest organizowanie licznych wystaw artystów nordyckich w pomieszczeniach NH. 

Jak wskazał pan J. Kahl obecnie nowym zakresem działania NH jest przeprowadzanie rekrutacji i poszukiwania pracowników dla pracodawców, firm z krajów nordyckich. 

Od samego początku członkostwa Polski w UE Szwecja, Anglia oraz Irlandia otworzyły się na pracowników z Polski i nowych krajów członkowskich UE. Dania od 1 maja br. otwiera rynki dla pracowników z nowych krajów członkowskich. 

W chwili obecnej NH prowadzi rekrutację lekarzy. 

NH może także prowadzić szkolenia językowe języka duńskiego (jest to jedyne miejsce, gdzie można się uczyć języka duńskiego w Małopolsce). Jest to spowodowane tym, że ludzie z wyższym wykształceniem powinni porozumiewać się w języku danego kraju. 

Jak wskazał Pan J. Kahl obecnie jest duże zapotrzebowanie na spawaczy, na wykwalifikowanych spawaczy (NH poszukuje obecnie 200 spawaczy) do pracy na Jutlandii. Jak do tej pory poszukiwania są bezowocne, gdyż w Polsce nie ma już tylu wykwalifikowanych, dobrych spawaczy. Dochodzi do tego, że do pracy w Polsce zatrudniani są spawacze z Korei, Ukrainy i Rosji. W Danii i innych krajach nordyckich dalej jest duże zapotrzebowanie na pracowników sezonowych. Mając na uwadze obecną sytuację na rynku pracy w Polsce i liczbę fachowców pozostałych w kraju rekrutacja pracowników jest zadaniem bardzo trudnym i długotrwałym. 

Po 1 stycznia 2007 roku, gdy w życie wejdzie reforma administracji w Danii zostaną podpisane nowe umowy, tak aby rejony mogły ze sobą dalej współpracować. Jak poinformował zabranych Pan J. Kahl, współpraca pomiędzy regionami jest bardzo sformalizowana, przedstawiciele regionów, w tym marszałkowie odwiedzają się co najmniej raz do roku. 

Dobrym przykładem i efektem tej współpracy są wspólne działania podejmowane w zakresie ochrony środowiska. 

Zgodnie z informacjami przekazanymi przez Pana J. Kahla Małopolska jest jedynym regionem w Polsce, w którym przeprowadzono rejestrację i identyfikację miejsc skażonych i zakładów, w których potencjalnie może dojść do skażenia środowiska naturalnego. Zostały sporządzone mapy ORTO FOTO, które mogą być wykorzystane do różnych celów. Do tego rejestru, ewidencji takich zakładów zostały m.in. wprowadzone wszystkie znajdujące się w Małopolsce stacje benzynowe. 

Zidentyfikowano bardzo poważny problem i źródło zanieczyszczeń, tj. jezioro po zakładzie produktów ogniotrwałych „Górka”, które ma aż 15 pH. Kolejnym działaniem w zakresie ochrony środowiska jest eliminowanie produktów zawierających azbest, którego pył jest bardzo niebezpieczny dla życia i zdrowia. 

W zakresie współpracy kulturalnej Pan J. Kahl wskazał na festiwal dla dzieci „Na ziarnku grochu”, którego już trzecia edycja odbyła się w tym roku. Ponadto także w tym roku nauczyciele z Małopolski będą szkoleni jak wykorzystać efektywnie i z pożytkiem literaturę dla dzieci w procesie edukacji. 

Kolejną z form promowania kultury z krajów nordyckich jest festiwal widowisk dla dzieci, które zostały przygotowane przez dzieci. W Krakowie odbędzie się przegląd tych już wybranych i zakwalifikowanych do udziału w konkursie widowisk. 

Nordic House realizuje projekt promowania Małopolski w krajach nordyckich. Na stronie internetowej jest cały szereg ofert i aktywności, które obejmują wybrane miejsca w Małopolsce, które mogą być wykorzystane w celach turystycznych i rekreacyjnych. Gminy mają własną stronę, na której mogą wskazać trzy atrakcje turystyczne. Jest to nieodpłatne świadczenie ze strony NH na rzecz gmin w ramach promocji Małopolski. NH przygotowało 3000 CD dla szkół, bibliotek w krajach nordyckich, gdyż dla Skandynawów biblioteka jest ważnym źródłem informacji. 

Kolejnym projektem, w którego realizację zaangażowany jest NH jest projekt Invest In PL, dla którego stworzona została domena internetowa do wykorzystania. Dzięki tej domenie Polska jest promowana poprzez Małopolskę. W projekcie oprócz Gminy Miejskiej Kraków - oprócz Miasta - uczestniczy Urząd Marszałkowski, Krakowski Park Technologiczny, Nordic House w Krakowie oraz MARR S.A.. Te działania promocyjne Polski w krajach nordyckich bardzo często opierają się na doświadczeniach Danii, Szwecji czy Norwegii w zakresie promocji tych krajów, czy poszczególnych regionów. 

Pan St, Osieka pogratulował osiągnięć i sukcesów NH, które przedstawił Pan Janusz Kahl, Konsul Honorowy Królestwa Danii oraz Prezes Nordic House. 

Ad. 4 

Przechodząc do kolejnego punktu posiedzenia, głos zabrała Pani Danuta Szymońska, Dyrektor Partnerstwa Inicjatyw Nowohuckich, koordynator projektu realizowanego w ramach EQUAL oraz Pani Katarzyna Wąchal, specjalista Partnerstwa Inicjatyw Nowohuckich w zakresie realizacji projektu. 

Działania podejmowane przez Partnerstwo Inicjatyw Nowohuckich zostały przedstawione w dołączonych do niniejszego protokołu załącznikach (1- 3). 

Po zakończonej prezentacji działań i ich rezulatatów w ramach realizacji projektu Pan St. Osieka pogratulował osiągnięć. Z własnych doświadczeń jako osoba prowadząca przedsiębiorstwa z branży budowlanej Pan St. Osieka zauważył, że w Polsce po woli zaczyna brakować ludzi do pracy, fachowców, brak jest projektów zachęcających ludzi do podejmowania pracy i wysiłku. 

Pan St. Osieka wskazał, że obecnie po przystąpieniu Polski do UE należy wykorzystać możliwości współpracy na arenie międzynarodowej. 

Następnie Pani Dyrektor Danuta Szymońska przedstawiła „duński mechanizm decyzyjny”. 

Pan Janusz Kowalski, reprezentujący Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Krakowa – Przyjazny Kraków, chcąc upewnić się, czy dobrze zrozumiał przedstawione przez Panią Dyrektor Danutę Szymońską informacje (przedstawione w załącznikach do protokołu) zwrócił się z zapytaniem czy te ok. 100 osób po zakończeniu projektu, tj. po zakończeniu dwóch lat będzie miało pracę. Koszt realizacji tego projektu, tj. 9.800.000 złotych jest dość wysoki. Jeżeli ta kwota stanowi koszty wykształcenia i zapewnienia pracy dla tych ludzi, to są to w porównaniu do ilość wykształconych osób bardzo wysokie koszty i ich efektywność, efektywność całego programu jest trochę dziwna. Według Pana J. Kowalskiego te środki należałoby przyznać rzemieślnikom, którzy w ramach szkolnictwa zawodowego zapewniliby pracę i dobre możliwości edukacyjne dla młodych ludzi. 

Pani A. Kołodziejczyk stwierdziła, że są to środki europejskie z konkretnych programów i mogą być przeznaczone tylko na działania odpowiadające tym programom, co z kolei wywołało żywą dyskusję. 

Pan J. Kahl zwrócił się do Pana J. Kowalskiego z pytaniem czy konkluzja, sens wypowiedzi Pana J. Kowalskiego jest taki, że są to pieniądze zmarnowane. 

Pan J. Kowalski odpowiadając Panu J. Kahlowi stwierdził, że według niego nie są to pieniądze zmarnowane, ale nie do końca efektywnie wydane, tych ludzi przeszkolonych, tych beneficjentów jest zbyt mało. Zdaniem Pana J. Kowalskiego tych ludzi za tę kwotę powinno być co najmniej 500 – 1000, żeby można było mówić o efektywnym ich wykorzystaniu. 

Pani Małgorzata Wyrwińska-Cieślak, reprezentująca Polskie Stowarzyszenie Chrześcijańskich Przedsiębiorców, nawiązując do wypowiedzi Pana J. Kowalskiego i Pana J. Kahla stwierdziła, że należałoby poprawić i dostosować do potrzeb rynku cały system edukacyjny i kształcenia rzemieślników. Jest to spowodowane koniecznością uniknięcia na przyszłość sytuacji, że młodzi ludzie po studiach nie wiedzą co z sobą zrobić w dalszym życiu i zbyt chętnie opuszczają Polskę. 

Pani Anna Kołodziejczyk zauważyła, że celem zaprezentowanego programu nie jest poprawa systemu kształcenia, ani zapewnienie pracy dla tych ponad 100 osób, a celem jest integracja i ożywienie tego nowohuckiego środowiska. W ramach tego programu współpracuje 11 podmiotów. 

Pan Zdzisław Kwieciński, reprezentujący Małopolskie Stowarzyszenie Kupców i Przedsiębiorców, podkreślił, że przy tego rodzaju projektach chodzi o integrację i umożliwienie powrotu młodym ludziom, którzy może nie mieli tyle szczęścia w życiu co pozostali i są trochę zaniedbani. 

Pani M. Wyrwińska-Cieślak zauważyła, że na własnym przykładzie może powiedzieć ile kosztuje wykształcenie młodego człowieka i przygotowanie go do wykonywania zawody czy prowadzenia działalności gospodarczej i w jej opinii są to ogromne nakłady na zbyt małą liczbę ludzi. 

Pan St. Osieka zauważył, że za tę kwotę ponad 9 mln złotych nie zostaną wykształceni tylko sami ludzie, ale pozostanie po zakończeniu tego projektu infrastruktura, coś trwałego zostało stworzone i to pozostanie. Zauważył, że może zamiast krytykować lepiej będzie samemu się postarać i aplikować o przyznanie środków europejskich na realizację nie tylko programów szkoleniowych. 

Ustosunkowując się do wypowiedzi poprzedników Pan. J. Kowalski stwierdził, że w jego opinii można zrobić więcej i efektywniej przy o wiele mniejszym nakładzie środków. 

Pan St. Osieka stwierdził, że jest to dobry przykład, że można przy odpowiednim podejściu i pracy uzyskać pomoc finansową z UE a przykład zaprezentowany przez Panie reprezentujące Partnerstwo Inicjatyw Nowohuckich jest dobrym i zachęcającym przykładem pokazującym możliwości wykorzystania środków. 

Pani D. Szymońska podkreśliła, że przy realizacji projektu Partnerstwo Inicjatyw Nowohuckich współpracuje z innymi lokalnymi i nie tylko instytucjami, urzędami, jak np. urząd pracy. 

Pan Tadeusz Bętkowski, reprezentujący Stowarzyszenie na Rzecz Budownictwa „Rodzina”, stwierdził, że z tą wskazywaną wcześniej w dyskusji łatwością i dostępnością środków pomocowych to nie końca tak jest i to co zostało powiedziane nt. łatwości w uzyskiwaniu środków z funduszy unijnych nie odpowiada prawdzie. Pan T. Bętkowski podał przykład spółdzielni, którą kieruje i powiedział, że spółdzielnia ta nie mogła otrzymać żadnych środków ani kredytów czy pożyczek na działalność dopóki Prezydent Miasta Krakowa nie podpisał wymaganej gwarancji bankowej dla tej spółdzielni. 

Pan St. Osieka zaproponował, aby na kolejne posiedzenie Porozumienia w maju (24 maja br.) zaprosić osoby zajmujące się funduszami europejskimi oraz Panie przedstawicielki Partnerstwa Inicjatyw Nowohuckich, po to aby szczegółowo można było zapoznać się ze sposobem i środkami, dzięki którym udało się uzyskać tak wysokie wsparcie finansowe. 

Za aprobatą wszystkich zdecydowano o zaproszeniu na kolejne posiedzenie przedstawicieli MARR S.A. oraz MISTiA zajmujących się funduszami europejskimi. 

Na zakończenie Pan J. Kahl przypomniał, że także jednym z zadań Nordic House jest budowanie kontaktów i tworzenie różnych projektów, a także partnerstwa pomiędzy różnymi podmiotami. Środki z UE można jak najbardziej uzyskać. Należy mieć jakiś pomysł po to, aby uzyskać te środki z UE, których jest sporo. 

Pani D. Szymońska wskazała, że w zakresie udzielania pomocy i wsparcia finansowego UE prowadzi pewną politykę, w którą projekty przedstawione do uzyskania wsparcia powinny się wpisywać, aby można skutecznie starać się o środki unijne. UE nie prowadzi rozdawnictwa pieniędzy a celową i nakierowaną na określone cele politykę. 

Ad. 5 

Jak ustalono tematem kolejnego posiedzenia Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie będzie możliwość pozyskiwania środków z UE oraz fundusze do których przedsiębiorcy oraz inne organizacje mogą jeszcze aplikować. 

Ad. 7 

Przechodząc od razu do Punktu 7 porządku posiedzenia Porozumienia Pan St. Osieka zamknął posiedzenie. 

Pkt 6 Porządku posiedzenia nie został poruszony. 

Protokołował 

Tomasz Siepetowski 

Wydział Strategii i Rozwoju UMK 

Referat ds. Integracji Europejskiej 

i Rozwoju Przedsiębiorczości 

Za zgodność 

Stanisław Osieka 

