PROTOKÓŁ 

z posiedzenia nr 24 

Porozumienia na rzecz przedsiębiorczości w Krakowie, 

które odbyło się w dniu 17 stycznia 2006 roku, 

w sali konferencyjnej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta 

przy ulicy Brackiej nr 1 

W posiedzeniu uczestniczyli członkowie Porozumienia, pracownicy Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta Referatu ds. Współpracy Europejskiej i Rozwoju Przedsiębiorczości UMK. 

Ilość uczestników 

na posiedzeniu: 16 

Ad. 1. 

Przybyłych członków Porozumienia przywitał Przewodniczący Porozumienia - Pan Stanisław Osieka, który w imieniu wszystkich obecnych członków Porozumienia wyraził życzenie, aby rozpoczynający się rok przyniósł sukces prac Porozumienia i udało się coś osiągnąć. 

Następnie przyjęto porządek obrad, na który składają się następujące punkty: 

1. Przyjęcie porządku obrad. 

2. Przyjęcie protokołu z posiedzenia w dniu 15 listopada 2005 roku. 

3. Przyjęcie protokołu z ostatniego posiedzenia w dniu 20 grudnia 2005 roku. 

4. Prezentacja programu wspierania przedsiębiorczości, dyskusja nad przedstawionym programem. 

5. Dyskusja nad tematami na kolejne posiedzenia Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie. 

6. Możliwość zamieszczenia w publikacji „msp.krakow.pl” materiałów dotyczących członków Porozumienia i jego prac. 

7. Sprawy organizacyjne. 

Ad. 2. 

Zgromadzeni jednogłośnie przyjęli protokół z posiedzenia Porozumienia w dniu 15 listopada 2005 roku. 

Ad. 3 

Zgromadzeni jednogłośnie przyjęli protokół z posiedzenia Porozumienia w dniu 20 grudnia 2005 roku. 

Ad. 4 

Następnie przystępując do przedstawiania Programu Wspierania Małej i Średniej Przedsiębiorczości w Krakowie pan Tomasz Wyczarski – pracownik Wydziału Strategii i Rozowju Miasta poinformował, że program został wysłany do Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów celem uzyskania przewidzianej przez prawo opinii czy program jest z zgodny z ustawą o ochronie konkurencji i konsumentów. Program Wspierania Małej i Średniej Przedsiębiorczości w Krakowie jest efektem współpracy w ramach Konwentu Strategicznego, w skład którego wchodzili przedstawiciele organizacji zrzeszających przedsiębiorców, w tym małych i średnich, oraz organizacji okołobiznesowych. 

Następnie p. T. Wyczarski przedstawił Program Wspierania Rozowju Przedsiębiorczości w Krakowie. 

Jak zaznaczył p. T. Wyczarski punktem wyjścia do opracowania przedstawionego programu był raport o stanie przedsiębiorczości, który będzie zamieszczony na miejskich stronach internetowych. Każdy z członków Konwentu otrzymał ten raport jako punkt wyjścia do pracy. 

Jak zauważył pan Wojciech Łaptaś, reprezentujący Oddział Obsługi Przedsiębiorcy, Wydział Spraw Administracyjnych UMK, do każdego konkretnego działania przewidzianego w ramach Programu przypisany jest konkretny wydział Urzędu Miasta, jednostka odpowiedzialna za jego realizację. 

W opinii Pana Janusza Kotyni, reprezentującego Zielną Strefę Przedsiębiorczości – Business Park Zawiła, przedstawione działania określone i sformułowane są raczej pod kątem działania Urzędu, usprawnienia działania Urzędu i nie do końca zdefiniowane zostały potrzeby przedsiębiorców. Jako przykład wskazał na problem oznakowania terenów przemysłowych i niedostatecznie rozwinięty system informacji o przedsiębiorcach i przedsiębiorczości. P. J. Kotynia zauważył, że Miasto nie wkracza w ten temat i nie ułatwia trafienia osób zainteresowanych do przedsiębiorców. 

P. T. Wyczarski wskazał, że baza form jest interaktywna dla tych małych i średnich przedsiębiorców, którzy chcą się w niej ogłaszać, ale będą oni musieli poddać się ocenie swojego działania. 

Jak zauważył, że z realizacją pomysłu przedstawionego przez p. J. Kotynię będzie związanych więcej problemów, gdyż takich terenów przemysłowych, gdzie działają przedsiębiorcy jest w Krakowie ok. 50 i gdyby chcieć przystąpić do takiego oznakowania byłoby z tym znacznie więcej kłopotów niż pożytków z tego płynących. 

Pan J. Kotynia zauważył, że podobny problem dotyczy reklam i szyldów reklamowych, szczególnie w centrum, gdzie każdy reklamuje się jak chce i bez żadnego uporządkowania. 

Pan Janusz Kowalski, reprezentujący Stowarzyszenie Przyjazny Kraków, zauważył, że jest bardzo dużo przedsiębiorców, którzy nie są nigdzie zrzeszeni, w żadnej organizacji i te właśnie chętnie skorzystałyby z takiej formy reklamy. Jest też już sporo firm ogłaszających informacje o innych firmach, zajmujących się ich reklamą i promocją. 

W opinii P. J. Kowalskiego zaangażowanie się w formie, takiej jaką zaproponował P. J. Kotynia spowodowałby jeszcze większy chaos niż jest obecnie, przede wszystkim dlatego, że znaczna większość przedsiębiorców nie należy do żadnej organizacji przedsiębiorców. Chaos spowodowany dowolnością reklam i szyldów na ulicy Floriańskiej powinien zostać usunięty. 

P. St. Osieka zaproponował, aby Porozumienie skupiło się na kilku punktach, które może zrealizować i którymi może zająć się z jakimś efektem. Zaproponował zatem, aby zająć się pracą nad jednym lub kilku punktami i starać się je efektywnie zrealizować. 

Pan J. Kotynia wracając do oznakowania stref przedsiębiorczości, czy terenów, na których znajduje się większa liczba zakładów czy przedsiębiorstw, stwierdził, że jest klika niuansów i niejasności w zakresie regulacji, np. zdefiniowanie „pasa drogowego”; to pojęcie inaczej jest rozumiane przez ZDiK,a inaczej jest określone w prawie budowlanym. 

Pan Tadeusz Bętkowski, reprezentujący Stowarzyszenie Na Rzecz Budownictwa „Rodzina”, zauważył, że jak jest nieporządek, to trzeba go posprzątać. Miasto może dogadać się z przedsiębiorcami w tym zakresie, a jego program przedstawiany na posiedzeniach Porozumienia zawiera kilka punktów, w przy realizacji których zajęcie mogą znaleźć bezrobotni i bezdomni. W opinii P. T. Bętkowskiego najsłabszymi punktami w strategii są cele 1.6 i 1.7, w celu wsparcia tego rodzaju inicjatyw i zadań utworzona została spółdzielnia socjalna, która ma być swego rodzaju remedium na niektóre problemy przedsiębiorców i nawiązać współpracę z MPO w Krakowie, krakowskim Zarządem Dróg i innymi jednostkami miejskimi, które wstępnie zadeklarowały chęć i możliwości współpracy z tą spółdzielnią. Dla przykładu jednym z pierwszych zadań ma być organizacja pętli dla MPK S.A. w Krakowie, tak aby kierowcom czy motorniczym zapewnić możliwość wypicia gorącej herbaty, gdzie od czasu do czasu mógłby dla bezpieczeństwa pasażerów zatrzymać się policjant, czy możnaby kupić bilety. W planach jest stworzenie pewnego rodzaju konkurencji dla supermarketów i zapewnienie ludziom możliwości zrobienia zakupów w drodze z pracy do domu. Tego rodzaju sklepy miałyby być prowadzone także na pętlach. Zgodnie z pierwszymi szacunkami P. T. Bętkowskiego w budownictwie w ramach spółdzielni socjalnej byłoby zaangażowanych 800 osób a w innych praca komunalnych 400. 

Spółdzielczość socjalna to jest czwarty pion spółdzielczości obok spółdzielczości budowlanej, bankowej czy wytwórczej. Jak poinformował P. T. Bętkowski w tworzenie krajowego programu rozwoju spółdzielczości socjalnej zaangażowała się ogólnopolska organizacja związkowa. 

W opinii P. T. Bętkowskiego cel operacyjny 1.4 w Strategii zawiera dużo działań, które mogą być wykonywane przez małe i średnie przedsiębiorstwa, nie zaś tylko spółdzielnie. Do współpracy i uszczegółowienia celu operacyjnego 1.4 zostały zaproszone Krajowa Rada Spółdzielczości, Miasto, Krajowe Składy Budowlane oraz producenci materiałów budowlanych. Za dostarczone materiały czy wykonane prace dostawcy czy usługodawcy będą mogli otrzymywać w rozrachunku mieszkania. 

W celu przygotowania programu P. T. Bętkowski zaproponuje powołanie jeszcze jednego Konwentu. 

Pan St. Osieka zasugerował działanie konkretniejsze i skupienie się na pojedynczych punktach, poszczególne zamierzenia Porozumienia powinny być realizowane krok po kroku. Dlatego też należałoby poczekać na odpowiedź z UOKiK i wtedy po zapoznaniu się z nią można przystąpić do działań mających na celu uszczegółowienie punktów programu. Wtedy także można zastanawiać się nad formą i sposobem upowszechniania informacji o programach dla przedsiębiorców. 

Pan J. Kotynia stwierdził, że dopiero po zapoznaniu się z tym planem będzie można coś konkretniejszego powiedzieć i wówczas będzie można zaprosić grupę radnych związanych czy zajmujących się przedsiębiorczością. W przekonaniu P. J. Kotyni każdy z członków Porozumienia będzie starał się dokładnie zapoznać z tym Programem i przedstawić swoje wnioski na forum Porozumienia, a także Radnym Rady Miasta. Według P. J. Kotyni jedną z najpilniejszych spraw jest zagospodarowanie gruntów miejskich, gdyż Miasto nie do końca ma pomysł ma ich zagospodarowanie. Stara się tylko zbyte grunty i więcej się nimi nie zajmować. A z tym związana jest choćby tak istotna kwestia jak długookresowe planowanie ciągów komunikacyjnych. Istotną kwestią jest także zwolnienie przedsiębiorców z podatków i opłat. 

Pani Anna Kołodziejczyk, reprezentująca Urząd Marszałkowski, wystąpiła z propozycją przygotowania streszczenia tego programu, tak aby nie tylko hasłowo, ale także krótkimi opisami przybliżyć cele programu większej liczbie przedsiębiorców. Korzystnym byłoby wyjście z programem poza granice Miasta. Na podstawie doświadczeń francuskich można starać się, aby region przystąpił do tworzenia programu finansowego ze środków państwowych umożliwiającego przejmowanie małych i średnich przedsiębiorstw przez następców, tak aby zakłady dalej mogły funkcjonować. Podobnie jak to było we Francji stowarzyszenie czy izba mogłaby się podjąć pośrednictwa pomiędzy sprzedającym warsztat pracy, małe przedsiębiorstwo, a kupującym. W ten sposób zakład nie traci kontrahentów i dostawców, więc uratowana zostaje cała sieć zależności tych przedsiębiorców z odbiorcami i dostawcami. 

Pan J. Kowalski zauważył, że do pewnych działań należy dojrzeć jako społeczeństwo. Ludzie są bardziej podejrzliwi w Polsce, pojawia się kłopot z wyceną tych przedsiębiorstw, a w tym kontekście pojawia się kłopot z definicją rzeczoznawcy, który byłby w stanie wycenić takie przedsiębiorstwa. W tego rodzaju sytuacji pojawi się z całą pewnością kłopot z zaufaniem do osób tym zajmujących się i koniecznością pojawienia się samorządu zawodowego. Jak zauważył P. J. Kowalski, Prezydent Miasta Krakowa współpracuje z Cechem, związkami cechów oraz Krakowską Kongregacją Kupiecką, gdy chodzi o zawody „wymierające”, których przedstawiciele nie opłacają pełnych stawek czynszowych, a płacą tylko 50% stawek czynszu, gdy chodzi o nieruchomości miejskie. 

Pan J. Kowalski zaproponował, aby po zapoznaniu się przez członków Porozumienia z Programem, wybrał sobie jeden, którym jego zdaniem powinno zająć się Porozumienie, a następnie Porozumienie może głosować nad propozycjami i z przedstawionych propozycji wybrana zostanie jeden punkt, nad którym Porozumienie będzie pracować. 

Pan Ryszard Iwanie, reprezentujący Państwową Inspekcję Pracy, oraz Pan Wojciech Łaptaś, reprezentujący Oddział Obsługi Przedsiębiorcy, Wydział Spraw Administracyjnych UMK, zauważyli, że już obecnie istnieją punkty doradztwa, które mogą być wykorzystywane do popularyzacji i rozpowszechniania informacji i założeń Programu Wspierania Przedsiębiorczości. 

Pan St. Osieka zaproponował, aby to co zostało przedstawione przez P. T. Wyczarskiego, a nie jest aż tak obszerne, rozesłać drogą mailową do członków Porozumienia. 

Pani A. Kołodziejczyk poruszyła jeszcze projekt „one stop shop”, który byłby punktem informacyjnym o szerokim zakresie działalności dla przedsiębiorców, zajmujących się zaawansowanymi technologiami. W projekcie tym biorą udział przedsiębiorcy z Niemiec, Austrii, Włoch, Słowacji, Ukrainy i Polski (Urząd Marszałkowski Województwa Małopolskiego) Celem projektu jest stworzenie narzędzi i procedur wsparcia i pomocy dla przedsiębiorców działających w branży zaawansowanych technologii oraz ich dobry start. 

Pan St. Osieka poinformował zebranych o odpowiedzi Marszałka Województwa Małopolskiego w sprawie zapytania Porozumienia dotyczącego możliwości nawiązania współpracy w ramach partnerstwa publiczno-prywatnego. Pan Marszałek poinformował Porozumienie, iż w związku z tym, iż zadania Marszałka Województwa odbiegają od zadań gminy, w chwili obecnej nie istnieją możliwości nawiązania współpracy z przedsiębiorcami w ramach partnerstwa publiczno-prywatnego. 

Na zakończenie posiedzenia Porozumienia P. St. Osieka pochwalił małomówność i skupianie się na istotnych kwestiach przez zebranych. 

Na tym Pan St. Osieka zamknął posiedzenie. 

Protokołował 

Tomasz Siepetowski 

Wydział Strategii i Rozwoju UMK 

Referat ds. Współpracy Europejskiej 

i Rozwoju Przedsiębiorczości 

Za zgodność 

Stanisław Osieka 

