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                                                        Sprawozdanie
                z „Konkursu wiedzy o ochronie przeciwpożarowej”  ( X  edycja)
    
Organizatorem konkursu jest Wydział Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego Urzędu Miasta Krakowie we współpracy z  Wydziałem Edukacji UMK, Komendą Miejską Państwowej Straży Pożarnej  oraz  Szkołą Aspirantów Pożarnictwa w Krakowie.
Konkurs jest realizacją Uchwały CXVI/1209/06 Rady Miasta Krakowa z 13 września 2006 r. w sprawie „Profilaktyki przeciwpożarowej obiektów Gminy Miejskie Kraków"
Celem konkursu jest - nabycie i pogłębienie wiedzy na temat zagrożeń powodowanych przez pożary, propagowanie bezpiecznych zachowań oraz właściwego postępowania podczas wystąpienia zagrożeń.
Adresatami konkursu są uczniowie klas IV  Szkół  Podstawowych  zakwalifikowanych do konkursu  przez organizatorów.
W konkursie  biorą udział wszyscy uczniowie klas IV szkół zakwalifikowanych do konkursu.
Materiały edukacyjne do prowadzenia zajęć  stanowią  komiksy oraz filmy edukacyjne, materiały te,  przekazane są  bezpłatnie uczestnikom konkursu.
Przygotowanie dzieci do konkursu przeprowadzają kadeci ze Szkoły Aspirantów Pożarnictwa w Krakowie oraz nauczyciele szkolnych komisji konkursowych.
W okresie  od  24 października  do 22 listopada   2017 roku została przeprowadzona kolejna, X  edycja konkursu wiedzy o ochronie przeciwpożarowej
W konkursie brało  udział 20 szkół podstawowych: SP 38, SP 34 (ZSP nr 4), SP 66 (ZSP nr 7), SP 37, SP 78, SP 7, SP 105, SP 9 (SOSW pn. Centrum Autyzmu i Całościowych Zaburzeń Rozwojowych), SP 142, SP 113, SP 80, SP 89, SP 162, SP 132, SP 133 (ZSP nr 8), SP 61, SP 97, SP 1, SP 124, SP 24 (ZSP nr 11)  w sumie  - 69 oddziałów  1426  dzieci.
Materiały  edukacyjne  (komiksy)  przekazane  uczestnikom  pozwoliło  dotrzeć  z informacjami dotyczącymi bezpieczeństwa do około 3 tys. dzieci.
W dniu 22 listopada  2017 roku o godz. 10,00 na Sali Portretowej  Pałacu Wielopolskich UMK,  został  przeprowadzony konkurs finałowy.
Zwycięzcami konkursu zostali:   Filip Litewka  ze Szkoła Podstawowej Nr 89 w Krakowie , os. Piastów 34A,  drugie miejsce zajął Robert Michalczyk ze Szkoły Podstawowej 132 w Krakowie ul. Bolesława Śmiałego 6,  trzecie Stanisław Dzierżawski ze Szkoły Podstawowej Nr 9 - Specjalnego Ośrodka Szkolno -Wychowawczego pn. Centrum Autyzmu i Całościowych Zaburzeń Rozwojowych w Krakowie ul. Spadochroniarzy 1.
Finaliści otrzymali nagrody rzeczowe: aparaty cyfrowe, głośniki do MP 3 oraz gadżety ufundowane przez organizatorów konkursu i Komendę Miejską PSP w Krakowie.
Nagrody wręczali: prof. Jacek Majchrowski Prezydent Miasta Krakowa,  Bogdan Klimek dyrektor Wydziału Bezpieczeństwa i Zarządzania Kryzysowego UMK w Krakowie, kpt. Marek Chwała z-ca Komendanta Szkoły Aspirantów PSP w Krakowie oraz  kpt. Bartłomiej Rosiek oficer prasowy Komendy Miejskie PSP w Krakowie.
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