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                             K O M U N I K A T

Międzyzakładowej Komisji NSZZ   “Solidarność”   Pracowników  Samorządowych Miasta Krakowa w sprawie wyborów.
 

Koleżanki i Koledzy – Członkowie NSZZ Solidarność Pracowników Samorządowych Miasta Krakowa !
W imieniu Komisji Międzyzakładowej NSZZ „Solidarność” Pracowników Samorządowych Miasta Krakowa (dawniej NSZZ „Solidarność” Pracowników Urzędu Miasta Krakowa) przypominam, że kończy się kadencja 2014-2018 dla obecnego składu Międzyzakładowej  Komisji. Zapraszamy na Zebrania Wyborcze, na których wybierzemy delegatów na Walne Zebranie Delegatów naszej organizacji i nowego składu Komisji.
Zebrania - za zgodą Pani Dyrektor Magistratu - odbędą się zgodnie z załączonym wykazem.
Pracownicy będący członkami NSZZ „Solidarność” Pracowników Samorządowych Miasta Krakowa,  dzięki uprzejmości Pani Dyrektor Magistratu mają zgodę na wcześniejsze opuszczenie stanowisk pracy w celu uczestnictwa 
w zebraniu wyborczym. Zwracamy się z prośbą o obowiązkowy udział w zebraniach, w celu zapewnienia kworum 
i przeprowadzenia wyborów. 
Międzyzakładowa Komisja 
NSZZ Solidarność.

Od Przewodniczącej :            Koleżanki i Koledzy, 

wielkimi krokami zbliża się czas odejścia na zasłużoną emeryturę około połowy składu dotychczasowej Komisji. Gorąco zachęcam Was do spojrzenia wokół siebie, a może na samych siebie i zastanowienia się, kto będzie może dobrze reprezentować interesy pracowników. Kogo możecie wskazać jako kandydatów na delegatów? Jest to bardzo ważny wybór. 

Delegaci na Walnym Zebraniu Delegatów wybiorą spośród siebie Przewodniczącego oraz członków Komisji Międzyzakładowej, która jak Wiecie, reprezentuje Wasze prawa i interesy przed Pracodawcą w sprawach indywidualnych jak również nie mniej ważnych, bo dotyczących codziennej pracy i płacy negocjacjach w zakresie Regulaminów Pracy, Wynagradzania, Zakładowego Funduszu Świadczeń Socjalnych i wielu innych aspektów życia pracowniczego.

W Komisji powinny znaleźć się osoby ceniące uniwersalne wartości jakimi kieruje się NSZZ „Solidarność”, dla których dobro koleżanek i kolegów z pracy jest nie mniej ważne, niż ich samych. 

Pamiętajcie, że to Delegaci, których wybierzecie będą mieli wpływ przez najbliższe 4 lata na warunki Waszej pracy.

Wybierzcie godnie.

Lucyna Walczykowska
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