Podsumowanie wyników I etapu konsultacji

w zakresie planowanej realizacji Miejskiego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego 

na lata 2019-2021 


1. Konsultacje w zakresie realizacji Miejskiego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego na lata 2016-2018 zostały ogłoszone w dniu 21 lutego 2018 r. Do konsultacji zaproszone zostały organizacje, instytucje oraz podmioty prowadzące działalność w obszarze zdrowia psychicznego do udziału w konsultacjach w sprawie kolejnej edycji Miejskiego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego na lata 2019 – 2021. Termin zgłaszania propozycji, sugestii, uwag, opinii lub propozycji programów polityki zdrowotnej wyznaczono na dzień 15 marca 2018 r.
2. W ramach ogłoszenia przypomniane zostały zasady, w tym m.in. że programy powinny stanowić kontynuację 
i rozwinięcie celów operacyjnych zawartych w uchwałach Rady Miasta Krakowa dotyczących Miejskiego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego, tj. w uchwale Rady Miasta Krakowa Nr LXXVII/1166/13 z dnia 26 czerwca 2013 r. 
w sprawie przyjęcia Miejskiego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego na lata 2013-2015 oraz w uchwale Rady Miasta Krakowa Nr XXXIV/556/15 Rady Miasta Krakowa z dnia 16 grudnia 2015 r. w sprawie przyjęcia Miejskiego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego na lata 2016-2018. 
3. Udostępnione zostały w celu ewentualnego wykorzystania linki do obu ww. edycji Programu oraz linki do  sprawozdań za rok 2016, 2015, 2014 i 2013 z realizacji Miejskiego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego (wraz z opisem Programu).
4. Poniżej w tabeli zamieszczono opis propozycji zgłoszonych z podmiotów w ramach I etapu konsultacji, 
w tym propozycji programów polityki zdrowotnej w zakresie zdrowia psychicznego. Nadesłane propozycje zostaną przedstawione Krakowskiej Radzie Zdrowia Psychicznego powołanej przez Prezydenta Miasta Krakowa, Komisji Zdrowia, Profilaktycznej oraz Uzdrowiskowej Rady Miasta Krakowa, samorządom zawodów medycznych oraz instytucjom działającym w obszarze ochrony zdrowia psychicznego na terenie Krakowa w celu uzyskania stosownych rekomendacji, pozwalających na złożenie projektu programu zdrowotnego do oceny Agencji Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji w Warszawie.
Wykaz podmiotów, które wniosły propozycje w ramach I etapu konsultacji ogłoszonych w roku 2018:
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	1. Kompleksowa opieka nad dzieckiem z autyzmem i innymi całościowymi zaburzeniami rozwoju poprzez wielospecjalistyczną diagnozę i terapię i zwiększenie dostępności w tym zakresie w następujących działaniach:

a) kontynuacja programu polityki zdrowotnej pt. „Program profilaktyczno-zdrowotny dla dzieci i młodzieży z zaburzeniami psychicznymi okresu rozwojowego zamieszkałych w Gminie Miejskiej Kraków”, realizowanego uprzednio w ramach trzyletniej edycji MPZOP na lata 2016-2018.
Adresatem Programu są dzieci i młodzież do 18 roku życia z zaburzeniami psychicznymi okresu rozwojowego. W uzasadnieniu do wdrożenia Programu zostało podkreślone m.in., że konieczne jest wyrównywanie dostępu do różnych form opieki psychiatrycznej oraz wzbogacanie oferty terapeutycznej, która obecnie jest ograniczona do działań poradni lub oddziału psychiatrycznego, zlokalizowanego najczęściej w szpitalu psychiatrycznym. W Programie został wskazany cel główny, cele szczegółowe, oczekiwane efekty oraz mierniki efektywności odpowiadające celom programu. Ponadto program ma ustalony sposób monitorowania i ewaluacji oraz sposób dokonywania oceny jego efektywności. Planowane koszty całkowite Programu na lata 2019-2021 zakładają zwiększenie kwoty rocznej z 125 000 zł do 200 000 zł; okres 3-letni: zwiększenie z kwoty 375 000 zł do 600 000 zł).
b) opieka nad rodziną poprzez edukację, wsparcie, towarzyszenie w terapii, instruktaż, szkolenia, pomoc specjalistyczną na terenie domu z wykorzystaniem potencjału specjalistów oraz poprzez zwiększenie funduszy służby zdrowia;

c) kooperacja  instytucjonalna między służbą zdrowia, edukacją i pomocą społeczną;

d) opracowanie programu terapeutycznego adresowanego do młodzieży z zespołem Aspergera, uwzględniającego grupy wsparcia, treningi umiejętności społecznych, turnusy wakacyjne, a mającego na celu zwiększenie dostępności terapii i profilaktyka wykluczenia społecznego.

2. Program terapeutyczny skierowany do dorosłych osób z zespołem Aspergera, uwzgledniający następujące założenia:

a) cykle terapii poznawczo-behawioralnej podtrzymujące efekty wcześniejszych terapii – profilaktyka depresji, izolacji i wykluczenia z życia społecznego; 

b) psychoterapia podtrzymująca umożliwiająca funkcjonowanie w środowisku społecznym (na studiach, w małżeństwie, w pracy)  i wykorzystanie nabytych umiejętności;

c) grupy wsparcia dla dorosłych osób z zespołem Aspergera oraz dla ich współmałżonków i rodziców.


	1.Program posiada pozytywną opinię AOTMiT w Warszawie. 
2. Program może być rekomendowany jako kontynuacja w ramach kolejnej trzyletniej edycji Miejskiego Programu Ochrony Zdrowia Psychicznego  na lata 2019 – 2021. 
Jeżeli projekt programu adresowanego do młodzieży nie posiada opinii AOTMiT w Warszawie, przed rekomendowaniem go RMK, niezbędne jest zaopiniowanie projektu wg obowiązujących przepisów w tym zakresie.
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2

