SPRAWOZDANIE

z działalności w 2018 roku
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Instytucja w okresie sprawozdawczym zorganizowała 1 588 imprez, wystaw, pokazów filmowych dla 117 057 osób. W 534 formach stałych (zespoły, koła, pracownie, warsztaty) uczestniczyło 8 074 osoby, a łączna liczba odbiorców oferty kulturalnej to 125 131 osób.

I. NAJWAŻNIEJSZE IMPREZY, AKCJE, WYDARZENIA I PRZEDSIĘWZIĘCIA KULTURALNE:

KINO POD CHMURKĄ. Projekt realizowany w ramach Budżetu Obywatelskiego Miasta Krakowa. Edycja 2017. Letnie kino plenerowe w Mistrzejowicach oraz cykl plenerowych imprez towarzyszących.

NOWA HUTA – ARCHITEKTONICZNY PORTRET MIASTA projekt dofinansowany z Muzeum Historii Polski – Patriotyzm Jutra, zrealizowany przez Pracownię Dziedzictwa i Tożsamości Nowej Huty Ośrodka Kultury im. C. K. Norwida we współpracy z Fundacją Instytut Architektury zakończony wydaniem publikacji podsumowującej odkrywanie architektury Nowej Huty. Wydarzenie zostało objęte patronatem Europejskiego Roku Dziedzictwa Kulturowego 2018.
WYSPIAŃSKI BLIŻEJ: Wyspiański a Nowa Huta Projekt współfinansowany ze środków Miasta Krakowa, na który złożyły się następujące działania: wykłady, warsztaty witrażu, konkurs  plastyczny i  wernisaż prac,  warsztaty  edukacyjne dla dzieci z  wykorzystaniem puzzli z obrazami Wyspiańskiego.

NIEPODLEGŁA. NOWA HUTA projekt współfinansowany ze środków Miasta Krakowa, upamiętniający postaci związane z terenami Nowej Huty zasłużonymi dla wolności zakończony wydaniem publikacji i Korowodem Nowohuckim z okazji Dni Nowej Huty. Wydarzenie w ramach kampanii „Wyzwolona_1918” – Krakowskie Obchody 100-lecia Odzyskania przez Polskę Niepodległości zostało też objęte patronatem Europejskiego Roku Dziedzictwa Kulturowego 2018.

23. NOWOHUCKA WIOSNA MUZYCZNA – w ramach festiwalu w różnych, ciekawych miejscach Nowej Huty odbyło się kilkanaście koncertów o różnej tematyce muzycznej, skierowanych do słuchaczy o różnych preferencjach muzycznych i w różnym wieku; od dzieci do seniorów.

DZIEŃ ZIEMI 2018:  25. Turniej Wiedzy o Środowisku / 26. Spotkanie Młodych Ekologów / Norwid na Krakowskiej Wystawie Ekologicznej: wystawa, konkursy, warsztaty
OGRODY NOWEJ HUTY – 8. edycja projektu zagospodarowania terenów zielonych realizowanego przez Pracownię Animacji Ekologicznej OK Norwida wraz z mieszkańcami Nowej Huty, w partnerstwie z ArcelorMittal Poland pod honorowym patronatem Prezydenta Miasta Krakowa oraz Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa. Od 2018 r.  projekt ma również na celu propagowanie wiedzy dotyczącej miejskiego ogrodnictwa, zieleni i ekologii poprzez tematyczne spotkania i warsztaty. W ramach projektu w 2018 roku powstały kolejne dwa ogrody, odbywały się spotkania i warsztaty tematyczne, targi, konsultacje projektowe oraz warsztaty ogrodnicze.

MIASTO-OGRÓD w ramach projektu odbyły się dwa ogólnomiejskie konkursy: „Ogrody sąsiedzkie” i „Pnącza dla Krakowa” pod patronatem Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa. W sierpniu w Ogrodzie Domu Mehoffera  odbyło się uroczyste zakończenie 23. edycji projektu.

LOVE ROWER 2018 – ŚWIĘTO ROWEROWE W NOWEJ HUCIE – 6. Edycja. Tygodniowe wydarzenie skierowane do miłośników jednośladów, na które złożyły się: spotkania, warsztaty, filmy, piknik rowerowy, koncert.
HEROINA BOHATERKA. Festiwal Kobiet – 4. edycja: w ramach której odbyły się spotkania, warsztaty skierowane do kobiet

UTkano FEST – pierwszy w Krakowie festiwal łączący świadome rodzicielstwo, artystyczne działanie i praktyczne zastosowanie tkanin w życiu codziennym rodziny. 

NATURALNIE RODZINNIE 2018 – 5. edycja. Tygodniowe wydarzenie obejmujące cykl bezpłatnych warsztatów, wykładów i spotkań dla rodziców małych dzieci i/lub oczekujących potomstwa.

MIĘDZYNARODOWY TYDZIEŃ BLISKOŚCI W KRAKOWIE 2018: w ramach wydarzenia promującego zdrowy i ekologiczny tryb życia oraz idee rodzicielstwa bliskości odbyły się warsztaty rozwojowe dla rodziców, warsztaty DIY, rękodzielnicze, spotkania z psychologiem, doradcą laktacyjnym, dietetykami, spektakl teatralny oraz koncert dla dzieci. 
Film ON – III NOWOHUCKI FESTIWAL FILMOWY OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH powstał z inicjatywy Zespołu Szkół Specjalnych nr 6, który zaprosił do współpracy Kino Studyjne Sfinks. Festiwal daje okazję do prezentacji twórczości filmowej osób niepełnosprawnych przed szerszą publicznością  i tym samym do zaistnienia w nowej przestrzeni kultury masowej. 

DYSKUSYJNY KLUB FILMOWY KROPKA w formie pokazów i przeglądów popularyzował szczególnie wartościowe i oryginalne filmy prezentujące współczesne prądy w kinematografii. W okresie sprawozdawczym organizowane były także spotkania w ramach DKFu dla dzieci.

AKADEMIA FILMOWA MŁODEGO WIDZA I AKADEMIA FILMOWA NAJMŁODSZEGO WIDZA 
– warsztaty  edukacyjne  dla  grup  zorganizowanych;  w   trakcie  zajęć   dzieci z przedszkoli i szkół podstawowych pod okiem profesjonalistów poznawały tajniki kina.

KREATYWNA MASA KRYTYCZNA – projekt nawiązujący do społecznego ruchu rowerowego spotkania jak najliczniejszej grupy osób zainteresowanych jednym tematem w jednym miejscu – tutaj tematem były działania twórcze i sztuka, miejsce: ARTzona OKN. W ciągu jednego dnia mieszkańcy (dzieci, młodzież i dorośli) zostali zaproszeni do udziału w szeregu otwartych działań kreatywnych; warsztaty artystyczne, animacja filmowa, warsztaty florystyczne, warsztaty DIY oraz warsztaty integracyjne w ramach projektu „Łączy nas ten sam świat”. 
LETNIA AKADEMIA FOLKLORU NOWOHUCKIEGO – mikro podróż w głąb dziedzictwa Nowej Huty. W programie znalazły się warsztaty rękodzielnicze i artystyczne inspirowane twórczością rzemieślników i twórców zamieszkujących teren byłej wsi Bieńczyce, na którym obecnie zlokalizowana jest ARTzona. Odbył się też plener malarski, a  zakończeniem projektu była rodzinna potańcówka pt. WYSTROJENI FEST na FOLKOWO. 

OD WANDY DO SENDZIMIRA – finał 17. edycji programu edukacyjnego dot. historii, tradycji i kultury terenów wchodzących w skład 5. nowohuckich dzielnic, współorganizowanego z MHK pod patronatem: Małopolskiego Kuratora Oświaty, Małopolskie Centrum Doskonalenia Nauczycieli 
DZIEŃ RODZIN OSIEMNASTKI – rodzinny piknik w Parku Wiśniowy Sad w Nowej Hucie, którego celem była integracja nowohuckich rodzin podczas wspólnej, spontanicznej zabawy. W programie znalazły się zarówno warsztaty kreatywne, pokaz filmu rodzinnego, jak i wydarzenia artystyczne (plenerowy teatr dla dzieci, koncert gospel, wspólne śpiewanie) oraz sportowe dla osób w każdym wieku. 
PIKNIKI SĄSIEDZKIE // PO SĄSIEDZKU – SĄSIEDZI BLIŻEJ – zrealizowane celem spotkania się sąsiadów w najbliższej okolicy swojego zamieszkania i zaktywizowania ich do wspólnych działań animacyjnych na rzecz środowiska lokalnego. Przedsięwzięcie zrealizowane na zlecenie Rady Dzielnicy XVIII miało charakter integracyjny i służyło poznaniu się, zacieśnieniu sąsiedzkich więzi oraz wspólnej zabawie.

KONCERTY dedykowane szerokiej publiczności o zróżnicowanych gustach muzycznych; koncerty w ramach festiwalu Nowohucka Wiosna Muzyczna i cyklu Odbiornik Live, koncerty muzyki klasycznej organizowane z Krakowską Filharmonią, koncerty gospel,  operetkowe, dziecięce, okolicznościowe oraz koncerty muzyki poważnej z cyklu: Koncerty na Szklanych Domach, Koncerty Mistrzejowickie. W 2018 r. udało się zrealizować 63 koncerty.

WYSTAWY w Ośrodku Kultury Norwida: zorganizowano 70 wystaw  i 50 wernisaży w czterech miejscach wystawienniczych instytucji: Galeria Huta Sztuki, Galeria OKN, Galeria ARTzony, Galeria m w Klubie Kuźnia.

EKIPA DOBRA – Młodzieżowe Centrum Wolontariatu w ARTzonie to całoroczny projekt wzmacniający potencjał społeczny młodzieży, przygotowujący młodych ludzi w wieku 11-14 lat do pełnienia roli wolontariusza w instytucji kultury i aktywujący do pracy na rzecz społeczności lokalnej.  

KLUBY RODZICÓW w ARTzonie i w Klubie Kuźnia – miejsca wspierające rodziny oczekujące na potomstwo i rodziców z małymi dziećmi, działające w oparciu o ideę naturalnego rodzicielstwa; roku 2018 zorganizowano w nich  363 spotkania dla 7 205 rodziców z małymi dziećmi.

BIBLIOTEKI OKN (Główna - os. Górali 5 i Klubu Kuźnia - os. Złotego Wieku 14), których księgozbiór liczył na koniec okresu sprawozdawczego 58 503 vol. zarejestrowały: 1 961 czytelników, 17 341 odwiedzin, 23 338 wypożyczeń.  We współpracy z Instytutem Książki działały cztery Dyskusyjne Kluby Książki,  odbyło się też 197 imprez bibliotecznych, w których uczestniczyło 3 698 osób. 

II. DZIAŁALNOŚĆ WYDAWNICZA: 
· Wydawnictwa drukowane OKN:

Tytuł: Korowód Nowohucki: Niepodległa. Nowa Huta

Autor: praca zbiorowa pod red. Jarosława Klasia 

Nakład: 1 000 egz.

wsparcie finansowe: w ramach projektu „Niepodległa. Nowa Huta” (kampania „Wyzwolona_1918”)

Tytuł: Parki Krakowa. Park Krakowski im. Marka Grechuty – wydanie II uzupełnione 
i uaktualnione.

Autor: Agata Zachariasz

Nakład: 1 500 egz.

wsparcie finansowe: Zarząd Zieleni Miejskiej w Krakowie.

Tytuł: Nowa Huta. Architektoniczny portret miasta drugiej połowy XX wieku
Autor: red. Jarosław Klaś

Nakład: 3 000 szt.

wsparcie finansowe: dofinansowano ze środków Muzeum Historii Polski w Warszawie 
w ramach Programu „Patriotyzm Jutra”.

· Wydawnictwa płytowe OKN: 

nazwa: WOLNA PŁYTA. RADUJE SIĘ SERCE. Nowa Huta z okazji 100-lecia odzyskania przez Polskę niepodległości.

wykonawcy: różni wykonawcy/Nowohucianie
wytwórnia: Stylowa Nowa Huta Studio, ARTzona Ośrodek kultury im. C. K. Norwida

nakład: 1500 egzemplarzy (dystrybuowane bezpłatnie)

wsparcie finansowe: Rada Dzielnicy XVIII Nowa Huta, Komisja Międzyzakładowa NSZZ Solidarność przy Philip Morris Polska S.A, Rada Dzielnicy XVI Bieńczyce

nazwa: BÓG SIĘ RODZI. NOWOHUCKA KOLĘDA 2018. NORWID I PRZYJACIELE

wykonawcy: animatorzy Ośrodka Kultury im. C. K. Norwida oraz Przyjaciele, współpracownicy i uczestnicy zajęć w instytucji

wytwórnia: Stylowa Nowa Huta Studio. Studio nagrań w Klubie ARTzona Ośrodka Kultury im. C.K. Norwida

nakład: 1 500 egz. (dystrybuowane bezpłatnie)

wsparcie finansowe: Rada Dzielnicy XVIII Nowa Huta

· Wydawnictwo filmowe OKN:

NOWOHUCKA KRONIKA FILMOWA – realizowany od 2004 roku dokumentalny cykl opowiadający o historii i teraźniejszości dzielnicy. W okresie sprawozdawczym powstało 41 nowych odcinków / 88 felietonów.  Znalazły się w nich relacje z najważniejszych wydarzeń kulturalnych, sylwetki wybitnych nowohucian i materiały archiwalne. Każdy z nich był pokazywany przed seansami w Kinie Studyjnym Sfinks oraz trzykrotnie na antenie TVP Kraków. Odcinki archiwalne na www.kronika.com.pl 

III. OTRZYMANE DOTACJE: 

· w wysokości 50 000 zł z Programu Patriotyzm Jutra Muzeum Historii Polski w Warszawie 

na realizację projektu NOWA HUTA – ARCHITEKTONICZNY PORTRET MIASTA, obejmującego cykl działań animacyjno-edukacyjnych w postaci spacerów, zwiedzania lub prelekcji portretujących architektoniczne dziedzictwo kulturowe Nowej Huty z drugiej połowy XX w. W ramach przedsięwzięcia wydana zostanie recenzowana publikacja oraz zaprojektowane będą tzw. ikony miejskie, czyli schematyczne rysunki-piktogramy przedstawiające najważniejsze obiekty, na bazie których powstanie seria gadżetów promujących lokalne dziedzictwo kulturowe. Wydarzenie objęte patronatem Europejskiego Roku Dziedzictwa Kulturowego 2018.

· w wysokości 10 400 zł z Filmoteki Narodowej – Wsparcie organizacji przedsięwzięcia o charakterze edukacyjnym upowszechniającym kulturę filmową, na realizację projektów Dyskusyjny Klub Filmowy „Kropka” oraz dwóch projektów edukacji filmowej: Akademia Filmowa Najmłodszego Widza dla starszych przedszkolaków i uczniów klas I – III szkoły podstawowej oraz Akademia Filmowa Młodego Widza dla  uczniów klas IV – VI szkoły podstawowej. 

IV. INNE:

· W maju 2018 w Bibliotece Głównej OKN zostało uruchomione wypożyczanie drogą elektroniczną. Baza czytelników jest zintegrowana z Biblioteką Klubu Kuźnia OKN, co pozwala czytelnikowi na korzystanie z jednej karty bibliotecznej oraz na samodzielne zarządzanie swoim kontem: kontrolowanie stanu i historii wypożyczeń, dokonywanie rezerwacji, zamówień i prolongat.           
· We wrześniu 2018 roku zostały utworzone dwie nowe pracownie: Pracownia Dziedzictwa i Tożsamości Nowej Huty w ramach działu Animacji i Promocji oraz Pracownia Wolontariatu w Klubie ARTzona.

· Powstała GALERIA HUTA SZTUKI:  w okresie VI-X 2018 r. w ramach realizacji zadania inwestycyjnego nr KD/K.255/18/01: Galeria Huta Sztuki – Ośrodek Kultury im. C. K. Norwida w Krakowie wykonano kompleksową modernizację i remont lokalu usługowego zlokalizowanego w budynku na os. Górali 5 wraz z adaptacją wnętrz na potrzeby Galerii Huta Sztuki. W październiku 2018 r. miało miejsce otwarcie nowej galerii poświęconej artystycznemu dorobku nowohuckich artystów / wystawa Materia miasta sztuka Nowej Huty od lat 50 do 70 XX w. W uroczystej inauguracji wziął udział prezydent Miasta Krakowa prof. Jacek Majchrowski.
· KONSULTACJE I DOBRE PRAKTYKI: Ośrodek Kultury Norwida aktywnie angażował się w 2018 roku w konsultacje społeczne dotyczące bieżących wydarzeń na terenie Nowej Huty. W głównej placówce na Górali 5 odbyło się sześć spotkań konsultacyjnych dotyczących: obchodów 70-lecia Nowej Huty, nowego nowohuckiego neonu oraz współpracy z mieszkańcami i zaangażowania lokalnych liderów, a w ramach promocji i dzielenia się dobrymi praktykami organizowano spotkania dla grup zagranicznych i krajowych - studentów, uczestników wymian i projektów międzynarodowych.

Rok 2018 był 63. rokiem działalności instytucji, której oferta programowa była kreowana i oparta o ścisłą współpracę z organizacjami, grupami oraz przedstawicielami środowiska lokalnego. Kontynuowano sprawdzone w poprzednich latach projekty i działania, zrealizowano także wiele nowych przedsięwzięć, których celem była aktywizacja społeczności lokalnej Nowej Huty oraz szeroko pojęta edukacja kulturalna. Działaniom animacyjnym towarzyszyła bogata oferta form stałych, adresowana do wszystkich grup wiekowych. Nastąpiło poszerzenie obszarów działalności, zwiększenie kompetencji pracowników,  pozyskanie nowych partnerów, stworzenie nowych grup zainteresowań i uatrakcyjnienie oferty programowej. Szczegółowe informacje o wszystkich zorganizowanych w tym okresie wydarzeniach, a także realizowanych formach stałych można znaleźć na www.okn.edu.pl

