SPRAWOZDANIE

Centrum Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa

za okres 1.01.2019 r. do 31.12.2019 r.

Zarządzanie bezpieczeństwem odbywało się z poziomu Zespołu Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa (określanego dalej ZZK) oraz za pośrednictwem Centrum Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa (określanego dalej CZK) pracującego w systemie całodobowym.

W siedzibie CZK pełniony jest całodobowy dyżur pod następującymi numerami telefonów:

· (12) 616 59 99

· (12) 413 89 66 – fax

W roku 2019 zgodnie z Planem Pracy Zespołu Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa odbyły się posiedzenia oraz prowadzone były szkolenia członków Zespołu 
w ramach zorganizowanych gier decyzyjnych i ćwiczeń praktycznych, które dotyczyły następujących zagadnień:

· Posiedzenie Zespołu na temat: „Prognoza wystąpienia ekstremalnych warunków meteorologicznych, szczególnie silnych mrozów oraz innych zjawisk, które mogą wpływać na właściwe funkcjonowanie miasta Krakowa” (dodatkowe posiedzenie ZZK);
· Ćwiczenie praktyczne ZZK na temat: „Sprawdzenie gotowości do prowadzenia działań przeciwpowodziowych – montaż na wałach i bulwarach wiślanych w Krakowie zamknięć bram powodziowych oraz ścianek systemu DPS 2000 przechowywanych w Wojewódzkim Magazynie Przeciwpowodziowym”;
· Ćwiczenie praktyczne ZZK na temat: „Pożar w budynku Muzeum Historycznego Miasta Krakowa przy ul. Księcia Józefa 337, podczas wykonywania rutynowych czynności konserwatorskich w Pracowni Konserwacji Mebli – ewakuacja zbiorów”;
· Szkolenie na temat „Postępowania na wypadek otrzymania zgłoszenia o podłożonym ładunku wybuchowym w obiektach Urzędu Miasta Krakowa”;
· Omówienie i podsumowanie działań realizowanych w związku z sytuacją powodziową na terenie Miasta Krakowa, wynikających z „Planu operacyjnego ochrony przed powodzią Miasta Krakowa”;
· Szkolenie na temat: „Zagrożenia związane z manipulacją rzeczywistością przy pomocy portali społecznościowych i innych narzędzi dostępnych w sieci Internet”;

· Gra decyzyjna na temat: „Katastrofalna awaria na systemie kanalizacyjnym w pompowni ścieków sanitarnych związana z awarią zasilania energetycznego i uszkodzenia systemu sterowania pomp”;
· Omówienie działań realizowanych w związku z sytuacją wprowadzenia na całym obszarze Rzeczypospolitej Polskiej pierwszego stopnia zagrożenia ALFA oraz pierwszego stopnia zagrożenia w cyberprzestrzeni ALFA-CRP w okresie od dnia 28.08.2019 r. od godz. 00:01 do dnia 03.09.2019 r. do godz. 23:59 (dodatkowe posiedzenie ZZK);

· Posiedzenie Zespołu na temat: „Awaria magistrali ciepłowniczej o średnicy 2 x dn800 mm dostarczającej ciepło z Elektrowni CEZ Skawina do Krakowa w rejonie ul. Gen. S. Grota-Roweckiego / ul. Norymberska związana z prowadzonymi pracami budowlanymi”;
· Omówienie działań realizowanych w związku z wprowadzeniem na całym terytorium Rzeczypospolitej Polskiej drugiego stopnia alarmowego CRP (stopień BRAVO-CRP) w okresie od dnia 10.10.2019 r. od godz. 00:01 do dnia 14.10.2019 r. do godz. 23:59 (dodatkowe posiedzenie ZZK);

· Posiedzenie Zespołu na temat realizacji „Procedury postępowania na wypadek zanieczyszczenia powietrza pyłem PM10 na terenie Miasta Krakowa” stanowiącej załącznik nr 32 do Planu Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa.
Pracownicy CZK wzięli udział:

· w opracowaniu Planu Pracy Zespołu Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa 
na 2020 rok;

· w 9 treningach radiowych w systemie ostrzegania ludności cywilnej i wojsk o zagrożeniach uderzeniami z powietrza;

· w 43 treningach łączności radiowej w Sieci Zarządzania Kryzysowego Wojewody Małopolskiego z jednostkami administracji samorządowej;

· w 50 testach sprawdzenia łączności w Sieci Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa;

· w 2 treningach funkcjonowania Stałego Dyżuru w Urzędzie Miasta Krakowa;

· w 10 treningach wymiany informacji w systemie wczesnego ostrzegania przy wykorzystaniu systemu informatycznego SI Promień, w ramach doskonalenia utrzymania łączności pomiędzy elementami systemu wykrywania i alarmowania;
· przeprowadzono powiatowy trening Systemu Wykrywania i Alarmowania oraz praktyczny trening uruchamiania syren alarmowych i przekazywania komunikatów;

· uczestniczono w ćwiczeniu taktyczno-specjalnym RENEGADE/SAREX-19.
W ramach realizacji działań przeciwpowodziowych CZK powiadamiało o ogłoszeniu przez Prezydenta Miasta Krakowa:

· Pogotowia Przeciwpowodziowego na obszarze Miasta Krakowa – Komunikat nr 1, 23.05.2019 – godz. 09:35;

· Alarmu Powodziowego na obszarze Miasta Krakowa – Komunikat nr 2, 23.05.2019 – godz. 19:50;

· Odwołanie Alarmu Powodziowego na obszarze Miasta Krakowa – Komunikat nr 3, 25.05.2019 – godz. 02:10;

· Pogotowia Przeciwpowodziowego na obszarze Miasta Krakowa – Komunikat nr 4, 26.05.2019 – godz. 16:00;

· W okresie zagrożenia powodziowego w CZK całodobowo monitorowało akcję ratowniczą, współpracując ze strażami, służbami, inspekcjami i jednostkami w zapobieganiu i likwidowaniu skutków podtopień.
W ramach realizacji Programu ochrony powietrza dla województwa małopolskiego wykonano:

· 2-krotnie CZK zainicjowało wprowadzenie bezpłatnej komunikacji na obszarze Gminy Miejskiej Kraków oraz w gminach sąsiadujących (do których kursuje komunikacja MPK), które przystąpiły do porozumienia w celu wspólnej realizacji publicznego transportu zbiorowego;

· 48-krotnie informowano mieszkańców o wprowadzeniu przez Wojewódzkie Centrum Zarządzania Kryzysowego (WCZK) na terenie Miasta Krakowa I stopnia zagrożenia zanieczyszczeniem powietrza ze względu wystąpienie wysokich stężeń pyłów PM10;
· 1 raz informowano mieszkańców o wprowadzeniu przez WCZK na terenie Miasta Krakowa II stopnia zagrożenia zanieczyszczeniem powietrza ze względu wystąpienie wysokich stężeń pyłów PM10;
· 2-krotnie informowano mieszkańców o przekroczeniu lub ryzyku wystąpienia przekroczenia poziomu alarmowego (III stopień zagrożenia) w odniesieniu do pyłu zawieszonego PM10 na terenie Miasta Krakowa;

· 25-krotnie informowano mieszkańców o przekroczeniu lub ryzyku wystąpienia przekroczenia poziomu informowania w odniesieniu do pyłu zawieszonego PM10 na terenie Miasta Krakowa;

· w każdym odnotwanym przypadku przekroczenia norm zanieczyszczenia powietrza wymagającego wprowadzenia stopnia zagrożenia wysłano wiadomości tekstowe SMS oraz wiadomości e-mail w formie ostrzeżeń do Biura Prasowego i Osób Funkcyjnych Miasta Krakowa oraz do ustalonych grup adresatów, a także zamieszczano informację w Biuletynie Informacji Publicznej UMK;
· całodobowo monitorowano wskazania systemu 8 stacji pomiarowych jakości powietrza WIOŚ, usytuowanych na terenie miasta Krakowa oraz analizowano informacje otrzymywane z IMGW o prognozowanych stężeniach i warunkach dyspersji zanieczyszczeń powietrza w Krakowie.
Pracownicy CZK przygotowali i wykonali bieżącą aktualizację:

· Planu Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa;

· 35 procedur postępowania na wypadek wystąpienia zagrożeń określonych w Planie Zarządzania Kryzysowego Miasta Krakowa (załączników do Planu).

W ramach raportowania i monitorowania pracy CZK w 2019 roku:

· sporządzono 252 bieżące raporty dzienne o stanie bezpieczeństwa w mieście oraz działalności podmiotów i instytucji niezbędnej do zabezpieczenia porządku i bezpieczeństwa publicznego;

· w ramach współdziałania z Wojewódzkim Centrum Zaradzania Kryzysowego przygotowano 365 raportów dobowych o stanie bezpieczeństwa w mieście;
· przygotowano 3 raporty w związku z wprowadzeniem drugiego stopnia alarmowego (stopień BRAVO-CRP) na całym terytorium Rzeczypospolitej Polskiej w okresie od 23.05.2019 r. od godz. 22.00 do 27.05.2019 r. do godz. 16.00;
· przygotowano 4 raporty w związku z wprowadzeniem pierwszego stopnia alarmowego (ALFA) oraz pierwszego stopnia alarmowego CRP (ALFA-CRP) na całym terytorium Rzeczypospolitej Polskiej w okresie od 28.08.2019 r. od godz. 00.01 do 3.09.2019 r. do godz. 23.59;
· przygotowano 3 raporty w związku z wprowadzeniem stopnia alarmowego CRP (stopień BRAVO-CRP) na całym terytorium Rzeczypospolitej Polskiej w okresie od 10.10.2019 r. od godz. 00.01 do 14.10.2019 r. do godz. 23.59;

· przygotowano i przekazano do podmiotów i instytucji z terenu Gminy Miejskiej Kraków 99 komunikatów dotyczących ostrzeżeń meteorologicznych i hydrologicznych;

· zarejestrowano 34 zgromadzenia publiczne w uproszczonym trybie art. 21 ustawy z 24 lipca 2015 r. Prawo o zgromadzeniach oraz opublikowano informację o organizacji 79 zgromadzeń publicznych w Biuletynie Informacji Publicznej UMK.
· CZK podjęło działania w 1690 interwencjach zgłoszonych w zakresie przeprowadzenia akcji ratowniczych lub zabezpieczenia porządku i bezpieczeństwa publicznego.
