SPRAWOZDANIE

z działalności w 2019 roku
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Ośrodek Kultury im. C. K. Norwida – Instytucja Kultury Miasta Krakowa działająca na terenie Nowej Huty, w okresie sprawozdawczym zorganizowała 1 567 imprez, wystaw, pokazów filmowych dla 85 592 odbiorców. W 759 formach stałych (zespoły, koła, pracownie, warsztaty) uczestniczyło 13 510 osób, a łączna liczba odbiorców oferty kulturalnej wyniosła 158 725  osób.

I. NAJWAŻNIEJSZE IMPREZY, AKCJE, WYDARZENIA I PRZEDSIĘWZIĘCIA KULTURALNE:

70 LAT NOWEJ HUTY. Wydarzenia  zrealizowane w ramach obchodów jubileuszu:

· JERZY RIDAN. DOKUMENTALISTA NOWEJ HUTY – trzydniowy przegląd filmowy
· Nowa Huta w kulturze – kultura w Nowej Hucie; projekt edukacyjny zakończony wydaniem publikacji 
· LITERACKI PRZEWODNIK PO NOWEJ HUCIE; projekt zakończony wydaniem publikacji

· Nowa Huta E-Motion, czyli 70 lat NH i 5 lat istnienia Chóru GospelSenior

· NOWA HAFTUJĄCA. Wernisaż wystawy grupy Miejskich Hafciarek inspirowanej mapą osiedli dzielnicy – „starej” Nowej Huty
· 70 WERSÓW NOWEJ HUTY. Projekt warsztatowy zakończony wydawnictwem muzyczno-filmowym oraz wystawą fotografii 49:19

· NH 7.0. Wernisaż wystawy w ramach Wydziału Sztuki w Mieście 7.0. zrealizowanej we współpracy z Wydziałem Sztuki Uniwersytetu Pedagogicznego im. K.E.N. w Krakowie

· REZYDENCJE ARTYSTYCZNE W ARTzonie; autorskie projekty: 

Barbara Wysoczańska-Grochal – „70 Nowohuckich Wspomnień”, Olga Śliwa – „Nowa Miękka Huta”,  Aleksander Wnuk – „Dźwięk Materii”.

KINO POD CHMURKĄ. Projekt realizowany w ramach Budżetu Obywatelskiego Miasta Krakowa. Edycja 2018. Letnie kino plenerowe oraz cykl imprez towarzyszących.

FilmON – IV NOWOHUCKI FESTIWAL FILMOWY OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH o charakterze ogólnopolskim, zrealizowany w Kinie Studyjnym Sfinks we współpracy z Zespołem Szkół Specjalnych nr 6, prezentujący w przestrzeni kultury masowej twórczość filmową osób z niepełnosprawnościami. 

NOWA HUTA 70. PRZESTRZEŃ UWOLNIONA – projekt dofinansowany z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego obejmujący działania: OPOWIEDZ MI HUTĘ – warsztaty dokumentalno-fotograficzne oraz wystawa; Rezydencje Artystyczne w ARTzonie; Odważny Festiwal Kreatywności.

24. NOWOHUCKA WIOSNA MUZYCZNA – festiwal prezentujący szerokiej publiczności w ciekawych miejscach Nowej Huty, koncerty i wydarzenia o różnorodnej tematyce muzycznej. 

KONCERTY MISTRZEJOWICKIE – największy w Dzielnicy XV Mistrzejowice cykl muzyczny organizowany w kościele pw. św. M.M. Kolbego we współpracy z parafią oraz Radą Dzielnicy.
HEROINA BOHATERKA. Festiwal Kobiet – 5. edycja: wykłady, spotkania, warsztaty skierowane do kobiet.

DZIEŃ ZIEMI 2019 – 26. Turniej Wiedzy o Środowisku dla uczniów szkół podstawowych i średnich / 27. Spotkanie Młodych Ekologów / wydarzenie HALO! TU ZIEMIA.
OGRODY NOWEJ HUTY – 9. edycja projektu zagospodarowania terenów zielonych realizowanego wraz z mieszkańcami Nowej Huty, w partnerstwie z ArcelorMittal Poland pod honorowym patronatem Prezydenta Miasta Krakowa oraz Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa. W 2019 r. powstały kolejne 2 ogrody (os. Na Skarpie, os. Hutnicze), odbywały się spotkania tematyczne, warsztaty ogrodnicze i konsultacje, a także INICJATYWA LOKALNA – Ekopiknik na Zielonym. 

MIASTO-OGRÓD w ramach 24. edycji projektu odbyły się dwa ogólnomiejskie konkursy: „Ogrody sąsiedzkie” i „Pnącza dla Krakowa” pod patronatem Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa. 

LOVE ROWER 2019 – ŚWIĘTO ROWEROWE W NOWEJ HUCIE – 7. edycja tygodniowego wydarzenia skierowanego do miłośników jednośladów: spotkania, warsztaty, filmy, piknik rowerowy, koncert.

NATURALNIE RODZINNIE 2019 – 6. edycja. tygodniowego wydarzenia, obejmującego cykl bezpłatnych warsztatów, wykładów i spotkań dla rodziców małych dzieci i/lub oczekujących potomstwa.

MIĘDZYNARODOWY TYDZIEŃ BLISKOŚCI W KRAKOWIE 2019 w ramach wydarzenia promującego zdrowy i ekologiczny tryb życia oraz idee rodzicielstwa bliskości odbyły się warsztaty rozwojowe dla rodziców, warsztaty DIY, rękodzielnicze, spotkania z psychologiem, doradcami rodzicielskimi.

LETNIA AKADEMIA FOLKLORU NOWOHUCKIEGO – warsztaty ludowe (rękodzielnicze) i wydarzenia inspirowane  folklorem przed-nowohuckich wsi Bieńczyce, Mogiła, Czyżyny. 
OD WANDY DO SENDZIMIRA – finał 18. edycji programu edukacyjnego współorganizowanego z Muzeum Krakowa, adresowanego do uczniów szkół podstawowych i średnich, a  dotyczącego historii, tradycji i kultury terenów obecnych nowohuckich dzielnic.

KRAKOWIACZEK – O krakowską czapkę. XX Jubileuszowy Małopolski Przegląd  Tańca Ludowego dla grup przedszkolnych z całej Małopolski.

 TERAZ URBANOWICZ / GALERIA HUTA SZTUKI – nowa odsłona wystawy z cyklu „Sztuka Nowej Huty od lat 50. do 70. XX wieku” prezentującej prace nowohuckich artystów.
KRAKOWSKIE JUBILEUSZE KRZYSZTOFA ZANUSSIEGO – wydarzenie zorganizowane z okazji miejskich obchodów 80. urodzin reżysera; w Kinie SFINKS odbyło się spotkanie z Mistrzem oraz pokaz filmu „Eter”.

KONCERTY dedykowane szerokiej publiczności o zróżnicowanych gustach muzycznych; koncerty muzyki klasycznej, gospel,  operetkowe, dziecięce, okolicznościowe oraz koncerty muzyki poważnej – zostało zrealizowanych 49 koncertów.

WYSTAWY w Ośrodku Kultury Norwida – zorganizowano 70 wystaw  i 49 wernisaży w czterech miejscach wystawienniczych instytucji: Galeria Huta Sztuki, Strefa Sztuki OKN, Galeria ARTzony oraz  Galeria m.

KLUBY RODZICÓW w ARTzonie i w Klubie Kuźnia – miejsca wspierające rodziców z małymi dziećmi, działające w oparciu o ideę naturalnego rodzicielstwa (w okresie 12 miesięcy odbyły się 484 spotkania dla 8 010 uczestników).

EKIPA DOBRA – Młodzieżowe Centrum Wolontariatu w ARTzonie. Działania w ramach Pracowni Wolontariatu OK Norwida: wzmacnianie potencjału społecznego młodzieży, przygotowywanie do roli wolontariusza w instytucji kultury, a także szkolenia dla osób dorosłych – organizatorów wolontariatu. 
BIBLIOTEKI OKN (Główna – os. Górali 5 i Klubu Kuźnia – os. Złotego Wieku 14), których księgozbiór liczył  na  koniec  okresu  sprawozdawczego  58 069  vol.  zarejestrowały: 2 106  czytelników  i  23 695 wypożyczeń.  We współpracy z Instytutem Książki działały cztery Dyskusyjne Kluby Książki.  
UDZIAŁ instytucji w miejskich wydarzeniach/projektach/kampaniach: 70 lat Nowej Huty, Noc Poezji, Krakowska Wystawa Ekologiczna, Święto Rodziny Krakowskiej, Rowerowy Maj, Święto Ogrodów, Dzień Otwarty Magistratu, Zajrzyj do Huty, Dobre żywienie = Mądre myślenie,  Sztuka do rzeczy – Design w Krakowie.
II. DZIAŁALNOŚĆ WYDAWNICZA: 
· Wydawnictwa drukowane:

· KOROWÓD NOWOHUCKI. Wybór biogramów postaci związanych z NH 

· NOWA HUTA W KULTURZE – KULTURA W NOWEJ HUCIE – praca zbiorowa
· LITERACKI PRZEWODNIK PO NOWEJ HUCIE autorstwa Anny Grochowskiej
· NOWA HUTA 70. PRZESTRZEŃ UWOLNIONA – katalog podsumowujący projekt

· PARKI KRAKOWA: dwie pozycje monograficzne; Park Strzelecki – autorstwa Joanny Torowskiej, Park Lotników Polskich – autorstwa Jadwigi i Krzysztofa Wielgusów
· Wydawnictwa płytowe: 

· Płyta z nagraniem muzycznym i wideoklipem pt. O WIŚLE I WANDZIE KRAKOWIACZEK NUCI/PŁYNIE WISŁA PŁYNIE w wykonaniu dzieci z Chóru Ludowego z Nowej Huty 

· Płyta z nagraniem muzycznym i wideoklipem pt. 70 WERSÓW NOWEJ HUTY w wykonaniu nowohuckich artystów / zespół Proforma oraz artyści solowi Tater i Grem 

· Płyta z nagraniem muzycznym i wideoklipem pt. BUNTOWNIKI w wykonaniu Chóru Ludowego z Nowej Huty. Gościnnie: Bohater

· Wydawnictwo filmowe:

· NOWOHUCKA KRONIKA FILMOWA – realizowany od 2004 roku dokumentalny cykl opowiadający o historii i teraźniejszości dzielnicy. W okresie sprawozdawczym powstało 49 nowych odcinków, a w nich 96 felietonów pokazywanych w Kinie Studyjnym Sfinks oraz na antenie TVP Kraków. 
III. OTRZYMANE DOTACJE: 

· w wysokości 30 000 zł z Programu MKiDN – Edukacja kulturalna 2019 na realizację  

projektu pt. NOWA HUTA 70. PRZESTRZEŃ UWOLNIONA 
· w wysokości 12 090 zł z Polskiego Instytutu Sztuki Filmowej (nowy procesor dźwięku)   
i Filmoteki Narodowej (realizacja projektów edukacji filmowej: Akademia Filmowa  

Najmłodszego Widza oraz Akademia Filmowa Młodego Widza)

· wysokości 45 000 zł z Budżetu Obywatelskiego Miasta Krakowa. Edycja 2018 na 
realizację projektu Kino pod chmurką – wieczory komedii obejmującego realizację  

sześciu  plenerowych wydarzeń filmowo -artystyczno-rekreacyjnych.
Rok 2019 był 64. rokiem działalności instytucji, której oferta programowa była kreowana w oparciu o ścisłą współpracę z mieszkańcami, radami dzielnic, lokalnymi organizacjami i instytucjami działającymi na terenie dzielnicy. Kontynuowano sprawdzone w poprzednich latach projekty i działania, zrealizowano wiele nowych przedsięwzięć, których celem była aktywizacja społeczności lokalnej Nowej Huty oraz szeroko pojęta edukacja kulturalna. Działaniom animacyjnym towarzyszyła bogata oferta form stałych, adresowana do wszystkich grup wiekowych. W roku jubileuszu powstania Nowej Huty instytucja – dzięki wsparciu finansowemu Gminy Miejskiej Kraków –  aktywnie włączyła się w jego obchody organizując z tej okazji szereg specjalnych wydarzeń. Szczegółowe informacje o wszystkich zorganizowanych w tym okresie wydarzeniach, a także realizowanych formach stałych można znaleźć na www.okn.edu.pl
