SPRAWOZDANIE

z działalności w 2020 roku
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Ośrodek Kultury im. C. K. Norwida – Instytucja Kultury Miasta Krakowa działająca na terenie Nowej Huty, w okresie sprawozdawczym prowadziła działalność mieszaną: stacjonarną z bezpośrednim udziałem uczestników oraz w sieci. W okresie zamknięcia instytucji z powodu epidemii covid-19 (12 III – 30 VI i 7 XI – 31 XII)  działalność realizowana była wyłącznie w sieci za pośrednictwem Facebooka instytucji i na 8 dodatkowych fanpage’ach Ośrodka oraz z wykorzystaniem platform do prowadzenia webinarów, spotkań i szkoleń online: ClickMeeting i Zoom, a także FB, Skype, SteamYard. W okresie pomiędzy lockdownami prowadzone były działania hybrydowe (częściowo stacjonarnie, a częściowo w sieci, zależnie od formy i wymogów obowiązującego reżimu sanitarnego).  

W 2020 roku instytucja zorganizowała 1 732 wydarzenia kulturalne, w tym: 619 wydarzeń stacjonarnych i 1 118 wydarzeń online, w których wzięło udział ok. 119 468 osób, w tym: 16 107 w wydarzeniach stacjonarnych i ok. 103 360 w wydarzeniach online. W 445 formach zajęć stałych uczestniczyło 7 389 osób. Łączna liczba odbiorców oferty kulturalnej w 2020 roku wyniosła 126 857 osób.

NAJWAŻNIEJSZE IMPREZY, AKCJE, WYDARZENIA I PRZEDSIĘWZIĘCIA KULTURALNE / stacjonarne:

NOWA HUTA OD NATURY STRONY. Projekt z zakresu edukacji ekologicznej w obszarze dziedzictwa przyrodniczego Nowej Huty, w ramach którego zorganizowano 11 weekendowych rodzinnych spacerów poznawczo-badawczych oraz wydano publikację. 

OSSA 2020: OGÓLNOPOLSKIE SPOTKANIE STUDENTÓW ARCHITEKTURY W NOWEJ HUCIE. Interdyscyplinarne dziewięciodniowe warsztaty dla studentów architektury i kierunków pokrewnych z całej Polski w kontekście przestrzenno-kulturowym Nowej Huty. 
CO Z TĄ SZTUKĄ? – otwarta debata na temat rzeźb i instalacji w przestrzeni publicznej Nowej Huty z udziałem radnych miasta Krakowa, dzielnicy, mieszkańców.

HEROINA. BOHATERKA. Festiwal Kobiet w Nowej Hucie 2020, edycja 6. – otwarte spotkania, wykłady, warsztaty rozwojowe dla kobiet, tematem akceptacja i zrozumienie samej siebie. 

RECYKLING ARTDAY 2 – przed zakupem zapoznaj się z tym co masz! – rodzinne warsztaty upcyklingu i kreatywnego recyklingu, promujące proekologiczne zachowania w życiu codziennym. 
LETNIA AKADEMIA FOLKLORU. W programie: pieśni ludowe dla dzieci  / warsztaty wokalne, warsztaty rękodzielnicze, #HAFTAG - HISTORIA JEDNEGO ŚCIEGU – wernisaż wystawy. 

WYSTAWY w Ośrodku Kultury Norwida: 33 / 15 wernisaży 

NAJWAŻNIEJSZE IMPREZY, AKCJE, WYDARZENIA I PRZEDSIĘWZIĘCIA KULTURALNE / online:
„CZASY SKOŃCZONE!”. Premiera filmu online w reżyserii Krzysztofa Ridana z utworami Cypriana Kamila Norwida w interpretacji Tomasza Schimscheinera zapowiadająca krakowską odsłonę obchodów Roku Norwida 2021 w 200-lecie urodzin twórcy. 

3. edycja HALO! TU ZIEMIA! Wydarzenie organizowane z okazji Dnia Ziemi 2020. Trzon programu stanowiły specjalne filmy i tutoriale poświęcone zagadnieniom ekologicznym oraz ogrodnictwu.

W CZTERECH ŚCIANACH SZTUKI – wywiady z artystami plastykami: Lolą Styrylską-Gałażyn, Martyną Borowiecką, Mariuszem Dydo, Kamilem Kuzko, Albinem Talik,  Joanną Róg-Ociepką
DOMOWE LABORATORIUM DZIEDZICTWA – internetowy projekt czasów pandemii, w ramach którego na Facebooku zamieszczano propozycje twórczego spędzania czasu wolnego.
NOWA HUTA Z DRESZCZYKIEM. Seria podcastów o bardziej i mniej strasznych autentycznych historiach lub legendach miejskich, związanych z ciemną stroną Nowej Huty.

MATKA KARMICIELKA. DOOKOŁA KULTUROTWÓRCZEJ ROLI KOMBINATU. Seria podcastów o kombinacie i jego wpływie na życie społeczno-kulturalne Nowej Huty.

MISTRZEJOWICKI SZLAK KULTUROWY – informacje o obiektach na szlaku w formie filmów edukacyjnych. Szlak został wyznaczony w oparciu o historię i dziedzictwo kulturowe Mistrzejowic.
MAMY FEST. Wydarzenie z okazji Dnia Matki. W programie znalazły się tutoriale, ebook edukacyjny, wywiad z ekspertkami z obszaru rodzicielstwa, warsztaty. 

LOVE ROWER 2020. Święto Rowerowe w Nowej Hucie / w sieci. W programie: warsztaty szycia sakw rowerowych, tworzenia dziecięcych koszyków rowerowych, spotkanie z podróżnikami oraz z filmem i książką rowerową.
KINO NIEZALEŻNE ONLINE – pokazy filmów niezależnych pozyskanych od nowohuckich twórców, na Facebooku Kina Sfinks.
SFINKS MÓWI – cykl rozmów na FB o filmach z  platformy  MOJeeKINO.PL
KREACJE. W SIECI KULTURY cz. 1. Przeprowadzenie badań dotyczących potrzeb mieszkańców Nowej Huty w obszarze kultury w celu stworzenia diagnozy lokalnej. 

TARGOWISKO ZRĘCZNOŚCI online / KREACJE. W SIECI KULTURY cz.2 / inicjatywa lokalna. Ponad tygodniowe wydarzenie kulturalne online zbudowane wokół sztuki i tradycji kultury rzemieślniczej, pojmowanej jako materialny i niematerialny oraz „kreatywny” dorobek społeczeństwa. 
MOC LISTOPADOWA 2020 FESTIWAL KOBIET / online. Trzecia festiwalu edycja stworzona z myślą o kobietach. W programie: warsztaty i spotkania edukacyjne i rozwojowe. 

ZNAKI KULTURY – NOWOHUCKIE OPOWIESCI –  realizacja 5 filmów ukazujących dorobek kulturowy dzielnicy, publikowanych na stronach internetowych i portalach społecznościowych.  
NOC KIN STUDYJNYCH – w wirtualnej sali Kina Sfinks na platformie Mojeekino.pl 
NAJWAŻNIEJSZE IMPREZY, AKCJE, WYDARZENIA I PRZEDSIĘWZIĘCIA KULTURALNE / hybrydowo:

DOTKNIJ SZTUKI – kultura dostępna dla dzieci. W programie: Sztuka Zmysłów / warsztaty dla dzieci i rodziców (lipiec-sierpień), Festiwal Zmysły Niedocenione (wrzesień-październik), Ślad Sensoryczny – wystawa dla dzieci (październik-listopad), Katalog Powystawowy – „Kultura Dostępna Sensorycznie” (listopad), KINO PRZYJAZNE SENSORYCZNIE (2 pokazy), MAŁY TWÓRCA, czyli sztuka dostępna w domu.  

KULTURA. PRZESTRZENIE INSPIRACJI. Konferencja kadr kultury. W programie wykłady, warsztaty, prezentacje, panele dyskusyjne w czterech blokach tematycznych: "Zarządzanie", "Marketing", "Przestrzeń Publiczna", "Edukacja artystyczna i estetyczna". 
KREACJE. W SIECI KULTURY (2 część) / warsztaty / konsultacje / konkurs / realizacja inicjatyw mieszkańców: DZIKA HUTA, NARODZINY DAJĄ GŁOS, FOTOŚWIATY 

KLUBY RODZICÓW w ARTzonie i Klubie Kuźnia – warsztaty DIY, tutoriale,  cykle spotkań, wydarzenia integrujące, działania wspierające  bliskie relacje pomiędzy rodzicami i dziećmi. 

DZIAŁALNOŚĆ WYDAWNICZA: 
· Wydawnictwa drukowane OKN:
NOWA HUTA OD NATURY STRONY, praca zbiorowa: Krzysztof Wielgus, Jadwiga Środulska-Wielgus, Katarzyna Fabijanowska, Magdalena Zych, Kasper Jakubowski, Przemysław Szwałko, Marcin Pawlik, Jakub Kałużny, Maciej Kozak, Joanna Kajzer-Bonk / nakład 500 egz. 

LETNIA AKADEMIA FOLKLORU/ katalog, nakład: 500 egz.
KULTURA DOSTĘPNA SENSORYCZNIE / katalog powystawowy, nakład: 500 egz.
KREACJE. W SIECI KULTURY. Raport do czytania [i przemyślenia], nakład: 200 egz.
· Wydawnictwa muzyczne OKN:

HEJ NA KRAKOWSKIM RYNKU KRĘCĄ SIĘ GÓRALE / LETNIA AKDEMIA FOLKLORU, wykonawcy: Chór Ludowy z Nowej huty / sekcja dziecięca, nakład: 500

· Wydawnictwa filmowe OKN:

NOWOHUCKA KRONIKA FILMOWA – Nowohucka Kronika Filmowa / 42 wydania, prezentacja w kinie Sfinks, na Facebooku, stronie www i na antenie TVP Kraków 
PROJEKTY GRANTOWE I OTRZYMANE DOTACJE: 
– w wysokości 36 000 zł z Programu MKiDN – KULTURA DOSTĘPNA 2020 na realizację projektu pt. DOTKNIJ SZTUKI – kultura dostępna dla dzieci” 
– w wysokości 30 000 zł z Programu MKiDN Edukacja Kulturalna 2020 na realizację projektu KULTURA. PRZESTRZENIE INSPIRACJI 
– w wysokości 17 000 zł z Programu Narodowego Centrum Kultury EtnoPolska 2020  na realizację projektu pt. LETNIA AKADEMIA FOLKLORU 
– w wysokości 11 000 zł z Programu Narodowego Centrum Kultury Kultura w sieci na realizację projektu ZNAKI KULTURY – OPOWIEŚCI NOWOHUCKIE 
– w wysokości 28 000 zł z Programu Narodowego Centrum Kultury Dom Kultury + Inicjatywy lokalne 2020 na realizację projektu pt. KREACJE. W SIECI KULTURY 
– w wysokości 20 992,50 zł z Programu Priorytetowego edukacja ekologiczna Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Krakowie – zadania nieinwestycyjne na realizację projektu „Nowa Huta od NATURY strony” 
– w wysokości 50 000 zł z Budżetu Obywatelskiego Miasta Krakowa. Edycja 2019 na realizację w 2020 roku projektu Kino pod chmurką – wieczory komedii. 
Rok 2020 był 65. rokiem działalności instytucji, rokiem pełnym nowych wyzwań, rokiem pokonywania trudności spowodowanych panującą epidemią Covid-19. Plany programowe trzeba było na bieżąco modyfikować, zależnie od sytuacji epidemicznej i rządowych rozporządzeń; niektóre wydarzenia i zajęcia musiały zostać odwołane, zwieszone, przesunięte, a niektóre zmieniły formę ze stacjonarnej na zdalną. 
Działalność  musiała być na bieżąco dostosowywana do nowej, zmiennej rzeczywistości. Wymagało to od zespołu animatorów dużej elastyczności, tworzenia nowych form działalności i adaptowania dotychczasowych do nowych warunków oraz nabycia nowych kompetencji, wypracowania nowych schematów i procedur (np. w zakresie działalności w rygorze sanitarnym). Z czasem udało się wypracować optymalny model działalności instytucji. 

W rygorze sanitarnym udało się z sukcesem przeprowadzić stacjonarnie tak duże przedsięwzięcia jak np.: projekt Nowa Huta od NATURY strony, Ogólnopolskie Spotkanie Studentów Architektury OSSA 2020, dwudniową konferencję dla kadr kultury w ramach projektu Kultura. Przestrzenie inspiracji.

 W 2020 r. uruchomiono nowe cykle wydarzeń m.in.: PRA-Huta, Popołudnie z ekologią, Spotkania Społecznych Opiekunów Dziedzictwa, a także Studium Dziedzictwa Nowej Huty. Nową jakość zyskały dotychczasowe cykle stacjonarne, a w 2020 roku realizowane w wersji online m.in.: Nowa Huta na końcu świata, Podróże z historią w tle, Religioznawczy podróżnik, Poznajemy ogrody, NH Network. Pojawiły się nowe formy onlinowe, takie jak: podcasty, webinary, tutoriale czy wirtualne spotkania edukacyjne. 

Z działalności online największą popularnością cieszyły się wydarzenia w czasie rzeczywistym odbywające się w wirtualnym pokoju i jednocześnie transmitowane w mediach społecznościowych – to one zyskiwały najwięcej odbiorców Prowadzona działalność online spotkała się z dużym zainteresowaniem, często nowych osób, dotychczas nie korzystających z oferty instytucji – krąg odbiorców oferty Ośrodka Kultury im. C. K. Norwida zdecydowanie się poszerzył; zasięgiem oddziaływania zostały objęte osoby z całego kraju, a także zagraniczni uczestnicy pochodzenia polskiego. 
Obowiązujący od marca 2020 roku stan epidemii i związane z tym restrykcje i zakazy negatywnie wpłynęły na działalność instytucji, ograniczając ilość oraz rodzaj działań, a tym samym uniemożliwiając pełną realizację założonych planów. Jednak mimo wszelkich trudności i zmian w jakie obfitował pandemiczny rok, zbudowanie oferty online oraz zrealizowanie (dzięki pozyskanym grantom) sześciu bardzo wartościowych merytorycznie projektów – częściowo z bezpośrednim udziałem uczestników, a częściowo online – można uznać za niewątpliwy sukces instytucji w 2020 roku. 
