[bookmark: _GoBack]Protokół ze spotkania z mieszkańcami i mieszkankami os. Wadów 
w dn. 19 kwietnia 2021 zorganizowanego w ramach konsultacji społecznych 
dot. sposobu użytkowania Dworu Badenich i Parku Wadów

Moderator przedstawił ramowy plan konsultacji społecznych dotyczących zagospodarowania Dworu Badenich i Parku Wadów oraz przedstawił uczestników spotkania z ramienia Urzędu Miasta Krakowa, Miejskich Jednostek Organizacyjnych oraz Rady Miasta Krakowa.

Obecni na spotkaniu: 
Katarzyna Olesiak - Dyrektor Wydziału Kultury i Dziedzictwa Narodowego
Jarosław Tabor - Z-ca Dyrektora ds. Inwestycji Zarządu Zieleni Miejskiej
Iwona Kluza-Wąsik - Zarząd Zieleni Miejskiej
Krzysztof Rojek - Zarząd Zieleni Miejskiej
Mateusz Płoskonka - Zastępca Dyrektora Wydziału Polityki Społecznej i Zdrowia UMK
Marcin Dziurok - Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej
Aneta Żakiewicz - Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej
Krystyna Pawełek - Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej
Łukasz Sęk - Radny Rady Miasta Krakowa
Zbigniew Rajski - Radny Rady Dzielnicy XVII Wzgórza Krzesławickie
Janusz Gruchała - Stowarzyszenie Przyjaciół Wadowa
oraz mieszkańcy i mieszkanki Miasta


1) Prezentacja „Dwór Badenich w Wadowie – rys historyczny” - Krzysztof Rojek
Zaprezentowano kalendarium dotyczące historii obiektu i jego kwestie własnościowe. Podkreślone zostało, iż zespół dworsko-parkowy w Wadowie objęty jest wpisem do rejestru zabytków. Dopuszczalne przeznaczenie to usługi z zakresu oświaty, gastronomii, hotelarstwa, zdrowia, usług kultury i wypoczynku, imprezy plenerowe, place zabaw oraz sieci infrastruktury i drogi wewnętrzne, z uwzględnieniem wyznaczonych zasad zabudowy i zagospodarowania.

2) Prezentacja „Wadów – Instytucje kultury” - Katarzyna Olesiak
Dyrektor podkreśliła dużą rangę tego obiektu, wpisanego do rejestru zabytków, który po odrestaurowaniu będzie obiektem unikalnym. Przedstawiono także rys historyczny obiektu. Pani Dyrektor przedstawiła i omówiła instytucje kultury znajdujące się w sąsiedztwie os. Wadów.

3) Dyskusja
Moderator zaprosił mieszkańców do zabrania głosu w dyskusji i zadawania pytań.
Zbigniew Rajski (Radny Rady Dzielnicy XVII): podkreślił, że wielu mieszkańców rejonu Wadowa nie jest zaznajomionych z mediami społecznościowymi oraz nie potrafi korzystać ze spotkań online. Dla tych osób spotkania konsultacyjne online są nieosiągalne. Również zgłoszenie online na spotkanie w formie pikniku jest utrudnieniem. Ważne, aby jak najwięcej ludzi wzięło udział w tych konsultacjach. Rozwiązaniem według Radnego byłoby udostępnienie ankiet konsultacyjnych każdemu mieszkańcowi do skrzynki pocztowej, następnie ich odbiór 
i podsumowanie wniosków.
Marcin Dziurok (MOPS): w odpowiedzi zaznaczył, iż planowane jest udostępnienie 
dla wszystkich mieszkańców ankiet papierowych oraz ustalenie sposobu ich odbierania 
w określonym miejscu.
Mateusz Płoskonka (UMK): podkreślił, iż możliwość dostarczenia ankiet bezpośrednio do mieszkańców Wadowa jest rozważana, trwają rozmowy w tym temacie. Będzie możliwość bezpośredniego uzupełnienia ankiet papierowych na pikniku w dniu 22 maja 2021.
Janusz Gruchała (Stowarzyszenie): warunki techniczne uniemożliwiły połączenie.
Pani Agnieszka, przedstawicielka Stowarzyszenia Przyjaciół Wadowa: zaznaczyła, 
iż wątpliwości co do zasięgu konsultacji przedstawione przez pana Radnego nie są prawdziwe - post na stronie Stowarzyszenia ma zasięg ponad 700 osób, są to głównie mieszkańcy, również wysłano sms do członków Stowarzyszenia, zatem informacja o konsultacjach została dość szeroko rozpropagowana.
Łukasz Sęk (Radny Miasta Krakowa): podkreślił znaczenie warunków pandemicznych, które utrudniają normalny przebieg konsultacji oraz zachęcił mieszkańców do zabierania głosu.
Pani Agnieszka: mieszkańcy dopytują o przedstawione w ankiecie określone propozycje celów, niektóre pojęcia jak miejsce integracji organizacji sąsiedzkiej są niejasne dla mieszkańców. 
Mateusz Płoskonka (UMK): wyjaśnił znaczenie terminów typu Centrum Aktywności Seniora czy Kluby Rodziców, tzn. kto jest odbiorcą działań tych aktywności oraz wyjaśnił założenia przestrzeni dla działań sąsiedzkich otwartej dla wszystkich grup wiekowych oraz bez ściśle określonej funkcji. Jest to zatem otwarta przestrzeń przeznaczona dla aktywności sąsiedzkiej według uznania samych użytkowników. Działania nie są odgórnie narzucone, lecz wynikają z zapotrzebowania mieszkańców.
Pani Agnieszka: wspomniała o pytaniach od mieszkańców dotyczących tego, czy w ramach rozbudowy atrakcji Parku będą przewidziane toalety.
Krzysztof Rojek (ZZM): zaznaczył, iż propozycja ta będzie brana pod uwagę w projekcie rewitalizacji Parku, jeśli nie będzie sprzeciwu Konserwatora Zabytków, będzie on dostosowany do jego zaleceń.
Iwona Kluza-Wąsik (ZZM): podkreśliła, że powstanie toalety będzie podlegać obostrzeniom wynikającym z miejscowego planu zagospodarowania, jej lokalizacja będzie musiała być ustalona z Biurem Konserwatora Zabytków.
Krzysztof Rojek (ZZM): w jego opinii, będzie zapewniona taka funkcja, natomiast samo umiejscowienie toalet podlega wytycznym konserwatora zabytków.

Wobec braku dalszych pytań i tematów do dyskusji spotkanie zostało zakończone.

