Sprawozdanie nr 8/2008
z działalności Zespołu ds. Kontroli Bazy Noclegowej 

pozostającej w ewidencji Prezydenta Miasta Krakowa 

za okres VII 2009 – XII 2009
Działając na podstawie Zarządzenia nr 1365/2005 Prezydenta Miasta Krakowa oraz Zarządzenia nr 1626/2005 Prezydenta Miasta Krakowa, a także Zarządzenia nr 1708/2005 Prezydenta Miasta Krakowa, Zarządzenia nr 1476/2006 Prezydenta Miasta Krakowa oraz Zarządzenia 408/2007 Prezydenta Miasta Krakowa Zespół Zadaniowy ds. Kontroli Bazy Noclegowej pozostającej w ewidencji Prezydenta Miasta Krakowa                                               w okresie 1 lipca  2009 r. do 31 grudnia 2009 r. podjął następujące działania:

 W okresie od 1 lipca do 31 grudnia 2009 r. zaplanowano przeprowadzenie                 18 kontroli obiektów noclegowych. 
Kontrole dotyczyły spełnienia przez obiekty zgłoszone do ewidencji prowadzonej przez Prezydenta Miasta Krakowa, wymagań zawartych w ustawie  z dnia 29 sierpnia 1997 r.                      o usługach turystycznych  (tekst jednolity Dz. U. z 2004r. Nr 223, poz. 2268 z późń. zm.). 

Wszyscy kierownicy obiektów noclegowych zostali pisemnie poinformowani                       o zakresie  i terminie kontroli. W odpowiedzi na wysłane zawiadomienia o kontroli,  niektórzy z przedsiębiorców świadczących usługi hotelarskie poinformowali o istotnych zmianach dotyczących funkcjonowania obiektów. 
 W związku z powyższym z ewidencji wykreślono 3 obiekty - zgodnie z par 17 i 18 Rozporządzeniu Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 19 sierpnia 2004 r. sprawie obiektów hotelarskich i innych obiektów, w których są świadczone usługi hotelarskie (Dz.U. z 2006 r. Nr 22, poz. 169 z późń zm). Wśród tych obiektów: jeden  zakończył działalność hotelarską,                        w jednym obiekcie podczas kontroli ustalono, że obiekt wpisany został jednocześnie do dwóch ewidencji tj. ewidencji prowadzonej przez Prezydenta Miasta Krakowa i Marszałka Województwa Małopolskiego a jeden obiekt  po przeprowadzonym remoncie, uzyskał zaszeregowanie do rodzaju hotel.  Kontrola jednego obiektu została przełożona na następny rok.
W okresie sprawozdawczym przeprowadzono 14 kontroli. 

  Kontrole nie wykazały rażących uchybień prowadzących do wstrzymania świadczenia usług hotelarskich w roku 2009. W kontrolowanych obiektach zostały wydane zalecenia, które zostały  spełnione bądź ich realizacja trwać będzie w roku 2010. 
 Michał Jakubczyk

 Przewodniczący Zespołu

