Artystyczny Turniej Przedszkoli Dzielnic XI, XII i XIII

o Puchar Przewodniczących Rad Dzielnic - ARTUR
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Dzieci z grupy VII pod opieką p. Anity Włodarz i p. Lucyny Kopek wzięły udział w turnieju Artur zorganizowanym przez Młodzieżowy Dom Kultury im. K.I.Gałczyńskiego przeznaczonym dla placówek przedszkolnych z dzielnicy Podgórze.

           Zmagania odbywały się dwuetapowo. Każde przedszkole przygotowało pokaz teatralny, w którym uczestniczyła jedna z grup oraz występ wokalno-taneczny dwóch niezależnych zespołów muzycznych. Dzieci z grupy VII zaprezentowały spektakl pt. „Baśń o Pięciu Smokach”, natomiast podczas prezentacji wokalnej wystąpiły dwa niezależne zespoły z naszego przedszkola: reprezentacja z grupy VII przygotowana przez panie: Anitę i Lucynę i VI pod opieką pani Anny Rajtar.
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           Jury konkursowe po podliczeniu punktów, zebranych w sumie przez wszystkie występujące z danego przedszkola zespoły, wskazało zwycięzców turnieju. 

Z wielką radością i satysfakcją przyjęliśmy wyróżnienie. Nauczycielki zajmujące się przygotowaniem zespołów pogratulowały dzieciom ich postawy, mobilizacji i zaangażowania w przedstawienie.

