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Kraków to nasze wspólne miasto – tu żyjemy, pracujemy, uczymy się. Każdy z nas może mieć wpływ na to, jak Miasto będzie wyglądać za kilka lat. Prezentowany poniżej Wstępny Katalog Inwestycji Miejskich przeznaczonych do konsultacji społecznych (konsultacje ograniczone) 2010 rok pozwoli Wam zapoznać się z inwestycjami planowanymi do zrealizowania w najbliższych latach w Krakowie. Chcemy poznać Wasze zdanie na temat zawartych w nim inwestycji, zebrać opinie i propozycje rozwiązań jeszcze na etapie planowania. 
Komentuj, zadawaj pytania pod każdą z inwestycji lub wypowiedz się na: Forum. 
Włącz się w debatę o przyszłości Krakowa. 


Ważne fakty dotyczące Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich: 

· 24 marca 2010 r. został zaakceptowany przez Komitet Sterujący ds. Konsultacji Społecznych działający w Urzędzie Miasta Krakowa; 

· opracowany przez Referat ds. Komunikacji Społecznej w Wydziale Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa na podstawie:  

-  uchwały nr XLI/502/08 RMK z dnia 23 kwietnia 2008 r.  

- budżetu Miasta Krakowa na rok 2010 (Uchwała Nr LXXXIX/1183/09 RMK z dnia 30 grudnia 2009 r.) 
- Wieloletniego Planu Finansowo - Inwestycyjnego Miasta Krakowa na lata 2010-2019 (Uchwała Nr XCI/1211/10 RMK z dnia 3 lutego 2010 r.) 


Wstępny Katalog Inwestycji Miejskich na 2010 rok zawiera wszystkie inwestycje wykazane w Wieloletnim Planie Finansowo-Inwestycyjnym Miasta Krakowa na lata 2010-2019 i budżecie Miasta Krakowa na rok 2010, dla których w roku 2010 zaplanowana jest faza przygotowania (z wyłączeniem inwestycji znajdujących sie w "Katalogu Inwestycji Miejskich wybranych do pełnych konsultacji społecznych") 

• obejmuje miejskie inwestycje strategiczne oraz programowe, które w 2010 roku są na etapie przygotowania; 


• stopień szczegółowości opisu poszczególnych inwestycji wynika ze zróżnicowanego poziomu zaawansowania prac nad nimi oraz skali projektu; 


• opisy inwestycji uwzględniają informacje istotne z punktu widzenia mieszkańca; 


• uzupełnieniem WKIM jest interaktywna mapa, pozwalająca na łatwe odnalezienie  konkretnej inwestycji.  
