                               Załącznik nr 5

Protokoły ze spotkań z Radami Dzielnic I – XVIII
Dzielnica I Stare Miasto

            W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich – 27 kwietnia 2010r. o godz. 16:00 w siedzibie Zarządu Dzielnicy I Stare Miasto, Rynek Kleparski 4, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy I.

W spotkaniu uczestniczyli:

- Tomasz Daros - Członek Zarządu,

- Michał Speruda - Członek Zarządu,

- Jolanta Gibas – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK,

- Martyna Tajduś – kierownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK,

Temat spotkania: omówienie kontekstu społecznego dla planowanych inwestycji na terenie Dzielnicy I oraz na obszarach przyległych do dzielnicy. Omówienie inwestycji, które mogą budzić niezadowolenie mieszkańców oraz wskazanie tych, które mogą być realizowane bez zagrożenia protestami.

Radni Dzielnicy nie przewidują protestów przy realizacji inwestycji wyszczególnionych we WKIM. 

Radni przedstawili następujące uwagi:

· Przebudowa Rynku Kleparskiego

- zawęzić chodniki, aby ograniczyć handel na chodniku,

- rozbudować miejsca parkingowe – parkowanie wzdłużne,

- nie likwidować miejsc parkingowych,

- zlikwidować handel pod siedzibą Radą Dzielnicy I.

· Droga Królewska dla niepełnosprawnego turysty

            - zarówno Rada jak i mieszkańcy są pozytywnie nastawieni do planowanej inwestycji.

Sporządziła: Jolanta Gibas

Dzielnica III PRĄDNIK CZERWONY

W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich – 26 kwietnia 2010r. o godz.14.30 w siedzibie Zarządu Dzielnicy III Prądnik Czerwony, ul Dobrego Pasterza 6, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy III.

W spotkaniu uczestniczył:

- Dominik Jaśkowiec  –Przewodniczący Rady Dzielnicy

- Martyna Tajduś – kierownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK,

Tematem spotkania było omówienie kontekstu społecznego dla planowanych inwestycji na terenie Dzielnicy III oraz na obszarach przyległych do dzielnicy. Omówienie inwestycji, które mogą budzić niezadowolenie mieszkańców oraz wskazanie tych, które mogą być realizowane bez zagrożenia protestami.

Inwestycje  ujęte we WKIM na terenie Dzielnicy III:

· 2.8 Budowa połączenia drogowego ul. Reduty z ul. Ks. Jancarza
– Rada Dzielnicy jest na tak. Natomiast sygnalizuje brak spotkań z mieszkańcami na którym przedstawiono by mieszkańcom dokumentację projektową planowanej inwestycji. Przewodniczący Rady poprosił o możliwość zorganizowania spotkania w celu prezentacji projektu, zgłaszał również problem z Projektantem, nie otrzymali projektu – prośba o przesłanie mailem dokumentacji projektowej w formacie pdf.

· 5.3. Budowa Urzędu Stanu Cywilnego przy ul. Dobrego Pasterza 116 wraz z przeniesieniem archiwum na ul. Na Załęczu 3 

– Rada Dzielnicy jak najbardziej na tak, nie przewiduje się żadnych protestów mieszkańców w przypadku przedmiotowej inwestycji. Budynek już istnieje, zostanie tylko zaadoptowany na nowy cel, a tym samym poprawi się jego wygląd zewnętrzny, Rada nie ma żadnych sygnałów od mieszkańców, że są przeciwko tej inwestycji. 

Inwestycje ujęte w KIM na terenie Dzielnicy III:

· 1. Budowa ul. Lema 

Jest ok., odbyły się już konsultacje z mieszkańcami w marcu bieżącego roku, mieszkańcy są w większości za inwestycją, ale chcą spełnienia zgłoszonych postulatów.  Rada Dzielnicy podjęła uchwalę w sprawie wniosku do Prezydenta Miasta Krakowa dot. realizacji postulatów mieszkańców osiedla Wieczysta związanych z przebudową skrzyżowania alei Jana Pawła II z ulicami Meissnera i nowoprojektowanej ul. Lema. 

· 14. Budowa linii tramwajowej KST Rakowice – Mistrzejowice
Jest ostry sprzeciw mieszkańców! Przede wszystkim protestują mieszkańcy Olszy.

Prośba Przewodniczącego Rady Dzielnicy o zorganizowanie spotkania wewnętrznego Zarządu Rady Dzielnicy z dyrektorami ZIKiT, Biura Infrastruktury Miasta, Biura Planowania Przestrzennego.

· 18. Budowa ul. Iwaszki
Jest to bardzo kontrowersyjna inwestycja, mieszkańcy jej nie chcą, są duże protesty. Część mieszkańców protestuje na zasadzie „Nie, bo nie!” ale głównie  boją się ruchu tirów, Dzielnica również jest przeciwna. 

22 kwietnia 2010r. odbyło się spotkanie konsultacyjne z mieszkańcami, zawiązały się komitety protestacyjne, włączyły stowarzyszenia.  Przewodniczący Rady prosi o spotkanie Pana Prezydenta z mieszkańcami, wystosował w tej sprawie pismo do Prezydenta Miasta ( 26 kwietnia 2010r. ) 

· Przebudowa al. 29 Listopada

Nacisk mieszkańców dzielnicy aby inwestycję jak najszybciej realizować!

Protokół sporządziła:

Martyna Tajduś

Dzielnica IV Prądnik Biały

W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich 2010 – 28 kwietnia 2010 r. o godz. 14:00 w siedzibie Zarządu Dzielnicy IV Prądnik Biały, ul. Białoprądnicka 3, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy VI.

W spotkaniu uczestniczyli:

- Teodozja Maliszewska – Przewodnicząca Rady,

- Jerzy Guznar,

- Marek Piwoński,

- Jerzy Stochel
- Izabela Drapik – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK,

- Marcin Sigmund – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK.

Temat spotkania: omówienie kontekstu społecznego dla planowanych inwestycji na terenie Dzielnicy IV oraz na obszarach przyległych do dzielnicy. Omówienie inwestycji, które mogą budzić niezadowolenie mieszkańców oraz wskazanie tych, które mogą być realizowane bez zagrożenia protestami.

Radni przedstawili następujące uwagi:

· Przebudowa ul. Głogowej i ul. Turowiec – Rada popiera inwestycję, ale wskazuje również na konieczność udrożnienia odcinka od ul. Dożynkowej do kościoła pw. Św. Marii Magdaleny. Droga ta jest urządzona od kilkudziesięciu lat i była jedynym traktem wiodącym do kościoła. Po wybudowaniu osiedla domków jednorodzinnych Witkowice Nowe etap I została ona zamknięta przez osoby prywatne (członków tej spółdzielni). Co więcej, chodniki i latarnie uliczne (za prąd płaci gmina) znajdują się na prywatnych posesjach, a ogrodzenia działek zostały postawione w pasie drogowym. W nowym planie zagospodarowania tego terenu jest pełnowymiarowa droga. Rada Dzielnicy liczy na to, że decyzją ZRID uda się drogę odblokować i prosi ZIKiT o podjęcie działań w celu udrożnienia drogi. Jej odblokowanie postuluje Rada Dzielnicy i mieszkańcy, bowiem słupki uniemożliwiają dojazd nawet straży pożarnej, karetkom pogotowia, policji itp.
Rada wnioskuje o odstąpienie od budowy platform dla osób z niepełnosprawnością przy ul. Głogowej, gdyż nie ma tam na nie miejsca.

· Przygotowanie budowy odc.: węzeł Mydlnica – węzeł Nowohucki – Rada Dzielnicy popiera budowę trasy S7. Prosi jednak o więcej informacji na temat jej przebiegu, dokładnych planów, którędy ma być ta trasa poprowadzona, czy będzie ona biegła w tunelu pod Zielonkami, czy w wykopie?
Rada Dzielnicy przewiduje protesty mieszkańców, których domy znają się w bezpośredniej bliskości trasy. 
Rada Dzielnicy wskazuje na konieczność przeprowadzenia pełnych konsultacji społecznych z mieszkańcami Dzielnicy IV w sprawie przebiegu trasy S7, tym bardziej, że konsultacje takie były prowadzone z mieszkańcami Zielonek, a z mieszkańcami Dzielnicy IV nie.
Rada Dzielnicy sugeruje, by trasa S7 biegła aż za Zielonkami.
Postulaty Dzielnicy IV:

– Rada Dzielnicy popiera przeprowadzenie pełnych konsultacji społecznych dotyczących przebudowy al. 29 Listopada, wpisanych do Katalogu Inwestycji Miejskich 2009.

– Rada Dzielnicy wnioskuje o prowadzenie nadzoru nad ulicami, którymi kierowcy, w tym ciężkich pojazdów, omijają korki w rejonie Ronda Ofiar Katynia, gdyż jakość tych dróg bardzo się pogarsza.

– Rada Dzielnicy prosi o informację, co dalej w sprawie planowanej budowy ul. Wolbromskiej? Od lat zarezerwowany jest teren na tę inwestycję, ale poza tym nic się nie dzieje.

– Rada dzielnicy prosi o informacje w sprawie Trasy Galicyjskiej, która choć była potrzebna, to nie została zrealizowana.

Sporządził: Marcin Sigmund

Dzielnica V Krowodrza

W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich 2010 – dnia 29 kwietnia 2010 r. o godz. 9:00 w siedzibie Zarządu Dzielnicy V Krowodrza, ul Kazimierza Wielkiego 122/2, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy V.

W spotkaniu uczestniczyli:

- Piotr Klimowicz –  Przewodniczący Rady,

- Edward Tarczałowicz – Członek Zarządu,

- Jolanta Gibas – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta,

- Izabela Drapik - pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta.

Temat spotkania: omówienie kontekstu społecznego dla planowanych inwestycji na terenie Dzielnicy V oraz na obszarach przyległych do dzielnicy. Omówienie inwestycji, które mogą budzić niezadowolenie mieszkańców oraz wskazanie tych, które mogą być realizowane bez zagrożenia protestami.

Radni przedstawili następujące uwagi:

· Przebudowa ul. Czarnowiejskiej wraz z budową wydzielonych pasów dla komunikacji zbiorowej

Nie przewidujemy protestów, jeśli w tym roku zostaną zrobione chodniki, tak jak to było zaplanowane.

· Zagospodarowanie Placu Inwalidów wraz z Pomnikiem Orła Białego

Przewidywane są problemy. To jest duży węzeł komunikacyjny. Tutaj schodzą się trzy ulice, więc jeśli zablokujemy przejazd to będą korki.

Protestuje już Polski Klub Ekologiczny, Stowarzyszenie Krowodrza.

Na pewno jest zgoda na zagospodarowanie placu, ale nie na parking podziemny.

Duża grupa osób może będzie „za” bo to granice strefy parkowania. Ludzie zastawiają ulice i mieszkańcy nie mają gdzie parkować.

Należy pomyśleć o zmianie kierunku ruchu w całym tym rejonie, wtedy byłaby większa aprobata.

Zamiast parkingu podziemnego mieszkańcy woleliby wprowadzenie strefy.

Dzielnica proponowała trzy inne lokalizacje. Jedną z nich było miejsce przy ul. Królewskiej i Nowowiejskiej, niedaleko byłego Peweksu. Można utworzyć tam Rynek Krowoderski, zamiast parkingu naziemnego jaki jest obecnie, zrobić plac rekreacyjny, natomiast parking zrobić pod ziemią.  Problem jest z terenem, który należy do spółki Piast. Teraz należy się zastanowić jak to odzyskać, gdyż jest to idealna lokalizacja na parking.

Argumentem, żeby przekonać ludzi do idei parkingu jest „sprzedaż wiązana”. Należałoby zrobić dwa parkingi i pod Placem Inwalidów i przy ul/ Królewskiej/Nowowiejskiej. Takie działanie może przekonać ludzi, że coś chce się zrobić z miejscami parkingowymi w naszej dzielnicy.

Sporządziła: Izabela Drapik
Dzielnica VI Bronowice

W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich 2010 – 23 kwietnia 2010 r. o godz. 9:00 w siedzibie Zarządu Dzielnicy VI Bronowice, ul Zarzecze 124 A, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy VI.

W spotkaniu uczestniczyli:

- Bogdan Smok – Przewodniczący Rady,

- Alicja Gackiewicz – Zastępca Przewodniczącego Rady,

- Jolanta Gibas – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK,

- Marcin Sigmund – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK.

Temat spotkania: omówienie kontekstu społecznego dla planowanych inwestycji na terenie Dzielnicy VI oraz na obszarach przyległych do dzielnicy. Omówienie inwestycji, które mogą budzić niezadowolenie mieszkańców oraz wskazanie tych, które mogą być realizowane bez zagrożenia protestami.

Radni przedstawili następujące uwagi:

· Przebudowa ul. Truszkowskiego

- Rada popiera inwestycję, gdyż w opracowanym Miejscowym Planie Zagospodarowania Przestrzennego dla tego obszaru przewidziana jest zabudowa jednorodzinna, w związku z czym zmodernizowana ul. Truszkowskiego wraz z ul. Tetmajera będą mogły kanalizować ruch samochodowy z tego terenu.

Rada współpracuje w tym zakresie z Biurem Planowania Przestrzennego UMK. 

Postulaty Dzielnicy VI:

- przebudowa ul. Na Błonie, na odc. mostu na Rudawie do ul. Trawiastej (jest już projekt przebudowy na odcinku od mostu na Rudawie do ul. Hamernia). Przebudowa jest bardzo ważna dla Dzielnicy, gdyż ul. Na Błonie jest zbyt wąska, bez poboczy, bez oświetlenia, z dziurami, przez to niebezpieczna dla pieszych.

- dokończenie przebudowy ul. Balickiej, w tym wykonanie bezkolizyjnego przejazdu kolejowego (pod lub nad torami). W związku z protestami mieszkańców wywołanymi wprowadzeniem na tę linię szynobusu kursującego do MPL Kraków-Balice Prezydent Miasta obiecał, że przejazd taki zostanie wykonany.

- Rada pozytywnie opiniuje budowę ul. Gen. Wittek, ale część mieszkańców, w tym stowarzyszenie „Wiedeńska”, mieszkańcy domków jednorodzinnych przy ul. Na Błonie wyrażają ostry protest. Pozostała większość mieszkańców popiera inwestycję, bo odciąży ona ul. Balicką i ul. Królowej Jadwigi. Problem polega na tym, że mieszkańcy popierają budowę drogi i dostrzegają potrzebę jej powstania, ale występuje efekt NIMBY (droga może być wszędzie, tylko nie koło ich domu). 

- Rada popiera inwestycję przebudowy ul. Lea. Rada wnioskowała o zwiększenie ilości miejsc parkingowych na ul. Lea, co zostało uwzględnione. Rada Dzielnicy prosi o informację co z planowaną w ubiegłym roku przebudową ul. Lea?

- Budowa Sali gimnastycznej przy SP Nr. 50 przy ul. Katowickiej 28, Rada popiera inwestycję, prosi o kontynuację, gdyż fundamenty zostały przygotowane i szkoda, by się to zmarnowało.

- Rada Dzielnicy przypomina, że do budżetu wpisana jest budowa ekranów akustycznych wzdłuż al. Armii Krajowej na odcinku od ul. Bronowickiej do ul. Zarzecze, opracowano już dokumentację oraz otrzymano pozwolenie na budowę.

Sporządził: Marcin Sigmund

Dzielnica VII Zwierzyniec

W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich 2010 – 26 kwietnia 2010 r. o godz. 18:00 w siedzibie Zarządu Dzielnicy VII Zwierzyniec, ul. Prusa 18, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy VII.

W spotkaniu uczestniczyli:

Andrzej Hawranek – przewodniczący Rady i Zarządu Dz. VII

Tomasz Krawczyk – zastępca przewodniczącego

Konstancja de Nowina Konopka – członek zarządu

Andrzej Olewicz – członek zarządu

Krzysztof Łuszczek – radny

- Martyna Tajduś – kierownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK,

- Marcin Sigmund – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK.

Temat spotkania: omówienie kontekstu społecznego dla planowanych inwestycji na terenie Dzielnicy VII oraz na obszarach przyległych do dzielnicy. Omówienie inwestycji, które mogą budzić niezadowolenie mieszkańców oraz wskazanie tych, które mogą być realizowane bez zagrożenia protestami. 


Radni przedstawili następujące uwagi:

· Budowa Trasy Pychowickiej – Rada popiera inwestycję. Na razie nie ma protestów mieszkańców.
· Przebudowa ul. Leśmiana – Rada popiera inwestycję. Na razie nie ma protestów mieszkańców. Do końca czerwca 2010 r. jest przewidywane opracowanie dokumentacji projektowej.
· Przebudowa ul. Pylnej – Rada popiera inwestycję (po wprowadzeniu zmian zaproponowanych przez Radę Dzielnicy, takich jak zmniejszenie szerokości ulicy do 5-6 metrów – postulat ten, popierany przez ok. 80% mieszkańców, uwzględniono w obowiązującym projekcie). Raczej nie ma protestów mieszkańców, może z wyjątkiem pojedynczych osób.
· Rozbudowa schroniska dla zwierząt – Przeciwko schronisku, jako takiemu, od wielu lat protestuje kilku sąsiadujących z nim mieszkańców, więc prawdopodobnie będą też  protestować przeciwko jego rozbudowie.

· Budowa Kontenerowej oczyszczalni ścieków przy Kolejowym Klubie Wodnym – Rada popiera inwestycję. Na razie nie ma protestów mieszkańców.
Postulaty Dzielnicy VII:

- Rada Dzielnicy wskazuje na konieczność przeprowadzenia konsultacji społecznych i wyjaśnienia sytuacji inwestycji „Zespół mieszkaniowo usługowy wraz z parkingami - Majątek Chełm. 

Rada Dzielnicy w imieniu mieszkańców prosi Urząd Miasta Krakowa uzyskanie od inwestora (TPK-30 Sp. z o.o. ul. Nowogrodzka 47a, 00-695 Warszawa) informacji na temat tego, co naprawdę tam chce wybudować. Pomimo próśb ze strony Rady Dzielnicy, inwestor nie chce ujawnić swoich prawdziwych planów, co do tego osiedla. Wydział Architektury i Urbanistyki informuje tylko o inwestycjach dotyczących pojedynczych działek, zaś Rada Dzielnicy chce poznać wszystkie działania inwestora na tym terenie. Istnieje bowiem zagrożenie, że inwestor realizuje budowę etapami, by nie ujawniać prawdziwych rozmiarów planowanego osiedla.

Jest to inwestycja prywatna, ale inwestor przekazuje sprzeczne informacje na jej temat. 

Inwestor kupił duży teren, na którym planował początkowo wybudowanie osiedla na 10 tys. mieszkańców. Takiego obciążenia ruchu nie jest jednak w stanie jednak obsłużyć istniejąca tam infrastruktura drogowa.

Początkowo ruch drogowy mieszkańców nowej inwestycji miała przejąć planowana Trasa Balicka, ale w związku z odstąpieniem od jej realizacji, Rada Dzielnicy nie zgadza się na budowę osiedla, do którego będzie prowadzić tylko jedna ulica, czyli już teraz zakorkowana ul. Królowej Jadwigi.

Rada Dzielnicy jest bardzo przeciwna tej inwestycji, podobnie jak mieszkańcy dzielnicy.

Rada prosi Urząd Miasta o pomoc przy organizacji spotkań z inwestorem. W 2009 odbyło się jedno spotkanie Rady Dzielnicy oraz mieszkańców z inwestorem, ale przygotowanie inwestora do rozmów było bardzo nieprofesjonalne, wręcz lekceważące i spotkanie zakończyło się awanturą.

W załączniku Obwieszczenie Prezydenta Miasta Krakowa o wydaniu decyzji z dnia 20 kwietnia 2010 r. znak WS-04.PD.7627-308/09. oraz lista stowarzyszeń zainteresowanych sprawami rozwoju dzielnicy (planowane inwestycje, studium, plany zagospodarowania itp.)

- Rada Dzielnicy popiera rewitalizację strzelnicy przy ul. Królowej Jadwigi, ale sprzeciwia się budowie za nią marketu z parkingiem o powierzchni ok. 9 tys. m², w tym powierzchni handlowej ok. 4 tys. m², o co zabiega prywatny inwestor. Na razie (stan z końca kwietnia 2010 r.) otrzymał on pozwolenie na rewitalizację strzelnicy, ale nie otrzymał zezwolenia na budowę marketu, o co jednak usilnie zabiega. Budowie tak dużego obiektu (zbliżonego do Castoramy przy ul. Wielickiej) mocno sprzeciwiają się mieszkańcy.

- Rada Dzielnicy prosi o kontynuację remontu ul. Królowej Jadwigi

- Rada Dzielnicy prosi o rozwiązanie problemu nielegalnej noclegowni bezdomnych, którą urządzili oni w opuszczonej posesji przy ul. Królowej Jadwigi 63. Teren jest opuszczony, bez spadkobiercy, a nad takim mieniem zarząd sprawuje z mocy prawa starosta.

- Rada Dzielnicy prosi o informowanie jej, głównie przez Wydział Architektury i Urbanistyki oraz Wydział Kształtowania Środowiska, o inwestycjach (w tym prywatnych) na których realizację wydawane są zgody na terenie Dzielnicy VII.

Sporządził: Marcin Sigmund

Załączniki:

1. Obwieszczenie Prezydenta Miasta Krakowa o wydaniu decyzji z dnia 20 kwietnia 2010 r. znak WS-04.PD.7627-308/09. 
2. Lista stowarzyszeń zainteresowanych sprawami rozwoju dzielnicy (planowane inwestycje, studium, plany zagospodarowania itp.).
Dzielnica VIII Dębniki

W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich - 14 października 2009r. o godz.17:30 w siedzibie Zarządu Dzielnicy VIII Dębniki, ul Praska 52, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy VIII.

W spotkaniu uczestniczyli:

- Arkadiusz Puszkarz –Przewodniczący Rady,

- 
Radny Dzielnicy

- 
Radny Dzielnicy

- Martyna Tajduś – kierownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK,

Tematem spotkania było omówienie kontekstu społecznego dla planowanych inwestycji na terenie Dzielnicy VIII oraz na obszarach przyległych do dzielnicy. Omówienie inwestycji, które mogą budzić niezadowolenie mieszkańców oraz wskazanie tych, które mogą być realizowane bez zagrożenia protestami.

Inwestycje  ujęte we WKIM na terenie Dzielnicy VIII:

· 1.3. Budowa Trasy Pychowickiej
– Rada Dzielnicy nie ma sygnałów od mieszkańców o protestach,  brak zainteresowania tą inwestycją, za mało mieszkańcy wiedzą na temat planowanej inwestycji więc przede wszystkim potrzeba przekazywania informacji.

· Przebudowa ul. Wrony
-Obecnie jest przygotowywany projekt przebudowy,  Radni Dzielnicy podejrzewają że mogą być problemy na niektórych etapach realizacji inwestycji, jednak ogólnie jest potrzeba zabudowy.

Pytania postulaty Dzielnicy VIII:

· Cmentarz komunalny ul. Skotnicka - SPOPIELARNIA

Rada Dzielnicy na podstawie rozeznania wśród mieszkańców, spodziewa się protestów mieszkańców okolic Skotnik, Podgórki Tynieckie, Tyniec i osiedla Sidzina, pomimo konsultacji społecznych, które odbyły się podczas uchwalania miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla obszaru Tyniec – węzeł Sidzina i zapisu, że na terenie cmentarza dopuszcza się możliwość spopielarni. Rada Dzielnicy stoi na stanowisku, że należy przeprowadzić konsultacje społeczne połączone z akcją informacyjną o spopielarni. 

Radni otrzymują już pojedyncze sygnały od mieszkańców, którzy boją się o zanieczyszczenie wód gruntowych, środowisko, zdrowie, wczesna akcja informacyjno-edukacyjna pozwoli uniknąć protestów, które często wynikają z braku wiedzy. Spotkania z mieszkańcami z udziałem ekspertów, którzy mają merytoryczną wiedzę na temat tego typu instalacji rozwieją ich wątpliwości i pozwolą na sprawną realizację inwestycji. 

Protokół sporządziła:

Martyna Tajduś
Dzielnica IX Łagiewniki – Borek Falęcki

W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich na rok 2010 – dnia 5 maja 2010 r. o godz. 13:00 w siedzibie Zarządu Dzielnicy IX Łagiewniki – Borek Falęcki, ul Żywiecka 13, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy IX.

W spotkaniu uczestniczyli:

- Adam Migdał –Przewodniczący Rady,

- Anna Świerta – Radna Dzielnicy,

- Martyna Tajduś – kierownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK,

- Izabela Drapik – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK.

Tematem spotkania było omówienie kontekstu społecznego dla planowanych inwestycji na terenie Dzielnicy IX oraz na obszarach przyległych do dzielnicy. Omówienie inwestycji, które mogą budzić niezadowolenie mieszkańców oraz wskazanie tych, które mogą być realizowane bez zagrożenia protestami.

Inwestycje  ujęte we WKIM na terenie Dzielnicy IX:

· Przebudowa ul. Zbrojarzy
Opracowanie zlecone  w ramach ZRID-u. Projektant przedstawił propozycję, której wg Rady Dzielnicy nie do przyjęcia. Parametry drogi przekazane projektantowi są nie do zaakceptowania – wchodzą w tereny działek prywatnych.   Należy wejść w istniejącą rzeczywistość, droga już jest więc trzeba się wpasować.

Mieszkańcy mogliby się zgodzić na wykup, pod warunkiem wykupu całych działek, ale nie tylko części. Wcześniej były podobne problemy z tą drogą i mieszkańcy nie zgodzili się na wykup. Podobnie będzie teraz.

WNIOSEK:

Za późno odbyły się konsultacje między projektantem a Dzielnicą. Na początku, na etapie zlecania projektu powinny odbyć konsultacje i pytanie czego oczekuje Dzielnica?

Uwagi Radnych:

· Kwestia inwestycji jednostek miejskich

Należy skoordynować prace np. MPWiK z innymi jednostkami.

Wiele prac przeprowadzanych jest bez konsultacji z Radą Dzielnicy np. droga byłaby zrobiona bez odwodnienia i trzeba byłoby zrywać nową drogę.

Należy skoordynować prace jednostek miejskich aby były kompleksowe i  nie poszły na marne. 

· Dzielnica bardzo się rozbudowuje, więc Gmina powinna nałożyć na developerów konieczność wzięcia pod uwagę infrastruktury drogowej. Są przypadki, że budowane są osiedla w oparciu o drogę, której faktycznie nie ma.

Sporządziła: Izabela Drapik
Dzielnica X Swoszowice

W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich 2010 – 27 kwietnia 2010 r. o godz. 18:00 w siedzibie Zarządu Dzielnicy X Swoszowice, ul. Inicjatywy Lokalnej 5, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy X.

W spotkaniu uczestniczyli:

- Iwona Gizicka-Jarek – Przewodnicząca Rady,

- Andrzej Bielarz – Zastępca Przewodniczącego

- Marcin Sigmund – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK.

Temat spotkania: omówienie kontekstu społecznego dla planowanych inwestycji na terenie Dzielnicy X oraz na obszarach przyległych do dzielnicy. Omówienie inwestycji, które mogą budzić niezadowolenie mieszkańców oraz wskazanie tych, które mogą być realizowane bez zagrożenia protestami. 


Radni przedstawili następujące uwagi:

· Przebudowa ulic: Niewodniczańskiego, Krzyżańskiego – Rada popiera inwestycję. To jeden z jej priorytetów.
Mieszkańcy również popierają przebudowę, ponieważ obecnie ulice te są bez poboczy i przez to bardzo niebezpieczne dla pieszych.

Dodatkowo Rada Dzielnicy postuluje ustawienie fotoradaru przy ul. Krzyżańskiego, gdyż, obecnie nie ma przy niej poboczy, a samochody jeżdżą po niej bardzo szybko. 
Przy okazji remontu Rada Dzielnicy zwraca się do władz Gminy z prośbą o dofinansowanie MPWiK przy budowie kanalizacji sanitarnej na ulicach Niewodniczańskiego i Myślenickiej (częściowo ulice te już są wyposażone w kanalizację).
Postulaty Dzielnicy X:

– Rada Dzielnicy wskazuje, że głównym celem inwestycji na terenie Dzielnicy X powinno być podniesienie jakości infrastruktury drogowej, w tym budowa chodników dla pieszych.

– Rada Dzielnicy postuluje budowę chodników wzdłuż ul. Myślenickiej.

– Rada Dzielnicy podkreśla konieczność budowy poboczy przy ul. Chałubińskiego (obecnie pobocza są tylko w jej części).

– Rada Dzielnicy wskazuje na konieczność przebudowy ul. Borkowskiej, tak by powstały przy niej pobocza i zatoki przystanków autobusowych. Gotowa jest już decyzja ZRID, ale na realizację inwestycji nie ma funduszy. Ul. Borkowska to praktycznie jedyny, poza ul. Komuny Paryskiej, wyjazd z os. Kliny i Zacisze.

– Rada Dzielnicy wnioskuje o przebudowę ul. Fortecznej.

– Rada Dzielnicy wnioskuje o przebudowę ul. Taklińskiego.

– Rada Dzielnicy wnioskuje o przebudowę ul. Ważewskiego (decyzja ZRID w przygotowaniu).

– Rada Dzielnicy wnioskuje o rozbudowę Przedszkola Samorządowego nr 145 (Filia) przy ul. Judyma 8. Rada Dzielnicy ma już pozwolenie rozbudowę, ale brakuje funduszy na jej przeprowadzenie. Przedszkole to jest obecnie za małe jak na potrzeby os. Kliny, które obsługuje.

– Rada Dzielnicy sygnalizuje konieczność rozbudowy Szkoły Podstawowej nr 43 przy ul. Myślenickiej 112. Z powodu konieczności przyjęcia sześciolatków, w szkole dzieci muszą uczyć się na dwie zmiany, w małych salach. Dużym problemem jest mała świetlica, która obecnie może pomieścić około 10 dzieci, podczas gdy konieczne jest zapewnienie miejsca dla 100.

       Sporządził: Marcin Sigmund

Dzielnica XII Bieżanów Prokocim
W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich na rok 2010, dnia 30 kwietnia 2010 r. o godz. 13:00 w siedzibie Zarządu Dzielnicy XII Bieżanów Prokocim, ul. Kurczaba 3, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy XII.

W spotkaniu uczestniczyli:

- Zbigniew Kożuch – Przewodniczący Rady Dzielnicy,

- Stanisław Dziób – Radny Dzielnicy,

- Michał Chojnacki – Radny Dzielnicy,

- Martyna Tajduś – kierownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK,

- Izabela Drapik – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK,

Temat spotkania: omówienie kontekstu społecznego dla planowanych inwestycji na terenie Dzielnicy XII oraz na obszarach przyległych do dzielnicy. Omówienie inwestycji, które mogą budzić niezadowolenie mieszkańców oraz wskazanie tych, które mogą być realizowane bez zagrożenia protestami.

Radni przedstawili następujące uwagi:

· Przygotowanie budowy drogi ekspresowej S7

Węzeł bez możliwości wjazdu do Krakowa. GDDiA stwierdziła, że nie leży to w ich interesie. Dlatego zjazd jest do innych gmin – Niepołomice, Wieliczka. Dzielnica uważa taki stan węzła za nieporozumienie.

Uwagi Radnych:

· Radni zgłaszają brak inwestycji przede wszystkich drogowych w dzielnicy.

W budżecie znajdują się fundusze na kładkę dla pieszych przez Wisłę a nie inwestuje się w potrzebne przedsięwzięcia, na które mieszkańcy czekają.

· Kwestia podłączenia do kanalizacji 14 ulic, w których sprawie nic się nie dzieje. Ludzie stracili wiarę w inicjatywy lokalne bo zaangażowali pieniądze i nic się dalej nie robi.

· Wybudowano centrum logistyczne „MK Logistic”, gdzie wjeżdża/wyjeżdża ogromna ilość tirów. A inwestycji drogowych nie ma żadnych.

WZ na taką inwestycje zostało wydane bez konsultacji, wydziały w UMK wzajemnie się nie informują. To nie jest mała inwestycja, lecz o znaczeniu dla tysięcy mieszkańców.

· Postulat o jak najszybsze opracowanie planu zagospodarowania przestrzennego. Gospodarowanie terenem i wydawanie wz jest bardzo chaotyczne, w miejsca, gdzie są domki jednorodzinne wciskane są bloki. A co z dojazdami?

· Konieczność hierarchizacji inwestycji – ta, która jest bardziej potrzebna powinna być realizowana wcześniej.

· Konieczność koordynacji inwestycji – brakuje koordynacji i uzgodnień przy realizacji inwestycji – pod względem instalacji gazowych, energetycznych, ciepłowniczych itd. Np. al. Focha – zrobiona ścieżka, która pół roku później została rozkopana. Konieczny jest przepływ informacji pomiędzy jednostkami planującymi realizację powyższych przedsięwzięć.

Sporządziła: Izabela Drapik

Dzielnica XIII Podgórze

            W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich – 11 maja 2010r. o godz. 17:30 w siedzibie Zarządu Dzielnicy XIII Podgórze, Rynek Podgórski 1, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy XIII.

W spotkaniu uczestniczyli:

- Jacek Bednarz – przewodniczący Rady Dzielnicy XIII,

- radni Dzielnicy XIII,

- Jolanta Gibas – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK,

- Marcin Sigmund – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK.

Temat spotkania: omówienie kontekstu społecznego dla planowanych inwestycji na terenie Dzielnicy XIII oraz na obszarach przyległych do dzielnicy. Omówienie inwestycji, które mogą budzić niezadowolenie mieszkańców oraz wskazanie tych, które mogą być realizowane bez zagrożenia protestami.

Radni Dzielnicy nie przewidują protestów przy realizacji inwestycji wyszczególnionych we WKIM. 

Radni przedstawili następujące uwagi:

· Przygotowanie budowy drogi ekspresowej S7

· prośba o ekrany akustyczne przy wałach wiślanych,
· mogą się pojawić protesty po drugiej stronie Wisły, gdzie most będzie rozcinał ten rejon, przewidywany problem ze zbyt niskimi rekompensatami pieniężnymi za nieruchomości.
· Przebudowa ulic w osiedlu Przewóz

· zarówno Rada jak i mieszkańcy są pozytywnie nastawieni do planowanej inwestycji,

· prośba o odwodnienie osiedla Przewóz.

Sporządziła: Jolanta Gibas

Dzielnica XIV Czyżyny

W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich 2010 – 27 kwietnia 2010 r. o godz. 11:30 w siedzibie Zarządu Dzielnicy XIV Czyżyny, os. Dywizjonu 303 34, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy XIV.

W spotkaniu uczestniczyli:

- Jerzy Ciepiela – Członek Rady,

- Jolanta Gibas – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK,

- Marcin Sigmund – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK.

Temat spotkania: omówienie kontekstu społecznego dla planowanych inwestycji na terenie Dzielnicy XIV oraz na obszarach przyległych do dzielnicy. Omówienie inwestycji, które mogą budzić niezadowolenie mieszkańców oraz wskazanie tych, które mogą być realizowane bez zagrożenia protestami.

Radni przedstawili następujące uwagi:

· Centrum Obsługi Inwestora – Rada popiera inwestycję, ale sygnalizuje, że są już pierwsze protesty okolicznych mieszkańców.

· Budowa Ratusza Miejskiego ul. Centralna – Rada popiera inwestycję, ale wskazuje na możliwość wystąpienia protestów mieszkańców. Wskazuje również, że planowana liczba 250 miejsc postojowych może okazać się zbyt mała, jeśli weźmie się pod uwagę konieczność zapewnienia postoju samochodom pracowników oraz obsługiwanych mieszkańców. Wskazuje też na konieczność dobrej organizacji ruchu w rejonie inwestycji, by nie był on uciążliwy dla okolicznych mieszkańców.

· Budowa Urzędu Stanu Cywilnego przy ul. Dobrego Pasterza 116 wraz z przeniesieniem archiwum na ul. Na Załęczu 3 – Rada Dzielnicy popiera inwestycję, na razie nie wie nic o protestach mieszkańców.


Sporządził: Marcin Sigmund
Dzielnica XV Mistrzejowice

W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich 2010 r. dnia 30 kwietnia 2010 r. o godz. 8:30 odbyło się spotkanie w siedzibie Zarządu Dzielnicy XV, os. Ul Miśnieńska 58, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy XV.

W spotkaniu uczestniczyli:

- Marek Hohenauer -– Przewodniczący Dzielnicy,

- Martyna Tajduś - kierownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK,

- Izabela Drapik – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK,

Temat spotkania: omówienie kontekstu społecznego dla planowanych inwestycji                                                                                         na terenie Dzielnicy XV oraz na obszarach przyległych do dzielnicy. Omówienie inwestycji, które mogą budzić niezadowolenie mieszkańców oraz wskazanie tych, które mogą być realizowane bez zagrożenia protestami.

Radni przedstawili następujące uwagi:

· Przygotowanie budowy odc.: węzeł Modlnica – węzeł Nowohucki

Dzielnica popiera inwestycje. Protesty zapewne się pojawią, gdyż ludziom pod domem robi się drogę.

· Budowa połączenia drogowego ul. Reduty z ul. ks. Jancarza

Większość inwestycji jest po stronie Dzielnicy III.

Dodatkowe uwagi:

· Co z ul. Do Fortu? Ile pieniędzy przeznaczonych jest na realizację inwestycji? Jest problem z działka prywatną. Dwa gospodarstwa silnie protestują. Sprawa toczy się w sądzie. Konieczne jest udrożnienie ulicy – chociażby wyjazdu.

· Konsultacje zmiany organizacji ruchu na ul. Wawelskiej

Wprowadzenie ruchu jednokierunkowego dla odcinka ul. Wawelskiej.

Omówiono strategię przeprowadzenia konsultacji, zaproponowano odpowiednie narzędzia konsultacji, przygotowano treść informacji dla mieszkańców o rozpoczynających się konsultacjach.

Ustalono, że 6 maja w Głos Tygodnik Nowohucki ukaże się ogłoszenie o konsultacjach, a także w blokach przy „pętli” zostaną powierzone ogłoszenia.

Przedmiotem konsultacji jest propozycja wprowadzenia ruchu jednokierunkowego na odcinku ul. wawelskiej, od skrzyżowania z ul. Nagłowicką wzdłuż Fortu Batowice (wieżowce od bl. Nr 53 do 65). 

Czas trwania konsultacji: od 6 maja do 3 czerwca 2010 r. w siedzibie Rady Dzielnicy oraz na serwisie internetowym www.dialogspoleczny.krakow.pl, gdzie udostępnione będą dwa warianty wprowadzenia ruchu jednokierunkowego oraz uruchomiony zostanie dział na forum poświęcony ul Wawelskiej. 

Wszelkie maile dot. ul. Wawelskiej zostaną przekazane do Rady Dzielnicy XV: dzielnica15@um.krakow.pl
Sporządziła:

Izabela Drapik

Dzielnica XVI Bieńczyce

W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich 2010 – 13 maja 2010 r. o godz. 14:00 w siedzibie Zarządu Dzielnicy XVI Bieńczyce, os. Kalinowe 4, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy XVI.

W spotkaniu uczestniczyli:

- Stanisław Bury– Członek Rady,

- Jolanta Gibas – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK.

- Marcin Sigmund – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK.

Temat spotkania: W związku z brakiem inwestycji zawartych we Wstępnym Katalogu Miejskich, które mają być realizowane na terenie Dzielnicy XVI Bieńczyce, przedstawione zostały Postulaty Rady Dzielnicy XVI w zakresie najpilniejszych inwestycji. 
 

Postulaty Dzielnicy XVI:

– Rada Dzielnicy postuluje remont ul. Obrońców Krzyża, włącznie ze skrzyżowaniem z ul. Bieńczycką, po rondo Hipokratesa. Rada wskazuje na to od 10 lat.

– Rada Dzielnicy wskazuje na konieczność remontu skrzyżowania ulic: Cienistej, Bulwarowej, Kocmyrzowskiej i Fatimskiej (wykonane zostały projekty, ale na realizację brak funduszy).

​– Rada Dzielnicy wnioskuje o dokończenie remontu i modernizacji Zalewu Nowohuckiego wraz z okalającą go infrastrukturą.

– Rada Dzielnicy wskazuje na konieczność rozbudowy sieci parkingowej. Obecnie na różnym etapie trwają przygotowywania do budowy parkingów na oś Kazimierzowskim 15 i 29, os. Albertyńskim 16, os. Strusia 18 (parking na os. Albertyńskim 16 wywołuje różnice zdań między starszymi mieszkańcami, którzy go nie chcą, a młodymi, którzy są za jego budową).

– Rada Dzielnicy postuluje remont ul. Andersa, szczególnie poboczy.

​– Rada Dzielnicy chce w przyszłym roku wybudować chodnik przy ul. Okulickiego, wiodący do Gimnazjum nr 42.

– Rada Dzielnicy wskazuje na potrzebę remontu chodników i dróg lokalnych na terenie Dzielnicy XVI.

Sporządził: Marcin Sigmund

Dzielnica XVII Wzgórza Krzesławickie

W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich – 29 kwietnia 2010r. o godz. 13:00 w siedzibie Zarządu Dzielnicy XVII, os. Na Stoku 15, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy XVII.

W spotkaniu uczestniczyli:

- Stanisław Madej - Przewodniczący Rady Zarządu,
- Jan Kawa – Członek Zarządu,

- Jolanta Gibas – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju    Miasta UMK,

- Martyna Tajduś – kierownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK.

Temat spotkania: omówienie kontekstu społecznego dla planowanych inwestycji, które mogą budzić niezadowolenie mieszkańców.

Radni przedstawili następujące uwagi:

· Przygotowanie budowy drogi ekspresowej S7

- Dzielnica XVII nie została wpisana w planowaną realizację inwestycji (uwaga p. Przewodniczącego) – zapis zgodnie z Budżetem Miasta Krakowa na rok 2010r.

- S7 odłączy Dzielnicę od Krakowa, prośba o zabezpieczenie przed hałasem, ekrany.

Postulaty Rady Dzielnicy XVII:

- węzeł Nowohucki przesunięty w stronę Modlnicy, sprawa węzła Nowohuckiego wyjaśniona (przesunięcie) przy realizacji projektu do 2012r.,

- domy znajdujące się przy S7 (28 domów) – mieszkańcy mieszkają tam dopiero od dwóch lat, domy zostały przeznaczone do wyburzenia, mimo, że ludzie dostali pozwolenie na budowę, mieszkańcy będą protestować przy wyburzeniu ul. Zesławickiej,

- warsztat p. Węgrzyna, prośba o utrzymanie wjazdu od ul. Łowińskiego oraz wybudowanie parkingu koło warsztatu, warsztat znajduje się na ul. Poniatowskiego, znajduje w nim zatrudnienie 20 osób.

- pozwolenia W-Z przy ul. Makuszyńskiego są wydawane bez planowania budowy parkingów, prośba o place manewrowe dla TIR, TIR parkują na trawnikach, ulica zakorkowana,

- mieszkańcy czekają na obwodnicę,

- identyfikatory dla Rad Dzielnic przy ul. Poselskiej – problem z miejscami parkingowymi zajętymi przez UMK.

Uwagi do Katalogu Inwestycji Miejskich: 

- prośba o szybką realizację dwóch inwestycji: rozbudowę ul. Kocmyrzowskiej oraz przebudowę budynku hotelowego wraz ze zmianą sposobu użytkowania na budynek mieszkalny wielorodzinny przy ul. Kantorowickiej,

- będą protesty mieszkańców przy adaptacji na mieszkania baraku po byłym MDK przy ul. Kocmyrzowskiej 36 (na wysokości pętli tramwajowej),

Sporządziła: Jolanta Gibas
Dzielnica XVIII Nowa Huta

W związku z prowadzonymi przez Wydział Strategii i Rozwoju Miasta Urzędu Miasta Krakowa konsultacjami Wstępnego Katalogu Inwestycji Miejskich - 26 kwietnia 2010r. o godz. 11:00 w siedzibie Zarządu Dzielnicy XVIII Nowa Huta, os. Centrum B 6, odbyło się spotkanie z Radą Dzielnicy XVIII.

W spotkaniu uczestniczyli:

- Edward Porębski –  Przewodniczący Rady,

- Jolanta Gibas – pracownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK,

- Martyna Tajduś – kierownik Referatu ds. Komunikacji Społecznej Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta UMK.

Temat spotkania: omówienie kontekstu społecznego dla planowanych inwestycji na terenie Dzielnicy XVIII oraz na obszarach przyległych do dzielnicy. Omówienie inwestycji, które mogą budzić niezadowolenie mieszkańców oraz wskazanie tych, które mogą być realizowane bez zagrożenia protestami.

Radni przedstawili następujące uwagi:

· Przygotowanie budowy drogi ekspresowej S7

- nie ma ostrych protestów jeśli chodzi o budowę S7, ponieważ odbyło się wiele spotkań informacyjnych z mieszkańcami w dzielnicy,

- mieszkańcy protestują w kwestii formalnej czyli przeciwko niewłaściwej formie załatwienia z nimi spraw przez GDDiA : obiecano im 30tys. za ar, obiecano, że kto wcześniej się zdecyduje na opuszczenie nieruchomości dostanie kwotę wyższą o 15% (GDDiA mówi, że nie było takich ustaleń, choć tak było powiedziane na spotkaniach z ludźmi), mieszkańcy podkreślają również nieprawidłową wycenę nieruchomości,

- prośba Dzielnicy o pomoc starszym mieszkańcom w wysiedleniu i szukaniu nowych nieruchomości.  

Postulaty Rady Dzielnicy XVII:

- Zakład Termicznego Przekształcania Odpadów – protesty Stowarzyszenia „Zielona Mogiła”ok. 30 osób na zasadzie nie, bo nie.

- Budowa spopielarni zwłok – ostry protest mieszkańców. Dyrektor Welc informuje, że obecny piec jest przestarzały. Jeśli zostanie przyjęty z poprawkami Radnych miejcowy plan zagospodarowania przestrzennego dla obszaru Mogiły, problem sam się rozwiąże (zakaz budowy spopielarni zwłok).

- nadbudowa budynku na os. Teatralnym – dwie grupy, jedna chce nadbudowy, druga jest przeciwna lokowaniu nowych budynków ani nadbudów w zabytkowym centrum. Rada jest przeciwna nadbudowie, WZ negatyw, ze względu na brak nowych miejsc parkingowych, brak zieleni, zwiększenie liczby mieszkańców, Nowa Huta jest zabytkowa.

- nadbudowa przy ul. Pułkownika Edwarda Gardy- Godlewskiego, koło SP 88, projekt odrzucony przez Radnych Dzielnicy XVIII.

- telefonia komórkowa – antena na dachu SP 140 na os. Wyciąże - za 184 osoby, przeciw 5-10 osób.

Uwagi do Katalogu Inwestycji Miejskich: 

Gospodarka odpadami na terenie Miasta Krakowa – Zbiorcze Punkty Gromadzenia Odpadów – ZPGO można umiejscowić w tym samym miejscu co spalarnia, mieszkańcy proponują oddać dwie działki pod budowę ZPGO. Jednak zdaniem Rady Dzielnicy jest to jeszcze za wcześnie dopiero powstającej tam spalarni.

Sporządziła: Jolanta Gibas

