Protokół
z 67-go posiedzenia

Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie,

które odbyło się 20 kwietnia 2010 roku,

w sali konferencyjnej UMK przy ul. Brackiej 1.

Liczba uczestników: 15
Program spotkania:
1. Otwarcie posiedzenia.

2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Zatwierdzenie protokołu z posiedzenia Porozumienia z 16 marca 2010 r.

4. Dyskusja na temat: „Czy w Krakowie potrzebni są przedsiębiorcy?”
5. Wnioski z dyskusji z Panem Januszem Chwajołem Radnym Miasta Krakowa, Przewodniczącym Komisji Mienia i Rozwoju Gospodarczego oraz Dialogu Społecznego.

6. Sprawy organizacyjne i wniesione.

a) Informacje dot. projektu „Bursztynowy Paszport”

b) Projekt minikonferencji w ramach cyklu: Naukowo-Gospodarcze Forum Przedsiębiorczości.
7. Zamknięcie posiedzenia.

 

Ad. 1

Spotkanie Porozumienia rozpoczął przewodniczący Pan Stanisław Osieka, witając wszystkich zebranych, oraz nowo powołaną na stanowisko Zastępcy Dyrektora Wydziału Strategii 
i Rozwoju Miasta, Panią Martę Żak.
Ad. 2

Po odczytaniu porządku obrad posiedzenia Porozumienia, Przewodniczący poddał go pod głosowanie. Porządek obrad przyjęto jednogłośnie.

Ad. 3

Zebrani przyjęli protokół z 66-go posiedzenia Porozumienia z dnia 16 marca 2010 roku.


Ad. 4, 5
Łącząc oba punkty porządku spotkania Przewodniczący poinformował zebranych, że nie otrzymał informacji nt. nieobecności na ostatnim spotkaniu Porozumienia zaproszonego Pana Józefa Pilcha Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa. 
Przypomniał, że przed nami wybory, okres urlopowy a później kolejne wybory i należy zastanowić się nad zadaniami, jakie Porozumienie ma realizować. Ponadto przypomniał, że na ostatnim spotkaniu Pan Janusz Chwajoł przedstawił informacje o istniejących instrumentach i działaniach Rady Miasta dla osób i firm już prowadzących działalność, brak natomiast jakichkolwiek skutecznych działań rozwojowych. 
W dyskusji głos zabrał Pan Janusz Kusch ze Stowarzyszenia Inżynierów i techników Mechaników Polskich – Oddział Kraków, który poinformował, że uczestniczy w dwóch projektach, dofinansowywanych z Unii Europejskiej. Wspomniał również, iż Małopolskie Stowarzyszenie Kupców i Przedsiębiorców organizuje właśnie praktyczny program wspierania przedsiębiorczości w Małopolsce. W ramach uzyskanego grantu prowadzi nabór kandydatów na przedsiębiorców. Z ponad stu kandydatów wybrano w pierwszym etapie czternastu uczestników programu, z których pięciu otrzyma  wsparcie w wysokości 40 000 zł. Projekt realizowany jest w trzech edycjach i w sumie wparcie otrzyma piętnastu przedsiębiorców. W celu dotarcia do jak największej grupy kandydatów program jest realizowany w trzech lokalizacjach: Kraków, Nowy Sącz i Taranów. Zainteresowanie projektem jest bardzo duże i świadczy o dużej woli otwarcia własnego przedsiębiorstwa i pracy na własny rachunek. Z przeprowadzonej oceny pierwszego naboru wynika, że przedstawione biznes plany są przygotowane na podstawie realnych ocen 
i mają dużą szansę powodzenia. Ciekawym spostrzeżeniem jest to, że plany bez wsparcia dotacją nie mają szans na ich realizację. Kandydaci na przedsiębiorców mają  świadomość tego ograniczenia i w wypadku nie otrzymania dotacji nie otworzą firmy.  Wszystkie oceniane projekty są na  podobnym wysokim poziomie i powinny uzyskać dotację, gdyby nie ograniczenia finansowe. Można jeszcze dodać, że otwierane właśnie firmy będą działać 
w sferze usług związanych ochroną zdrowia, rehabilitacją oraz dystrybucji usług i towarów.      

Pani Marta Żak Zastępca Dyrektora Wydziału Strategii i Rozwoju Miasta poleca przystąpienie do Klastra Life Science Kraków, z którym Miasto już współpracuje. Informacje o Klastrze dostępne są na stronie www.msp.krakow.pl w dziale Innowacyjność w MSP. 

Klaster Life Science Kraków to wspólne przedsięwzięcie podmiotów, które łączy dążenie do zrealizowania wspólnej misji wspierania przedsiębiorczości i innowacyjności w obszarze Life Science oraz tworzenia warunków dla skutecznej komercjalizacji wyników prac badawczych 
i rozwojowych. Wiodącymi kierunkami są: biomedycyna, biotechnologia, bioinformatyka, kosmetologia, biochemia, ochrona środowiska i inne.

Pani Dyrektor poinformowała również, iż istnieje możliwość zorganizowania spotkania 
z Panem Kazimierzem Murzynem - Dyrektorem Zarządzającym Klastrem Life Science Kraków. 
Przewodniczący wyraził zgodę, aby na kolejnym spotkaniu tj. 18 maja br. odbyło się spotkanie informacyjne dotyczące Klastra Life Science Kraków.

Pan Tadeusz Będkowski ze Społecznej-Integracyjnej Spółdzielni Socjalnej Rodzina poruszył temat pomocy Budostalowi-3. Chciałby, aby Porozumienie zorganizowało spotkanie 
z syndykiem, wierzycielami, Budostalem i władzami Miasta. 

Przewodniczący poinformował, iż Porozumienie nie będzie uczestniczyło w organizacji ww. spotkania.

Pan Janusz Kowalski ze Stowarzyszenia na rzecz Rozwoju Miasta Kraków – Przyjazny Kraków wspomniał, iż wszyscy zajmują się osobami, które chcą założyć działalność gospodarczą, pomagają im instytucje okołobiznesowe, dostają dofinansowania na rozpoczęcie działalności, są to nie małe kwoty. Zwrócił się z pytaniem - a co z przedsiębiorcami, którzy prowadzą działalności od 20, 30 lat? Jakie wsparcie jest im oferowane? Banki odmawiają udzielania kredytów ze względu na wiek przedsiębiorców (mają za dużo lat), nie istnieje dla nich oferta typu dofinansowanie działalności itp. 

Pani Małgorzata Rusiłko ze Stowarzyszenia – Towarzystwo KRAM zgodziła się z Panem Januszem Kowalskim. Osoby, które mają długo firmy na rynku muszą sobie radzić same. 
Pan Wiesław Jopek z Krakowskiej Kongregacji Kupieckiej poinformował, że Porozumienie powinno iść w innym kierunku, niż dotychczas. Należy zająć się MSP - czyli małymi 
i średnimi przedsiębiorstwami. Porozumienie powinno skupić się na załatwianiu problemów realnych, cieszyć się z każdej załatwionej pozytywnie drobnej sprawy, dotyczącej choćby przepisów, pozwoleń, zezwoleń, podatków itp. 

Omawiana i prowadzona sprawa Rybitw była nie do zrealizowania na forum Porozumienia. 
Ad. 6
a).

Po zakończeniu dyskusji, Przewodniczący poprosił Pana Janusza Kowalskiego 
o przedstawienie informacji dot. projektu „Bursztynowy Paszport”. 
Strona Gdańska zwróciła się do UMK, a Wydział Strategii i Rozwoju do Porozumienia, aby rozpropagować informacje wśród osób zainteresowanych projektem.

Istnieje możliwości przystąpienia placówek handlowych do projektu „Bursztynowy Paszport”, który zainicjowany został w ubiegłym roku w Gdańsku.

Ideą tego projektu jest wprowadzenie dobrych praktyk w obrocie wyrobami jubilerskimi 
z bursztynem, które gwarantują, że ich zakup potwierdzony zostaje certyfikatem autentyczności. Akces do tego projektu odbywa się na zasadach dobrowolnych i jest potwierdzony uroczystym podpisaniem w obecności Prezydenta Miasta Krakowa, deklaracji przestrzegania dobrych praktyk w obrocie gospodarczym bursztynem przez przedstawicieli lokalnych galerii, sklepów jubilerskich i innych placówek handlowych.

Paszport Bursztynowy to czterdziestostronicowy poradnik konsumencki o bursztynie 
i wyrobach jubilerskich z tego kamienia. Zawarte w Paszporcie zasady oraz informacje, w jęz. polskim i angielskim, mają za zadanie chronić klientów przed zakupem falsyfikatów lub imitacji bursztynu oraz wspierać stosowanie dobrych praktyk handlowych.

Paszport będzie wręczany klientom przy zakupie wyrobów jubilerskich z bursztynu o znacznej wartości, jako certyfikat autentyczności i wysokiej jakości produktu. Firmy, które poparły tę inicjatywę muszą przestrzegać dobrych praktyk kupieckich i zobowiązać się do tego na piśmie w ramach specjalnie z tej okazji przygotowywanej Deklaracji Dobrych Praktyk Bursztynniczych. 

„Paszport Bursztynowy” został wydany przez Fundację Gdańską przy współpracy z Biurem Prezydenta ds. Promocji Miasta Urzędu Miejskiego w Gdańsku, Krajową Izbą Gospodarczą Bursztynu, Międzynarodowymi Targami Gdańskim S.A. oraz firmą S&A Bursztynowa Biżuteria z Gdyni. 

Zainteresowane podmioty będą mogły zamawiać egzemplarze „Paszportu Bursztynowego” bezpośrednio w Fundacji Gdańskiej w cenie 3 zł brutto za sztukę. 

W związku z powyższym, placówki handlowe zainteresowane przystąpieniem do projektu proszone są o zgłoszenie swojego udziału na adres: Wydział Strategii i Rozwoju Miasta, Plac Wszystkich Św. 3-4, 31-004 Kraków, lub pocztą elektroniczną na adres msp@um.krakow.pl 
w terminie do 20 maja 2010 roku.

Pani Małgorzata Rusiłko stwierdziła, że jak najbardziej popiera przedstawioną inicjatywę, jest to ochrona klienta, ale dodała również, że przede wszystkim producenci bursztynu powinni posiadać odpowiednie certyfikaty.
b).

Pan Bogdan Rogoda z Uniwersytetu Ekonomicznego w Krakowie przedstawił informacje 
o projekcie minikonferencji w ramach cyklu: Naukowo-Gospodarcze Forum Przedsiębiorczości. W ramach prac Katedry Przedsiębiorczości i Innowacji, planuje się zorganizowanie cyklicznych seminariów/konferencji poświęconych problemom przedsiębiorczości i zarządzania. Spotkania będą się odbywać 2-3 razy w roku, pod ogólnym tytułem „Naukowo-Gospodarcze Forum Przedsiębiorczości”. Celem przedsięwzięcia jest rozwój wiedzy na temat przedsiębiorczości i zarządzania, transfer wiedzy oraz wymiana doświadczeń. W przypadku przystąpienia do projektu organizacji przedsiębiorców możliwe będzie poszerzenie działań o transfer wiedzy z uczelni do krakowskich przedsiębiorstw oraz ustalenie problemów, w których rozwiązaniu mogą być pomocne placówki naukowe. Uczestnikami Forum będą pracownicy naukowi, przedsiębiorcy, menedżerowie oraz przedstawiciele instytucji otoczenia biznesu. W ramach poszczególnych seminariów planuje się 4-7 referatów oraz dyskusję na temat:
- trendów rozwojowych w zakresie poruszanych dziedzin,

- nowych problemów i kierunków badawczych,

- możliwości zastosowania wiedzy teoretycznej w praktyce gospodarczej.

Planuje się coroczne publikacje sprawozdań z prac Forum w formie książkowego opracowania pokonferencyjnego. Termin pierwszego spotkania przewidywany jest na czerwiec pod roboczym tytułem „Nadzór korporacyjny a rozwój przedsiębiorstw”. Tematy kolejnych konferencji będą dotyczyły m.in. zarządzania zasobami ludzkimi i polityki cenowej.

Pan Bogdan Rogoda, zapytał czy Porozumienie objęłoby patronatem w/w przedsięwzięcie. Patronat polegałby na przekazaniu członkom Porozumienia informacji o wymienionym Forum, rozpowszechnieniu wśród swoich organizacji.
Przewodniczący wyraził chęć współpracy z Uniwersytetem i objęcie Forum patronatem Porozumienia, obecni członkowie Porozumienia poparli inicjatywę.
Ad. 7

Ponieważ nie było już więcej wniosków, Przewodniczący podziękował wszystkim za przybycie i zakończył spotkanie.
Protokół sporządziła:
Anna Brydniak
Referat ds. Rozwoju Przedsiębiorczości
Wydział Strategii i Rozwoju Miasta
Za zgodność:
Stanisław Osieka
Przewodniczący Porozumienia
