Protokół
z 81-go posiedzenia

Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie,

które odbyło się 18 października 2011 roku,

w sali konferencyjnej UMK przy ul. Brackiej 1.
Liczba uczestników: 12
Program spotkania:
1. Otwarcie posiedzenia.

2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Zatwierdzenie protokołu z posiedzenia Porozumienia z 20 września 2011 r.
4. Dyskusja nad Krakowskim Programem Wspierania Przedsiębiorczości i Rozwoju Gospodarczego Miasta.
5. Lokale użytkowe – polityka Miasta, budowa CHU Krakowskiego Rzemiosła.
6. Sprawy organizacyjne i wniesione.

7. Zamknięcie posiedzenia.

 

Ad. 1

Spotkanie poprowadził Pan Janusz Kowalski – Zastępca Przewodniczącego Porozumienia witając wszystkich zebranych.
Ad. 2

Po odczytaniu porządku obrad, Zastępca Przewodniczącego Porozumienia poddał go pod głosowanie. Porządek obrad przyjęto jednogłośnie
Ad. 3

Zebrani przyjęli protokół z 80-go posiedzenia Porozumienia z 20 września 2011 roku.
Ad. 4,5
Pan Zdzisław Kwieciński poinformował zebranych, iż 13 września br. odbyło się spotkanie przedsiębiorców z Panią Katarzyną Zapał Dyrektor Zarządu Budynków Komunalnych 
w Krakowie. Spotkanie dotyczyło polityki czynszowej lokali użytkowych oraz kwestii wykupu lokali. Protokół ze spotkania dostępny jest na stronie Małopolskiego Stowarzyszenia Kupców i Przedsiebiorców – www.mskip.org. Urealnienie stawek czynszowych, link:

http://www.mskip.org/artykul/urealnianie-stawek-czynszowych.html
Pan Janusz Kowalski poinformował, iż do Porozumienia wpłynęły 2 wnioski od Małopolskiego Stowarzyszenia Kupców i Przedsiebiorców.
Wniosek nr 1
WNIOSEK O ZWIĘKSZENIE BUDŻETU W RAMACH GRANTU NA ROZWÓJ PRZEDSIĘBIORCZOŚCI W KRAKOWIE.
Małopolskie Stowarzyszenie Kupców i Przedsiębiorców zwraca się z prośbą do członków Porozumienia na rzecz rozwoju przedsiębiorczości o wspólne zawnioskowanie zwiększenia budżetu w ramach Konkursu Małych Grantów dotyczącego zadań w zakresie Działalności wspomagającej rozwój gospodarczy, w tym rozwój przedsiębiorczości. 
W ramach Programu współpracy Gminy Miejskiej Kraków z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2012 rok, na zadania związane z ww. działaniami przeznaczono kwotę jedynie 40 000 zł. MSKiP zgłasza propozycję zwiększenia tej kwoty.

Wnioskując na podstawie dotychczasowych obserwacji, mikro i mali przedsiębiorcy (stanowiący niemal 99% wszystkich działających przedsiębiorstw w Krakowie) bardzo często zmagają się z różnymi barierami w prowadzeniu własnej działalności gospodarczej. Chcąc wyjść im naprzeciw, MSKiP pragnie rozwinąć ofertę prowadzonego od kilku lat w Nowej Hucie Centrum Małej i Mikro Przedsiębiorczości o poradnictwo prawne, księgowo-kadrowe, psychologiczne, itp. Wiąże się to jednak ze sporymi nakładami finansowymi, których Stowarzyszenie nie jest w stanie pokryć z własnych wpływów finansowych. 

Ponadto jesteśmy zdania, że tego rodzaju punkty jak CMMP powinny funkcjonować także w innych częściach miasta: w Podgórzu, Krowodrzy czy Śródmieściu, przy organizacjach pozarządowych skupiających przedsiębiorców-praktyków. Zainteresowanie informacją nt. różnych aspektów działalności gospodarczej rośnie, o czym świadczy duży wzrost udzielanych przez nas informacji. 

Uważamy również, iż kwota 40 000 zł, przeznaczana na rozwój małej przedsiębiorczości, jest bardzo niska jak na tak duże miasto jakim jest Kraków, w którym działa ponad 100 000 mikro i małych przedsiębiorstw. Dodatkowo część pieniędzy powinno się przeznaczyć na rozwój i propagowanie idei przedsiębiorczości wśród młodzieży, choćby poprzez realizowane przez Nas Kreatywne Warsztaty Przedsiębiorczości XLX, z udziałem ekspertów przedsiębiorców-praktyków.

Z uwagi na fakt, iż kwota przeznaczona w konkursie małych grantów na wspieranie przedsiębiorczości rozdysponowana jest na rzecz kilku organizacji startujących w konkursie, zwracamy się z wnioskiem o zwiększenie jej w budżecie na rok 2012.

Wniosek nr 2. 
WNIOSEK O STAŁE FINANSOWANIE WARSZTATÓW

PRZEDSIĘBIORCZOŚCI DLA MŁODZIEŻY

W nawiązaniu do Krakowskiego Programu Wspierania Przedsiębiorczości i Rozwoju Gospodarczego Miasta, przedstawionego w dniu 20.09.2011r. na spotkaniu Porozumienia na Rzecz Rozwoju Przedsiębiorczości w Krakowie, proponujemy włączenie do w/w Programu Kreatywnych Warsztatów Przedsiębiorczości XLX®, odbywających się w formie gry strategiczno-ekonomicznej, skierowanej do uczniów szkół zawodowych i techników.

Małopolskie Stowarzyszenie Kupców i Przedsiębiorców, we współpracy z Instytutem Przedsiębiorczości PRYMUS (posiadającym licencję na upowszechnianie XLX® w Polsce) przeprowadziło do tej pory 4 edycje Warsztatów dla uczniów szkół zawodowych (w tym 2 
z nich współfinansowane były z małego grantu z UMK). Spotkały się one z pozytywnymi opiniami (zarówno uczestników jak i obserwatorów) na temat istotnej roli XLX® jako przekaźnika praktycznej wiedzy związanej z przedsiębiorczością oraz startem młodego człowieka do własnego biznesu (opinie te dołączamy do niniejszego pisma). Warsztaty XLX są również z pozytywnymi rezultatami wykorzystywane w projekcie „Weź udział w XLX® i zostań przedsiębiorcą!” współfinansowanym z EFS, w ramach Działania 6.2 POKL, realizowanym przez IP PRYMUS oraz MSKiP (w ramach projektu przeprowadzono 6 edycji Warsztatów).

XLX® to innowacyjne narzędzie tworzenia świadomości przedsiębiorczości wśród młodzieży. Najistotniejszym celem Warsztatów XLX® jest zmiana postrzegania przez młodych ludzi samych siebie jako osób wchodzących na rynek pracy, niekoniecznie w roli pracobiorców. Udział w XLX® powoduje, iż zaczynają oni nie tylko myśleć kreatywnie, ale również analizować możliwości stworzenia własnej firmy. Przestają traktować pomysł na swój biznes (oraz samozatrudnienie) jako cos nieosiągalnego. Odkrywają swoje możliwości zaistnienia na lokalnym rynku jako przedsiębiorczy właściciele rozwijających się firm.


W trakcie Warsztatów uczniowie maja możliwość skonfrontowania swojego pomysłu na biznes z przedsiębiorcami posiadającymi wieloletnie doświadczenie w prowadzeniu własnych firm. Mogą skorzystać z bezcennych wskazówek, jakich nie otrzymają na codziennych lekcjach z przedsiębiorczości. Szkolne zajęcia nie dają takich możliwości jak Warsztaty XLX®. Nie zapewniają kontaktu z żywym realnym biznesem.


Warsztaty XLX® wpisują się w system edukacji w kierunku przedsiębiorczości, co 
w konsekwencji daje: samozatrudnienie, stworzenie nowych (na razie małych) firm oraz tworzenie nowych miejsc pracy. Tym samym przyczyniają się do zmniejszenia bezrobocia, zwłaszcza wśród ludzi młodych.


Program XLX® z sukcesem został zastosowany w Holandii. Idąc za ich przykładem, chcielibyśmy wdrożyć XLX® w nasz system edukacji przedsiębiorczości, aby uświadamiać młodym ludziom (uczniom) to, że wiele zależy od nich samych i ich kreatywności, a własna firma leży w zasięgu ich możliwości.

W związku z powyższym pragniemy przedstawić nasz pomysł na realizację tych Warsztatów w cyklu ciągłym, pod nazwą Liga Przedsiębiorczości dla szkół, co spotkało się 
z aprobatą Prezydenta Krakowa Jacka Majchrowskiego na spotkaniu z przedstawicielami MSKiP w Nowej Hucie w dniu 5.11.2010r. W ciągu roku przeprowadzonych może być 
8 edycji Warsztatów. W każdej z edycji biorą udział 4 grupy uczniów (po 4 osoby; łącznie 16 osób), reprezentujące różne szkoły. Orientacyjny koszt przeprowadzenia jednej edycji Warsztatów to 7380,00 PLN.

Członkowie Porozumienia poparli powyższe wnioski. 

W związku z tym Pan Janusz Kowalski poprosił, aby wniosek nr 2 przesłać do Pana Janusza Chwajoła – Przewodniczącego Komisji Mienia i Przedsiębiorczości Rady Miasta Krakowa.
W celu omówienia ww. wniosków zaproponował, aby na następne spotkanie Porozumienia, zaprosić następujące osoby:
· Pani Anna Okońska-Walkowicz - Zastępca Prezydenta ds. Edukacji i Spraw Społecznych,
· Pani Marta Patena - Przewodnicząca Komisji Edukacji Rady Miasta Krakowa,
· Pani Barbara Mirek-Mikuła - Zastępca Dyrektora Wydziału Edukacji,
· Pan Janusz Chwajoł - Przewodniczący Komisji Mienia i Przedsiębiorczości Rady Miasta Krakowa.
Propozycja została poparta przez członków Porozumienia.
Pani Małgorzata Rusiłko zgłosiła, aby Radni Miasta Krakowa zmienili zapisy w Uchwale 
nr XXIV/318/11 RADY MIASTA KRAKOWA z dnia 14 września 2011 r. w sprawie zmiany uchwały Nr XXI/229/11 Rady Miasta Krakowa z dnia 6 lipca 2011 r. w sprawie ustalenia strefy płatnego parkowania, ustalenia opłat za parkowanie pojazdów samochodowych na drogach publicznych w strefie płatnego parkowania, wprowadzenia opłaty abonamentowej dla niektórych użytkowników dróg oraz sposobu pobierania tych opłat.
Pan Janusz Kowalski poprosił, aby na następne spotkanie z przedstawicielami Rady Miasta Krakowa Pani Małgorzata Rusiłko przygotowała uwagi do Uchwały.
Pan Janusz Kowalski poinformował członków Porozumienia, iż został przekazany przez Urząd Miasta Krakowa teren przy ul. Nowohuckiej pod planowaną inwestycję Centrum Handlowo-Usługowe Krakowskiego Rzemiosła S.A. W czwartek tj. 20 października br. odbędzie się spotkanie z Panią Martą Witkowicz Dyrektor Wydziału Skarbu Urzędu Miasta Krakowa, dotyczące przekazania ww. działki. Rozpoczęcie budowy Centrum przewiduje się na 2012 rok. Koszt inwestycji ok. 200 mln zł.
Ad. 6
Pan Adam Udziela poinformował zebranych o Balu Kół Gospodarczych Stołecznego Królewskiego Miasta Krakowa, który odbędzie się 21 stycznia 2012 roku, w hotelu Best Western Premier Kraków, przy ul. Opolskiej 14 a. 
Ad. 7
Na zakończenie spotkania Zastępca Przewodniczącego podziękował wszystkim za udział 
w posiedzeniu.
Protokół sporządziła:
Anna Brydniak
Referat ds. Rozwoju Przedsiębiorczości
Wydział Strategii i Rozwoju Miasta
Za zgodność:
Janusz Kowalski
Zastępca Przewodniczącego Porozumienia
